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Mosse Rudolf Seüerstätte Nr. 2.

TAftA .'Tíukes Miksa, I., Riemergasse Nr. 18.
és valamennyi hirdetési iroda-

A főpapi javak kezelése.
(I.) A primási gazdaságok jelentékeny ré­

szének immár elhatározott bérbeadása or­
szágszerte nagymérvű érdeklődést keltett 
Urrv a nagy közönségben, mint a hírlap­
irodalom terén. Nem is történhetett ez 
máskép, mert oly birtokok kezelésének 
módjáról van szó. melyeknek ajavadalmas 
főpap csak időleges és korlátolt haszon­
élvezője : a melyeket neki felsőbb enge- 
délv nélkül sem elidegeníteni, sem terhelni, 
sem azok állagán lényeges változtatást tenni 
nem szabad : és a melyekre nézve a tu­
lajdonjogot a nézetek különbözősége 
szerint - vagy az állam, vagy a katho- 
jjfcus egyház mindenkor a maga részére 
fentarlotta. s a melyek alapitvánvszerü ter­
mészetüknél fogva. hazánk törvényei értel­
mében legfőbb kegyúri jogon mindenkor a 
király felügyelete alatt állottak.

A főpapi birtokok legnagyobb részben 
királvl adományozásokból keletkezvén, mint 
más földesúri birtokok, úgy ezek is jobbá­
gyakkal adománvoztattak, nyilvánvalókig 
azért, hogy az adományozott birtokok meg­
művelésére a munkaerő ne hiányozzék. 
Azonfőliil kormányi intézkedések folytán 
gondoskodás történt arról is, hogy a job­
bágyi munkaerőn kívül még minden egy­
házi javadalomban -— természetesen az 
akkori viszonyoknak megfelelő — bizonyos 
állandó felszerelés is létesittessék. melyet 
az elhunyt javadalmas az utódra teljes ér­
tékben visszahagyni tartozik. Mindez pedig 
világosan arra ezélzoit. hogy ezen birtokok 
állandói a g házi kezelés alatt tartassanak.

Az urbériség megszűntéig aligha is 
akadunk annak példájára, hogy a főpapi 
birtokok bérbe adattak volna. Kétségtelen 
az. hogy az úrbéri kárpótlása földes urak­
nak az elvesztett úrbéri járandóságokért 
oly czélból adatott, hogy ezen váltsági 
összeggel munkaerő hiányában szenvedő 
gazdaságaikat felszerelhessek. A szabad 
rendelkezési jog korlátozása nélkül azon­
ban ki nem mondathatott az. hogy a világi 
földes urak a váltsági összegeket felszere­
lésekbe fektessék : de az egyházi javak 
tekintetében — nem lévén azok az egy­
házi javadalmatok tulajdonai — azonnal 
különbség tétetett, kimondván az úrbéri 
kárpótlási és íóidtehermentesitési nyílt pa­
rancs "JÓ. ?'-a. hogy „az egyházi javakra 
Ctő kárpótlási összegek jog- és kezelési vi­
szonyait tárgya zó közelebbi határozatok 
meghozatalát külön rendelkezéseknek tartja 
fenn. Ezen intézkedés nyilván oda ezélzott, 
hogy az egyházi javak gazdasági felszere­
lését az úrbéri kárpótlá i összegekből esz­
közöltesse s ekkép a netán fennakadt házi 
kezelést továbbra is fentartsa. Az akkori 
poétikai viszonyok azonban az intéző kö­
rök figyelmét más dolgokra terelvén, tüze­
tesebb intézkedések kibocsátása elmaradt ; 
főpapjaink némelyei pedig kényelmesebb­
nek tartották a naavobb gondoskodást

igénylő gazdálkodás helyett, a nyert kár­
pótlási összeg kamatait élvezni, földbirto­
kaikat pedig bérbe adni. Történt pedig ez 
igen sok esetben a nélkül, hogy arra fel­
sőbb engedélyt kértek volna, habár kor­
mányrendeleteknél fogva tiltva van egy­
házi javakat engedély nélkül hosszabb 
időre bélbe adni.

Ezen abuzusból lassankint uzus kelet­
kezett : a főpapi gazdaságok egymásután 
leszereltetnek, és bél,be adatnak : de mert 
a bérbeadások következtében időnkint. kü­
lönösen pedig az üresedésbe jött javadal­
mak átvétele alkalmával sokféle bajok 
kerültek felszínre, gróf Csákv miniszter 
hivatali elődjének kezdeményezése alapján 
szükségesnek látta ő felségénél szabály­
rendeletet kieszközölni, mely a bérbeadást 
bizonyos feltételekhez és birtokrészletekhez 
köti s mely az ezen javak felett minden­
kor gyakorolt kormányi felügyeletet szigo­
rítja. Mind a mellett most már odajutot­
tunk. hogy az egyházi főbb javadalmak 
kezelési módjával a törvényhozásnak elke­
rülhetetlenül foglalkoznia kell, ha ezen 
birtokokat nagyobb állagi válságoknak ál­
dozatul dobni nem akarja.

A kérdés a körül forog, hogy az állam 
vagy az egyház érdeke a házi kezelést, 
vagy a bérbeadást követeli-e? A javadal­
mas magán érdeke tekintetbe nem jöhet 
ezen kérdés elbírálásánál, részint azért, 
mert mindegyik egyházi főbb javadalom 
oly bőven van adományozva, hogy annak 
házi kezelés melletti jövedelmeiből is a ja­
vadalmas állásához illőleg megélhet, és 
az elvezettel kapcsolatos kötelezettségeket 
teljesítheti, a többi jövedelmet ugv az egy­
házi. mint hazai törvényeink szerint is jó­
tékony ez él okra tartozván fordítani, a csa­
ládi meggazdagodás pedig határozottan ki­
zárva lévén, részint pedig azért, mert ő 
csak időleges haszonélvező lévén, minden 
jogsérelem nélkül oly gazdálkodási rend­
szerhez tartozik alkalmazkodni, a minőt 
az állam és egyház érdeke megkövetel, 
főleg miután kétségtelen az. hogy az erő­
szakolt nagyobb jövedelmeztetés igen sok 
esetben a vagyon állagának lassankinti 
károsításával történik: pedig alapítvány- 
szerű vagyonról lévén szó, annak állaga 
nemcsak hogy csonkilatlanul fentartandó, 
hanem az egyházi javadalmas esküjénél 
fogva is köteles a javadalmat nemcsak 
fen tartani, hanem gyarapítani is.

Lássuk most már mit követel az állam 
és az egyház érdekei? miről a következő 
czikkben szólandunk.

E-endszerváltozás Szerbiában.
Szerbia politikai helyzetében egyszerre 

váratlan fordulat állott be. A régensség 
elfogadta a Pasics-kabinet lemondását, 
egyúttal az uj minisztérium megalakításá­
val a liberális párt vezérét Avakumovicsot 
bízta meg s ez már össze is állította az

Ed ben a nagy melegben.
Borzasztó hőség I Délben 40—42 El. lók ! Mi is 

a nap r Mi az a fénysugárzó hatalmas égi test, 
mely eloszlatja az éj sötétségét, a föld lelett vilá­
gosságot terjeszt, az élő lényeknek meleget, világos­
ságot az életet ad; a bolygókat s a mi földünket 
is pályájában tartja s ily módon a természet 
rendjének íentartásához oly hatalmas mértékben 
hozzájárul ?

A töltök és művészek magasztalásuk tárgyául 
vették mindenha a napot, az ős világ népei közül 
többen istenként imádták, a miért az utókor bar­
bároknak nevezte el őket, pedig jogtalanul, mert 
Secclii. a hires jezsuita és csillagász szavai szerint 
sz őskor népeinek ez a tévedése kevésbé lealacso­
nyító az emberiségre, mint sok más, a múltban 
előfordult és olykor még ma is előforduló vallásos 
tévedés.

A nap azonban nemcsak soknemü jótékonyságá­
vá, válik ki a többi égi testek közül, hanem ide­
járni még a korlátlan uralom, melyet az, óriási 
tömegénél fogva, a többi összes égi testek fölött 
gyakorol. A nap ugyanis több mint 350-ezerszer 
akkora, mint a mi "földünk, súlyra nézve pedig 
mintegy 800-szor akkora, mint a kwrülkeringu 
bolygók súlyainak összessége. Tömegének e túlsú­
lyával a nap az összes bolygókat maga körül való 
változatlan pályája keringésre kényszeríti.

A csillagászati tudomány a nap fölismerésére 
már eddig is sokat elért, de a pozitív eredménytől 
messze állunk. A távolság a nap és mi köztünk 
mérhetetlen ; kutató eszközeink tökéletlenek.

A nap nagyságára és külső viszonyaira vonat­
kozó ismereteink csakis a távcső feltalálásával 
kezdették a biztosság mérvét magokra ölteni. A 
távcső feltalálásával egyidejűleg a színes lencséket 
E alkalmazták, s a csillagászok ily módon felsze­
relt eszköz birtokában állandóan és eredményesen 
Dekiadhaíták magukat oly tanulmánynak, mely a 
nagynevű Gabiiéinek szemevilágába került. Ha 
ehhez hozzávesszük a mathematikai tudománynak 
fellendülését, mely különösen az égi testek méret­
es mozgási viszonyainak meghatározásánál tett 
rendkívüli szolgálatokat és ha felemlítjük még a 
fotográfiát, mely szintén jelentékeny szolgálatokat 
lett a nap tanulmányozásával foglalkozóknak, ak­
kor előttünk állanak a legfontosabb eszközök, me­
lyekkel a napnak külső viszonyait biztosan és 
eredményesen lehetett tanulmányozni.

Hosszas és fáradságos vizsgálódások és számitá- 
e°k után sikerült kimutatni, hogy a napnak a 
földtől való középtávola kerek számban 148,670.000 
kilométer vagyis 20 millió mértföld. A csillagász a

UJ kabinetet. Tehát a Pasics-kabinettel

földnek a naptól való távolságát nagyobb pontos­
sággal méri, mint a kereskedő áruját a méter- 
rúddal.

Ismervén ily módon a napnak valódi távolságát 
és látszólagos átmérőjét, meív is 1,429.500 kilo­
méternyi, vagyis 193.000 mértföld, az átmérőnek 
pontos ismerete alapján, kiszámíthatjuk a nap 
felületét és köbtartalmát. A nap átmérője 108-szor 
navvobb a föld átmérőjénél, mely tudvalevőleg 
12.000 kilométer vagyis 1720 mértföld, felülete 
12.UÜÜ-szer és köbtartalma l1/., milliószor akkora. 
Ez azt jelenti, hogy a nap testéből l*/4 millió ak­
kora gömb telnék ki, mint a mi földünk.

Egv utazó, mondja Boeblich, a ki naponkint 75 
kilométer utat tesz, 540 nap alatt kerülné meg a 
földet, holott ugyanazon sebesség mellett a napot 
csak 160 év alatt kerülhetné meg. A hold mint­
egy 50.000 mértföldnvi távolságban van a földtől, 
de ha a földet a nap középpontjába helyeznék, a 
hold a nélkül végezhetné a föld körül való útját, 
hogy a nap felületét érintse.

A" tömeg és térfogat arányából következik, hogy 
a nap tömegének sűrűsége a földénél jelentékenyen 
kisebb s annak mintegy negyed részét teszi. Hogy 
a napnak külső viszonyaira vonatkozó vázlatunk 
némileg befejezett legyen, megemlítjük még a nap 
nehézkedését. ;

A föld gravitáczióját annak felületén a szabadon 
eső test sebessége áltaj, illetve a szabadon eső 
testnek másodpercznvi útja által mérjük, mely 
tudvalevőleg 5 métert tesz ki. A napon a szaba­
don eső test egy nap alatt 140 méternyi utat fut 
be, tehát a test esésének már első másodperei­
ben a puskagolyó sebességét éri el. Ugyanez még 
akként is fogható fel, hogy a mely test a földön 
egy kilogrammot nyom, az a napon 28 kilogram­
mot jelentene. Már e nehézkedési viszonyokból is 
következik, hogy a napon hozzánk hasonló szer­
vezettel bíró élő lények nem lehetnek. Ha pedig a 
napon élő lényekről akarunk szólani, azoknak 
28-szor akkora szervezettel kellene birniok, mint a 
miénk, különben saját súlyúknál fogva szétzuzat- 
nának.

Szabad szemmel tekintve ezen égi óriást, az 
köralaku, sima felületű fényes korongnak tűnik fel. 
De ha ugyanazt erősebb nagyítású távcsövön át 
szemléljük, csakhamar meggyőződünk róla, hogy a 
nap felületén majdnem minden időben kisebb-na- 
gyobb sötét pontok láthatók, melyek olykor töme­
gesen fordulnak elő. E képződményeket a nap 
foltjainak mondjuk.

E foltok sokszor a legsajátságosabb alakváltozáso­
kon mennek keresztül. A nap foltjai kétfélék : hirtelen

együtt maga a radikális párt is megbukott, 
a mi annál érdekesebb, mert tudvalevőleg 
a radikálisok a szkupstinában túlnyomó 
többségben vannak, mig a liberálisok 
pártja a törvényhozásban alig számit tizenöt 
tagot.

Hogy Pasies teljes mértékben kiérde­
melte bukását, az kétségtelen. Kormány­
zási tehetsége ép oly fogyatékos volt, mint 
a mily kétségesek voltak tisztes szándékai. 
És a mióta Yuics és Gyája kiléptek a. kor­
mányból, az egész radikális kabinet csupa 
tehetségtelen és kormányzásra képtelen 
emberekből állott. A Pasics-kormány más­
fél esztendős uralma irtózatos romboláso­
kat vitt véghez Szerbia közviszonyaiban. 
A külügvek terén zavaros állapotok tá­
madtak s Pasies ur, mintha csak szándé­
kosan dolgozott volna Szerbia érdekei 
ellen, tönkretette mindazt a rokonszenvet, 
mely Szerbia iránt itt-ott még mutat­
kozott. De főkép a belügyi állapotokon ha­
gyott irtózatos nyomokat Pasies ur radiká­
lis gazdálkodása, ugv, hogy manapság Szer­
biában átalános az elégületlenség, a mit
megmagyarázhat a közgazdasági es penz- 

legnagvobb
intrigának

ügyi viszonyoknak képzelhető 
rendetlensége. Ehhez járul az 
szakadatlan uralma. A közélet terén semmi 
se hiányzik inkább, mint a tisztes őszinte­
ség. úgy, hogy az örökös cselszövénvek 
mellett alig szerezhet az ember tiszta fo­
galmat akár a pártok, akár a régensség 
igazi törekvéseiről. Ez a cselszövényes, 
alakoskodó politika alkalmasint most is 
erős szerepet játszik Szerbiában a kormány- 
válságnál, mely a beállott erős fordulat 
következtében most már egész rendszer­
változás jellegével bir.

Bármily meglepőnek látszék is a kisebb­
ségben lévő liberálisoknak kormányra való 
meghívása, érthetővé válik, ha figyelembe 
vesszük, hogy Pasies a radikális párt köz­
ponti bizottsága nevében kijelentette ennek 
az ő kabinetjével való szolidaritását. Mint­
hogy a szerbiai parlamenti viszonyok közt 
tulajdonképen a központi bizottság vezeti 
az ügyeket, a régensség hiába fordult volna 
a radikális párthoz a végből, hogy saját 
kebeléből más kormányt alakítson s igy 
nem maradt más hátra, mint az, hogy a 
szkupstina legerősebb ellenzékéhez, a libe­
rális párthoz forduljon. Természetes dolog, 
hegy Risztics és Belimarkovics régensek. 
a kik mindig a liberális párthoz tartoztak, 
nagyon sziveden engedtek az igy nekik 
kapóra jött kényszernek, annyival inkább, 
mert a liberális kormány mellett a hiányzó 
harmadik régens választásának kérdése 
könnyebben az ő javukra dőlhet el. Tudva­
levő dolog, hogy a harmadik régens 
választásánál a radikálisok a maguk ér­
dekeit igyekeznek érvényesíteni, vagyis 
a régensségbe radikális embert igye­
keznek bejuttatni, mig a liberális párti 
Risztics és Belimarkovics mindenkép kike­

rülni óhajtanák azt a visszás állapotot, 
hogy nekik a régensségben radikális törek­
vés ellenében kelljen majd küzdeniök. A 
radikális pártnak a kormányról való leszo- 
rulása s a hatalomnak a liberálisok kezébe 
való jutása után bizonyára könnyebb lesz 
a harmadik régens választására összehívandó 
nagy szkupstinának olyan összealkotása, 
hogy abban többé ne a radikálisok legye­
nek túlsúlyban.

A liberális kormánynak megalakítása 
szükségképen magával hozza a mostani 
szkupstinának feloszlatását is, mert ennek 
radikális többségével a liberális miniszté­
rium nem kormányozhatna. Pasies ur és 
az ő hívei pedig sokkal népszerűtleneb­
bekké váltak, és az egész radikális pártot 
sokkal inkább lejáratták, semhogy uj vá­
lasztásoknál a liberálisok többségre ne jut­
hatnának, főkép mikor a hatalom az ő 
kezükben van. A liberális kormány fel­
adata tehát nehéz ugyan, de ép a radiká­
lisok oktalan politikája következtében tá­
madt belügyi helyzet mellett, könnyen le­
győzheti az útjában lévő jelentékeny ne­
hézségeket.

Az uj kormány programmjáról, a meny­
nyiben a szerbiai pártok politikai őszinte­
ségében és nyilvánosságra bocsátott irány­
eszméik valódiságában hinni lehet : elég 
jóravaló arra, hogy iránta feltétlenül bizal­
matlanok ne legyünk. A radikális párt 
uralma egyébiránt nagyon tanulságos lehet 
az uj kormányra, mely előtt a tisztes 
munkálkodásnak nagyon széles mezeje nyí­
lik s főkép arra kell törekednie, hogy a 
belügyi állapotokban, különösen a pénz­
ügyi és közgazdasági viszonyok terén 
pótolja az elkövetett roppant mulasz­
tásokat és reparálja a radikális ura­
lom szörnyű rombolásait. Ha a li­
berális kormány csakugyan a belügyi 
állapotok konszolidálását tűzi ki feladatául 
s e mellett Szerbia külügyi politikájában a 
minden irányban való jó viszony ápolásán 
óhajt munkálkodni ; ha azon lesz, hogy 
megőrizze Szerbia semlegességét, s idegen 
dolgokba való kelletlen beavatkozással nem 
folytatja a Pasics-kabinet oktalanságait : 
ha emanczipálni tudja magát az ó liberáli­
sok régi orosz-barát politikájának Szerbiára 
mindenkép veszedelmes hatása alól, és ha 
elég erős, elég önálló, elég okos lesz arra, 
hogy ne használtassa ki magát se Milán 
által, se a régensek által különböző intri- 
gák javára : akkor a fenforgő kritikus vi­
szonyok közt is elérhet oly eredményeket, me­
lyek igazi hasznára lehetnek a sokat zak­
latott királyságnak.

A magunk részéről sokkal szívesebben 
látnok Szerbiának becsületes kormányzat 
mellett való belső felvirágzását, mint köz­
állapotának tovább tartó nyomorúságait.

Arad,
távirata.)

VIDÉK.
aug. 22. (Az Egyetértés

Lippán tegnap román
tudósítójának 

tanítók gyűlést
___________ _ _ masam

keletkezők és állandók. Különös jelentőségűek csak 
az állandó foltok. Ha egy állandó foltot feltűné­

sük, a mi feltűnően összhangzik azzal, a mely idő 
egv napfoltnak a nap korongján való végigvonu-

sétől figyelemmel kísérünk, azt tapasztaljuk, hogy 
a keleti "szélen feltűnő foltnak kezdetben hosszú­
kás az alakja, de a mint a nap középpontjához 
közéig, folytonosan szélesedik s a középpontban 
rendesen köralakunak látszik. Innét kezdve ismét 
laposodik s végül a napnak nyugati szélén, mint 
hosszúkás ellipsis tűnik el. A napfolt a nap fel­
ületén mintegy 131/, napi időközben megy keresz­
tül, ugyanannyi idő múlva ismét megjelenik és 
végzi előbb jelzett útját. A napfoltok alakváltozása 
kétségbevonhatlan bizonyíték, hogy a nap gömb- 
alaku. A foltoknak periodikus visszatéréséből pe­
dig biztos következtetést vonhatunk a napnak 
tengelye körül való forgására, a mihez a fenteb­
biekből következtetve, huszonhét napi időköz szük­
séges.

A pontosabb megfigyelésekből azonban az tűnik 
ki, hogy a napnak tengelye körül való megfordu­
lásához rövidebb idő kell. Igaz ugyan, hogy a 
nap foltjának első előtünésétől annak újra jelent­
kezéséig, mintegy huszonhét nap alatt történik, ez 
azonban nem adja a napnak tengelye körül való 
forgásának valódi idejét; mert miközben a nap 
egy körül forgást tesz, azalatt a föld is előrenyo­
mul pályájában ugyanazon irányban, a nap foltja 
tehát nem találja meg a földet az előbbi pontban, 
hanem mintegy két nap a különbség. A nap ten­
gelye körül való megfordulásának ideje hu­
szonöt nap.

A napfoltok nagy sági viszonyai is különbözők.
Apró napfoltok a napnak majdnem minden órá­

jában láthatók, a nagyobbak ritkábban, de sokszor 
olv tömegekben fordulnak elő, hogy területük 
nagyobb a föld felületénél. Schwabe csillagász 
Dessauban 1850-ben egy akkora napfoltot észlelt, 
melynek átmérőjét 30.200 mértföldnyinek becsülte. 
Szabad szemmel azonban még ez sem volt kive­
hető. A napfoltok, de különösen azoknak nagysági 
viszonyai csak a távcső feltalálása óta ismeretesek. 
A felfedezés dicsőségéért három nagynevű csilla­
gász vetekedik, úgymint: Gallilei, Scheiner és 
Fabricius, de hogy "ki a tulajdonképi felfedező, el­
döntetlen marad, mert az észlelések majdnem egy­
idejűleg történtek.

A régiek csillagászati feljegyzéseiből azonban azt 
lehet következtetni, hogy a múltban szabadszemmel 
látható napfoltok is fordultak elő, a mi a mellett 
tanúskodnék, hogy az eddig távcső utján észleltek 
nem tartoznak a legnagyobbak közé. Albufaradge 
arabs csillagász feljegyzése szerint 535. évben 
Kr. u. a nap fénye tizennégy napig elhomályo-

lásához szükséges. Égy másik 626. évből l'enma- 
radt feljegyzés szerint a napnak félkorongja feke­
tén jelent meg az égboltozaton, a mi szintén nem 
lehetett más, mint óriási és szabad szemmel is 
látható napfolt. Maga Kepler is, a hires csillagász 
látott ily foltot 1607-ben, de ő azt a nap ko­
rongja előtt elvonuló Merkúr bolygónak tartotta.

Napfogyatkozások alatt távcsővel két feltűnő 
jelenséget vehetni észre. Ezt ugv hívják: Corona 
és protuberantia. Corona alatt értjük a fényglóriát, 
melynek sugarai az elsötétülő napot ezer meg ezer 
mértföldnvi távolságban körülveszik. Ez a fényglória 
itt-ott vörös lángnyelvekkel van átszőve, melyeket pro- 
tuberancziáknak nevezünk. Angelo Secclii jezsuita és 
hírneves olasz csillagász az 1860. évi napfogyat­
kozás alkalmával tett észleleteinek közlésében egész 
elragadtatással nyilatkozik a nagyszerű látványról. 
«A nap — mondja Secclii — olyan volt, mintha 
óriási tüzárban állott volna, melynek lángnvalátjai 
magasan körülcsapkodták a sötét holdat.»

A napfogyatkozások alkalmával észlelt protube- 
rancziák létezéséből azt következtették a csillagá­
szok, hogy azok nemcsak a széleken, hanem a 
napnak egész felületén is előfordulnak. E sejditést 
csak erősítették a sokszor feltűnő változó nap­
foltok.

A protuberancziák felfedezésével eldöntetett a 
gyorsan változó napfoltoknak a titka, melyek alap­
jukban nem egyebek, mint a napfelületén véghez 
menő heves erupeziók vagyis protuberancziák. De 
ezzel egyúttal azon eredményre is jutottunk, hogy 
a napfelületén korán sem uralkodik nyugalom.

A távcső megbecsülhetetlen eszköze a csillagá­
szoknak mindaddig, mig a nap felületéről van szó. 
Mihelyt azonban egy lépéssel tovább megyünk és 
a napnak fizikai alkotásáról akarunk egyet-mást 
megtudni, a távcső hasznavehetetlen. A nap fel­
ületének az a része, mely a távcsőben egy quad­
rat iv másodpereznvinek tűnik fel, megfelel a 
valóságban 10.000 négyszögmérföldnvinek, tehát 
oly területnek, mely a franczia birodalommal 
ér fel.

Azonban, miközben a csillagász, mint a kalauz 
nélkül a rengetekben hagyott idegen keresi a ren­
getegből kivezető ösvényt, azalatt a heidelbergi 
egyetem két világhírű fizikusa: Kirchhoff és Bunsen, 
a fizika terén uj elméletnek, a színképelemzésnek 
megállapításán fáradozik s 1860-ban az általuk 
tökéletesített spektroskopban a csillagásznak uj 
eszközt nyújtanak. Ez a világitó testek fényének 
felbontásával foglalkozik. Mivel pedig a fény össze­

tartván, az oda megérkezett Rottariu Pál temesvári 
ügyvédet, a Luminatoriul ismert ultraromán szer­
kesztőjét, taraczklövésekkel, nagy pompával fogadtál. 
Ezt az eseményt a lippaiak tüntetésnek tekintik 3. 
magyarság ellen és ellentüntetésre készülnek.

Oláh állapotok a Mezőségen.
— Az Egyetértés levelezőjétől. —

Kolozsvár, 1892. aug. 19.

Az eloláhosodás okairól sokat írtak és ennek a 
magyar nemzet testén rágódó rákfenének annyi utját- 
inódját indítványozták egyesek és társulat, hogy szinte 
feleslegesnek látszik ezzel a kérdéssel foglalkozni.

Az oláh sajtó azzal vádol minket, hogy erőszakkal 
magyarosítunk, őket elnyomjuk! — Hozzanak egy 
esetet fel bár, mig mi millió példára hivatkozhatunk, 
hogy a magyarság oláhvá sülyedt. Mi csak a mentési 
munkát teljesítjük azzal a nagy tűzzel szemben, mely 
a Mezőségen és Erdély más részeiben pusztítással 
fenyegeti az ezredéves élőfát, melynek neve magyar 
nemzet.

Mi magyarok igen gyengék vagyunk és igen elnézuk. 
minden segélyt mástól és kívülről várunk, mig közöt­
tünk terjed az oláh nyelv.

Akié a föld és a ki műveltebb, azé az ország. A 
Mezőség a magyarságé. — Minden községnek vari 
két-három földbirtokosa s az ő birtokukkal szemben 
elenyésző csekély az oláhság birtoka. A birtokos osz­
tály földjét az oláhság dolgozza meg, cselédei azok 
közül telnek ki. Ok a kenyéradók. Nélkülük nem tud 
megélni az oláh.

A Mezőségen drága a napszám, pedig csak keveset 
dolgozik a pálinkától elbutult oláh paraszt.

A drága munkás székely nép Csikból, Három-;-, 
megyéből, Udvarhely megyéből Oláhországba vándorol 
Aztán ott marad, ott vesz a drága magyar vér, ide­
gent szolgál ; inig itthon földesuraink oláh béresekké-, 
napszámosokkal kínlódnak, vesződnek.

Oláhországban megtanul a székely leány olábul i 
megélhetés kedvéért, oláhul beszél vele a gazdái, 
mert ő a szolgája az oláh bojárnak. C=ak nem vár­
hatja, hogy ura, a ki neki parancsol, a ki neki ke­
nyeret ad, magyarul tanuljon meg az ő kedvéért. Nine; 
példa a történelemben, hogy az ur az ő szolgája, 
nyelvén beszéljen.

Mégis van. Én említek egyet. Kezein reszket, ar 
ezomba szökik a vér, hogy egy társadalmi osztály! 
meg kell rónom, hogy magyar létére oláh cseléd]cv 
oláhul beszél. Pedig szeretem őzt az osztályt lény 
múltjáért, becsülöm szorgalmáért, mivel asztagokkal 
megrakott szérűje, van gulyája, négylovas hintája és 
kastélyában igazi vendégszeretet. Ez az osztály a me 
zőségi földbirtokos osztály.

Ha már oláh cselédet tart, beszéljen hozzá magya­
rul és ne sülyedjen le annyira, hogy cselédje nyelvén 
beszéljen. Ha cselédei nem akarnak magyarul beszólni, 
fogadjon székely cselédet. A székely cseled -.forgal­
masabb, munkásabb, megbízhatóbb. Adjunk kenyeret 
magyar testvéreinknek, ne engedjük, hogy idegen or­
szágba menjen elzülleni és cloiáho-odni a .-forgalmas 
székely nép.

E végre a Székelyföldet össze kell kapcsolni ;. 
Mezőséggel egy rövidebb vasútvonallal Apahidától 
Marosvásárhelyig és innen Héjastalvura, a mini a 
marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara tervezte 
és ajánlotta. A mennyibe a Kolon-Kara és Virágú 
völgy között a vasút évenkiuii fentartása kerül az 
államnak, annak az összegnek nem sok évi megtakar;- 
tása majdnem elég lenne a tervezett vasúthoz. S ezen 
a helyen még is folytonosan javítani kell a vasutat. 
Valóban sisifusi munka a Virágos völgy és Kolon-Kara 
közt a vasutat fantartanl.

tétele a testnek alkotó részeitől függ, ily motion 
képesek vagyunk a fény-fel bontó-műszer által a 
testek alkotó részeit meghatározni, sót képesek 
vagyunk az elemek mennyiségére is következtető-t 
vonni.

Hogy a nap fehér fénysugara egy üveghasáb 
által a szivárványban hét szinre bontható, 
azt mindnyájan tudjuk. Ismerte ezt már Gri- 
máldi közel háromszáz évvel ezelőtt, a ki ez alapon 
a szivárvány keletkezését is megmagyarázta. A nap 
fehér fényének felbontásából nyert színes képei 
spektrumnak mondjuk. Ha a spektrumot szabad 
szemmel nézzük, benne a sziliek észrevétlenül 
mennek át egymásba s igy mi összefüggő színes 
képet látunk. Távcső utján tekintve azt. benne 
számos sötét csíkot találunk. E csíkok jelenlétéi 
először Wollastan konstatálta 1802-ben. felfedezést 
azonban lassan feledésbe ment. Mintegy 12 évvel 
később Frauenhoffer müncheni tanár és fizikus 
kísérletei közben mintegy 600 ily sutét vonalat 
talált a napnak színes képében. E vonalak jelentő­
ségét kezdetben maga Frauen holier sem fogta fel, 
de miután tapasztalta azoknak állandóságát, fel­
használta azokat a spektrum egyes színeinek egy­
mástól való elválasztására, illetve azok határainak 
megjelölésére. Miután Frauenhoffer volt az első, a 
ki ezen vonalokat ily módon alkalmazásba vette 
és közülük a főbbeket betűkkel jelölte meg, azért 
róla Frauenhoffer-féle vonaloknak nevezték el.

Frauenhoffer nyomán Kirchoff, Bunsen, Ang­
strom, Plüeker, Tlialen és más fizikusok egyéb 
fényforrások spektrumait a napéval összehasonlít­
ván, mind azt tapasztalták, hogy azok spektrumá­
nak színes csíkjai a nap színes képének sötét csík­
jaival tömegesen összeesnek. A khemia a nap 
fényének színéből kezdte kiolvasni, hogy mily ele­
mekből áll maga a nap.

Mindezek után mondhatjuk, hogy a nap teste 
egészben véve ugyanazon anyagokból áll, mint a 
mi földünk, a mi már magában is elegendő bizo­
nyíték a földnek és az égi testeknek közös eredetére.

A nap teste áll igen magas hőmérsékletű izzó 
állapotban lévő hig középponti tömegből, melyet 
magnak nevezünk. A mag három gőznemü réteg 
által van körülvéve, melyek elsejét világító réteg­
nek — photosphaera — mondjuk. All ez a nap 
testét alkotó elemek izzó gőzeiből. Az e felett el­
terjedő második réteg — chromosphaera — főkép 
magas hőmérsékletű hidrogénium. A harmadik ré­
teg, csekély sűrűségénél fogva csak a napfogyatko­
zás alkalmával látható és szolgáltatja az ismeretes 
fényglóriát, ez a korona. Ez utóbbit a nap légkö­
rének is tekinthetjük.
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Ha össze lesz kapcsolva vasúttal a Mezőség a Szé­

li elvséggel, könnyítve lesz a földbirtokos osztályon^ 
mivel könnyen juthat kitűnő munkaerőhöz dús földje 
megmunkálására, megmentenek a székelységet az 
Oláhországba vándorlástól.

A Székelyföldön a derek székely népet könnyen fel 
!ehetne világosítani, hogy közel és magyar földön kap 
bőven munkát.

Az E. M. K. E. vehetne kezébe ezt az ügyet és ez- 
:el nagyobb szolgálatot tenne a hazának, mint isko­
lák, népkönyvtárak létesítésével. Össze kellene íratni 
kora tavaszszal a Mezőségen azon birtokos urak ne­
veit, a kik székely napszámosokkal akarnak dolgoz­
atni, a Székelyföldön pedig a napszámosokat. Az 

M. K. E. kolozsmegyei választmánya a közigazaa* 
ási bizottság utján vagy közvetlenül, ő maga intézzen 
i'hívást a megyei bizottsági tagokhoz, hogy fogadja­

lak székely cselédet és lépjenek szerződésre egy 
gesz nyáron át székely napszámosokkal. Néhány 
öldbírtokos teszi, és kitűnő sikerrel. Vajha számos 
utánzóik akadnának!

Mi a mezőségi földbirtokos osztályt dertk, hazafias 
osztálynak ismerjük, hiszszük, hogy ezt a nagy bűnét 
óvá teszi, leszokja, ezeket az eszméket megtestesíti- 

Tegye meg minden magyar ember azon a helyen’ 
a hol van, azt nemzete érdekében, a mi erejétől ki- 
:ellik és ezen a nemzeten a pokol kapui sem vehetnek 
diadalmat. Csak azt tegye a mezőségi földesur, a mit 
az oláh bojár tesz magyar cselédeivel és tesz a világ 
tn'nden nemzete, mert ez a természet törvénye, e 
mellett tanúskodik a történelem, s ez a dolgok rendje- 
Ha őseink életet, vért ontottak a hazáért, annyi erélyes­
sé? lehet a mezőségi iöldesurakl an is. hogy chili cselé­
deikkel is magyarul b. szélnek. Mi epen a Mezőségen 
kittunk erre egy példát, hogy a földesur oláh cselédéi 
magyarul beszélnek, mert magyar kenyeret esznek, 
Sajnos, hogy csak ezt az egy példát hozhatjuk fel- 
Ha pedig az oláh nem akar magyarul megtanulni, ott 
van a székely nép és fogadjon azok közül cselédet, 
napszámost a földbirtokos osztály.

Sokat várnak az iskolától, az egyházaktól. Lassúk, 
kosry állunk. A ki i em hiszi, menjen és saját szemei­
vel lássa a dolgokat. Ataiánosan beszélünk, mert 
■gyeseket pellengére állítani nem akarunk, és nem 
fogunk.

Az iskoláktól sokat várunk s méltán is. Az állami 
^kólákról nem szólunk. Ezek feladataik magaslatán 
Hanak. De hát a felekezeti iskolák, hogy állanak ? 
Tudunk felekezeti iskolát, a honnan két év 
■Jatt egyetlen egy irni, olvasni tudó gyermek nem 
írült ki. A mest'uramnak fát vágtak, trágyát hánytak 

es az iskolából elmaradoztak.
Ismertem tanítót, a ki mikor vizsgáztatnia kellett 

.ina, a vizsgáló biztos pappal egész nap ivott és a 
-■ yermekek várakoztak rá, hogy vizsgálatot tegyenek, 

.lg aztán eloszlottak. A vizsgálati jelentés bement, 
.ogy a vizsgálat kitünően sikerült.

Ismerünk papot, a kit hívei a korcsmából kilöktek, 
sínét mást, a kinek a termését mar a lábán megvette 
. zsidó. Hallottun; olyanról, a ki urvacsoracsztás 
..-aimaval csak egy könyörgéssel végezte az isteni 
sztéléiét, ismét tudunk olyat, a ki héten át nem 

megy templomba és akárhányszor elmulasztja vasárnap 
a tempiomozást. S mindezeket annak a hitfeleke- 

: tnek pa: ai teszik, a mely magyar vallásnak sze-
■ tártul.. .. ■■.......sai, uabár van nála más magyar

ele -zct,sut nála magyarabu is. — Jártunk pup- 
tanítónál, a ki sx'.ia újságol nem járat, könyvet 

t em vesz s meg a naptárat is mástól kap u.
A Mezósegen a leggazdagabb kálvinista egyház a 

na. írató,, — íIa ennek papjáról is azt irta Herman 
Ottó, «nc.gy isteni tiszteletet nem tart, tuiesége pedig 
■ ■.::iát szái.t .. templomban». «..-tkor mit tételezhetünk 
i-l a szegényebb egyházak papjairól, tanítóiról.

v aj on mik az csal, kérded kedves olvasó ? Sokat 
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V’5 tanítók fizetése, 
törvényes utón fel- 
. .,.(. x el:., a szegenv 
utáni, vetni, akkor 

» egyház köri gyűlés, nincs 
három a dann iskola is van 
t.irsaüaiiui érintkezés. Aztán 

tanító. Az oláh papok, Iá­

itok. egyre-másra gyüléseznek- Az oláh földesurn 
ajtatja pap, tanító előtt éjjel-nappal nyitva. Nem 
veti meg őket. Tőle kapja az oláh papság 
az impulzust. Aztán mennyi segélyben részesül 
egy-egy oláh pap. A gór. kath. papság ingyen lapot 
kap, ingyen könyvet, csak misét vállal fel érette, 
de legtöbb nem teljesít egyet ne belőle. Templom- 
építésre a gór. kath. és gör. keletiek nyernek leg­
több segélyt *ő felségétől a császártól», a mint ők 
nevezik, a magyar kultuszminiszter ajánlata folytán. 
A vallásalapból, az államsegélyből1 egy-egy falusi pópa 
100—200 frt segélyben részesül, jóllehet nem tud egy 
szót is az állam nyelvéből. Az elöljárósági bizonyít­
ványban kifogástalan maga viseletűnek van jelezve 
mégis, holott a községi elöljáró előtt emlegeti tő fel­
ségét a «császárt» és előtte beszél oláhul. Az oláh 
pap terjeszti a nép között, hogy minden tiz oláhra 
egy magyar jut. Nyílt utczán megtámadja a magyar 
papot, hogy hallgató-1 a magyar haza szeretető* buz­
dítja.Dicsekszik vele,hogy a magyaroktól kapott preskura 
tartja fenn őt. (Ajándék a preskura, a mit a füstölés­
ért, ráolvasásért kap az oláh pap.) Még is ők panasz­
kodnak, hogy el vannak nyomva, míg a magyar papság 
alig él egyik napról a másikra, szűkölködvén anyagi 
és szellemi táplálékban.

Az oláh papokat, iskolákat, Oláhországból 
is egvre-mdsra segélyezik. A rubel elvándorol messze- 
messze. De leginkább dédelgetjük mi,, dédelgeti a 
magyar állam. Magyar pénzen neveljük őket, magyar 
iskolákban tanítjuk, s legtöbb nem mellettünk, hanem 
ellenünk dolgozik, ha felcseperedik. Eszünkbe jut 
Shakespeare szava : «Ökörszem a kakukfiut mindaddig 
eteti, míg végre a szegény fejet bekapja s megeszi.» 
(Lear királyban a bolond mondása.) Addig dédelgetjük 
mi is a százfejü hidrát, a nemzetiségeket, mig a nya­
kunkra nőnek. Meg kell vonni tőlük minden segélyt, 
mert az oláh papság es tanítóság mind, egy nagy 
román nemzeti eszméről ábrándozik s azok a leg­
nagyobb ellenségeink, a kiket legjobban dédelgetünk.

Erősíteni kell a magyar papságot és tanítóságot a 
Mezósegen (Kossuth és Erdély ügye, 32. lapon ; igy 
szol Kossuth is) nemcsak társadalmi utón, mert erre 
gyenge a társadalom. Segélyezze az állam a magyar 
papokat és tanítókat, vonja meg a segélyt az oláh 
papságtól. Sújtsa a szent-mihályfUiVÍ és ni as oláh pa­
pokat, a kik a babonát terjesztik a nép között. Tegye 
kötelességévé közegeinek, hogy ellenőrizzék az oláh 
papok preskuráit.

Követelje meg, hogy községi elöljáró nem lehet, a 
ki az állam nyelvét nem bírj a. Éfe a körjegyzők, a 
falusi bírál; tegyenek,vizsgálatot Magyarország történő­
iéből. — írasson történelmet, a melyben a legújabb 
nyelv- és történet-tudósok által felderített igazság, 
hogy az oláh bevándorolt nép és nem itt találták a 
magyarok, az igazságnak megfelelően taniltassék a nép­
iskolákban szintúgy, mint a felsőb|> iskolákban. — A 
körjegyzők — főleg nemzetiségi vidékeken — ki­
próbált, derék, ép történeti érzékkel biró hazafiak le­
gyenek. 1

Olyan oláh papot, a ki az álla ín nyelvét nem érti, 
államsegélyben nem kell részesíteni.

A nemzetiségek dédelgetése czélilioz nem vezet. — 
Igen nagy szabadságot élveznek j ma is a nemzetisé­
gek és látjuk mire vezet a nagy szabadalom.

Tanítói s más hazafias köröket keil alakítani a 
nemzetiségi vidékeken. A papokat, tanítókat jobban 
kel! fizetni, hogy annál inkább hivataluknak éljenek. 
Püspök: vizsgálatot kell gyakran tjirtani a nemzetiségi 
vidékeken a magyar püspököknek.;A nemzetiségi vidé­
keken vasutakat kell létesíteni, aj nagyobb községben 
állami intézményeket kell állítani.

A Mezőségen egy virágzó város: keil létesíteni, hi­
vatalokat keli felállítani. Szóval j erősíteni, szervezni 
kell a magyarságot. Ha a vasút: anyagilag egyelőre 
ii ... j ö vedelni ez ne is, u e bizonyara dusasan kárpó­
tolná a nemzetet abban az v.v.ólcsi erőben, a mit 
ír. érnénk általa. Kipróbált derek jnagyar vendéglősö­
ket, kereskedőket kell betenni a községekbe. Minden 
kis tért fel kell használnunk.

üli ü päpöaaTiiok, lüniiOicíjiiiAri. i.őín Kéiions nyemo- 
rúgnia, ha érintkeznének egymással gyakran, mint az 
oláh napok, a kiknek erre módjuk van, bizonyára 
nem szárítana ruhái a templomban a iratai pap fc. 
lesege, hanem végezné kötelességét cs buzgó apostola 
lenne a maevar állameszmének.

es a

A nap felületén 
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. - éből, ne-
özeit 15—20 ezer mértíóld- 
k lei, szolgáltatván a már 

említett protuberacziókat. Az ily módon a ma­
gasba hajtott vas, nátrium, magnézium és más 
elemek gőzei a hidegebb rétegekben jelentékenyen 
ciiahűlvén, felhöataku képződményeket adnak, me­
lyek a ebromoszphaera felületén mint napfoltok je­
lennek meg. Ezekből látható, hogy 10ihók a na­
pon ugyanoly módon jönnek leire, mint a földön, 
eső azonban a nap felületén nincs, mert ha a le­
hűlt felhők mélyebben alásülvednek, a napnak 
rendkívül magas hőmérséklete folytan ismét gőz- 
nemű állapotba mennek át. Ha pedig csőről szól­
nánk a napon, annak a valóságban tüzes esöpek 
kellene lennie.

A nap felületén folytonos hullámzások vannak, 
melyeket a napnak tengelye körül való forgása 

. :z elő. A felületen lévő folyós anyagok a rotá­
cióból kifolyólag a két sark felé tódulnak, innét 
ismét az egyenlítő felé. A felület hullámzásának 
még egy más neme is van a nap felületén, mely 
is a legfelsőbb kihűlt rétegeknek alásülyedéséből 
ered. A mozgásnak e neme ugyanoly természetű, 
mint a folyadékok kihűlésénél tapasztalt áramlás. 
Végül az áradás és apadás jelenetei E előfordul­
nak a nap felületén.

A naprendszerek a mindenséget betöltő őstömeg- 
böl származtak. Az ős anyag a nehézkedés tör­
vényé következtében több középponti csoportra 
oszlott. E csoportok a részeknek kölcsönös von­
zása és az oszlásból eredő hatások következtében 
forgó mozgást vettek fel. Ezen forgó középpontok­
tól a röpitőerö folytán egyes kisebb tömegek el­
váltak és kezdetben gyürüalakban keringtek a 
nap körül, később gömbalakot véve föl. létrehoz­
ták a bolygókat, melyeknek keletkezésükből kifo­
lyólag forgó és keringő mozgást kelle fölvenniük. 
A nagyobb középpontok egyikét mi a napban 
bírjuk.

Ámde ha elfogadjuk a naprendszernek ezen ere­
detét, abból önként következik, hogy a nap és a 
körülötte keringő bolygók ugyanazon alkotásunk, 
mint a mi földünk. Hogy egykor a mi földünk is 
izzó folyékony állapotban volt, arról elég meggyő­
zően tanúskodik a geológia, de tanúskodik maga a 
főidnek belső melege is, mely a vulkánok kitörése

alkalmával oly hathatósan nyilatkozik. Ugyanezen 
állapotban voltak valaha az összes égi testek is, 
csakhogy ezek némelyike mar régen és egészen 
kihűlt, mint például a földnek holdja ; inasok pe­
dig a hülés stádiumában vannak, mint a mi föl­
dünk. melynek még mindig meleg belsejét sziláid 
és hideg réteg veszi körül, mig a napok vagy álló 
csillagok még mindig izzó állapotban vannak.

Hogy a föld légköre annak izzó állapotában más 
összetételű veit mint ma, a.z természetes. Állott 
pedig az ugyanazon elemek izzó gőzeiből, melyek 
e föld alkotó részei. Azért legkevésbé sem csodál­
kozhatunk, hogy a| Spektroskop a nap légkörét 
alkotó rétegekben oly anyagokat tüntet fel, melye­
ket mi a földön közönségesén csak mint szilárd 
állapotunkat ismerünk. B. 11.
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43— FRANCZIA REGEXY.
HARMADIK RÉSZ.

-A-z: erto-eüsás.
— Jól van, majd megfigyeltetem. Nem mintha 

képesnek tartanám ót valami gonosz csínyre, de 
mégis szükséges, hogy szemmel tartsuk. De most 
mennem kell . . . Szegény Alicem, mennyire ag­
gódhattál !

Aíegöleltc hugat, megezirógatta és megcsókolta 
gyöngéden és rámosolygott, mialatt szivét kimond­
hatatlan aggodalom marczangolá. Nyugodt, ha­
nyag léptekkel ment végig a hosszú folyosón, a 
mely lakosztályába vezetett, de midőn egyedül 
volt dolgozószobájában, uiegseinmisülten és Ossze- 

székre. 
veszve!

rebegé. — Az az ember 
lenség azt hinni, hogy 
nem volt-e elég vakmerő, 
azt mondani, hogy én vagyok a gyilkos!

Mitevő legyen ? Roland elgondolkozott és lassan- 
kint egy gondolat támadt lelkében, eleinte zava­
rosan, de lassankint testet öltve, mígnem tisztán 
állott előtte. Mi veszély fenyegetheti őt ugyátulán ? 
Semmifele. Ki hinne egy Francois Chevrin beszé­
dének. egy kalandornak, a ki minden elképzelhető! 
elkövetett, az egykori cowboynuk, a kit az ameri­
kai esküdtszék négy évi börtönre ítélt P Valamely 
vád csak akkor válhatik veszedelmessé; csak akkor 
képes a legközönyösebbre is látszólagos igaz vol­
tával hatni, ha megczáfolhatatlan bizonyítékok 
támogatják. És ez az ember nem tud egyetlen

zúzva roskadt egy 
— El vagyok . . . El vagyok veszve ! 

beszélni fog . . . Képte- 
nem fog beszélni. Hát 

tulajdon húgomnak is

Irtunk a földbirtokos osztályról, a papságról 
tanítóságról átalánosan. Lássuk a népet.

Ismeretes az, hogy sokan el vannak egészen oláho- 
sodva. Az egész Mezőségen egyetlenegy tiszta magyar 
község nincs. A hol kétannyi a magyarság, mint az 
oláhság, ott is a magyarok, ha húszán vannak is 
együtt és egy oláh közéjük vetődik, az egész észre­
vétlenül oláhul kezd beszélni. Ezt ők igy szokták. 
Mig kivétel nélkül minden mezőségi magyar tud olá­
hul, addig nagyon kevés oláh tud magyarul s a ki 
tud, az sem igen beszél.

Közöttük tartózkodtam huzamos ideig, hogy az ot­
tani viszonyokat tanulmányozzam. Sokszor megfordul­
tam régebben is közöttük. — Miért nem beszél maga 
magyarul azzal az oláh emberrel, jó ember ? — szó­
lék egy mezőségi magyarhoz.

Azért, hogy bajos a magyar nyelv és ő nem tudja 
megtanulni s aztán oláhok között élünk tudnunk kell 
oláhul.

Felvilágosítottam, hogy az oláhok laknak közöttünk, 
de ő nem akarta állításomat helyben hagyni. Szerinte 
könnyebb az oláh nyelv. Szemükre vetettem hibáju­
kat. Papjuk eleget szólitgatja. Mióta állami iskola van, 
néhány községben inkább beszélnek magyarul.

A hol a magyarság van többségben, a «falu szaja» 
ott is oláhul kiabálja a biró rendeletét. Pedig a de­
rék közigazgatási tisztviselők igazi buzgalmat fejtenek 
ki a magyarság érdekében. A községi elöljáróknak is 
követniük kellene az ő példájukat.

Több mezőségi faluban kérdezősködtefit a üemzeti 
szinü zászló után, de azt egy községben sem talál­
tam. Az emberek, a kiktől kérdeztem, bámultak rajta. 
Meg kellene rendelni, hogy minden községben legyen 
meg és ő felsége születése napján vagy más nemzeti 
ünnep alkalmával iskolákra, templomokra, ki kellene 
tűzni, ő felsége 25 éves jubileuma alkalmával több 
mezőségi faluban megfordultunk, de nemzeti szinü 
zászlót egy középületen sem láttunk. Az oláh papok 
tüntetőleg távol maradtak az iskolai ünnepélyekről is, 
mig a magyar papsag igazi lelkesedéssel ünnepelte meg.

A magyar dal helyét az oláh nóta foglalta el. Ab­
ban a községben is, melynek kétannyi a magyar 
lakója, mint az oláh, az aratók, a fonóleányok több­
nyire oláh nótara éneklik a magyar dalokat is.

A magyar nép is issza a meszes, tormás, kékköves 
pálinkát. Nincs táncz, kaláka, vendégség, tor e nélkül, 
A pálinka jóságát nem vizsgálja senki. Habár a bajt 
mindenki tudja, ismeri, de a pálinkát megvizsgáltatni 
senki sem meri. Vannak ugyan helységek, a melyek­
ben tiszta italt mérnek és árulnak.

A nép erkölcsét leginkább jellemzi az, hogy a 13 — 
14 esztendős leány már a legénynyel él az egész Me­
zőségen a szülők beleegyezésével. Ez az oka, hogy a 
mezűségi nép, ha felnő tunya, elbutult. Törvényhozd- 
silag kellene ezt a bajt orvosolni. «Pusztulunk, ve­
szünk, mint oldott kéve széthull nemzetünk.» A pap­
ság, a mint értesültünk, ostromolja e bűnt eleget, de 
itt a szép szó nem használ. Itt ebben az ügyben 
tenni kell. Ennek sem a papság, sem a közigazgatás 
nem az oka. Ez egy veszedelmes nyavalya, a mit 
gyökerestől szigorú rendelettel lehet és kell orvosolni.

Minden vasárnap táncz van, minden mezőségi falu­
ban. Nyáron át is a szobában tánczolnak. Tudunk ese­
tet, hogy a sok táncz miatt beteg lett a leány és 
belehalt. Az engedélyeket korlátozni kellene megyei 
szabályrendelettel és olyan helyen, a hol a legény a 
leányával cl (ezt az illető községek nem tagadják eh 
nem kellene minden vasárnapra engedélyt adni.

A felnőtteknek vasárnap délutánonkint a tanítók 
népdalokra kellene, liogv tanítsák. Díjazni kellene 
azt a mezőségi néptanítót, a ki legtöbb népdalt 
tanít és azt az ifjút, a ki legtöbb népdalt tanul meg- 
Hisz Balzac szerint nincs szebb zene a világon a ma­
gyar zenénei s a dal hódit legjobban.

A lakásviszonyok és a nép táplálkozása a leggvar- 
lóbb tán az egész országban. Van ember, a ki meg­
öregedett és soha életében marhahúst nem evett. 
Kenyér helyett máiéval élnek.

Egy vesszőből font vagy földből vert házban apa, 
nagyapa cs unokák együtt laknak, feleségestül s gyer­
mekestől. A gyermekek az ágy alatt szalmán hálnak.

Ezeket tartottuk érdemeseknek a Mezőség 
dani c»ak úgy nagyjában.

Vajha, a kiket illet, ezeknek a bajoknak orvoslására 
minden lehetőt elkövetnének.

Erdövidéki.

egyet sem felmutatni. Nincs egyebe, csak sejtelme, 
mely gyorsan összeomlik, hu közelebbről megvizs­
gálják.

De mialatt Roland igy okoskodott, mindazáltal 
nem volt megnyugodva, mert ösztöne azt súgta 
neki, hogy ez a Chevrin örökös fenyegető veszede­
lem reá nézve, olyan ellenség, a ki folyton lesben 
áll. Es Roland ismét visszatért arra a pontra, a 
honnan kiindult, arra a kérdésre : Mit tegyen ?

Igen, mitevő legyen ? . . . Egyszerre összerázkó­
dott ; egy édes hang szólította. Kinyitotta az ajtót 
cs Florence, a ki visszatért reggeli sétájáról, lépett 
a szobába

— Bocsáss meg, monda. — Megkéstem egy 
kissé. Jössz reggelizni ? Borzasztóan éhes vagyok.

Roland főfájást mondott okul, hogy egyedül ma­
radhasson, és mivel a natal asszony nyugtalannak 
látszott, hozzátette :

— Ne nyugtalankodjál, édes, sokat, dolgoztam 
ezalatt a pár nap alatt. Egy kis pihenés és kopla­
lás ismét helyre hoz.

Ismét magára maradt gondolataival.
Mindenesetre nagyon kevés függött attól, hogy 

beszól-e majd Chevrin vagy nem ; mert ha eszébe 
jutna azt állítani, hogy Montfranchet bankár lopott 
es gyilkolt, mindenki vállal vonna. És feltéve, hogy 
legnagyobb ellenségei úgy tennének, mintha hin­
nék azt a mesét, akkor sincs mitől tartania. Senki 
sem sejté, hogy Mrs. Readishnak a fűzőjében volt 
négyezer font értékben, mivel magyaráznák hát meg 
ezt a bűntényt ? Minthogy nem volt rá semmi ok, 
tehát nem is volt belőle semmi haszon, mert min­
den rossz cselekedetnek megvan a maga haszna, 
mely a tettből ered és itt ilyesmiről nem lehet szó.

És mégis, mindé bizonyságok ellenére, melyek 
Roland előtt voltak, nem szűnt meg nyugtalansága 
és egy benső hang azt súgta neki, hogy itt egy ve­
szedelem elkerüléséről van szó.

— Hogy megakadályozzam a vádat, gondold 
végre, — meg kell semmisítenem a vádlót! . . .

A boldogtalan nem vette észre, hogy az örvénybe 
csúszott, mely minden bűnös lábai előtt tátong. A 
gonosz szüli a gonoszt, és az az ember, a ki vet­
kezett, arra van kárhoztatva, hogy újabb bűnt 
kövessen el. A blúzotok kigondolhatnak mindenféle 
csalfa képeket és eltagadhatják az emberek szabad 
akaratát; egy-egy ember cselekvését lelkibeteg­
ségből eredőnek vallhatják, mely kívül esik szabad 
akaratán. De a mi az életben uralkodik : az az 
életben elkövetett cselekedetek lánczolata. Miután 
Roland megfojtotta Mrs. Readisht: lopott. Ab­
ban a pillanatban, melyben biztosnak vélte
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A fürdő-évszak beálltával értesítjük t» 
előfizetőinket, hogy kiadóhivatalunk a la­
pot, akárhányszor változtatják is lakhelyü­
ket, bárhova pontosan elküldi, ha a lakás- 
változtatás vele idejekorán közöltetik. Az 
értesítésben kérjük mindig a legutóbbi 
rendeltetési helyet is megnevezni. Legczél- 
szerübb a legutóbb használatban volt czim- 
szalagot az értesítéshez mellékelni.

Fürdő-vendégeknek különös figyelmébe 
ajánljuk még, hogy a fürdő-évszak alatt 
egy hónapnál rövidebb időre is fogadunk 
megrendeléseket.

— TJj regényünk. Mai számunkban kezdjük 
meg Beniczkyné Bajza Lenlce kitűnő Írónőnk Az élet 
könyve czimü, legújabb, egykötetes regényének a 
közlését. Beniczkyné Bajza Lenke ebben a regényé­
ben is kiváló tanujelét adja mesteri meseszövésé­
nek, ügyes jellemző- és leiróképességének. Meg 
vagyunk győződve, hogy az Egyetértés olvasói nagy 
élvezettel olvassák végig «Az élet könyvét» s 
egyetértenek velünk abban, hogy Beniczkyné Bajza 
Lenke eme legújabb regénye méltóan foglal helyet 
legkitűnőbb alkotásai mellett.

— Személyi hírek. Stefánia öftegv trón­
örökösné Umhausenbe utazott. Az özvegy trón­
örökösné a fogadtatására alakult bizottságot le­
fényképezte. — Károly Lajos főherczeg és íia 
Ferdinand főherczeg ma reggel Gasteinból Linzbe 
érkezett. — Rainer főherczeg csütörtökön Olmützbe 
utazik. — Vilmos főherczeg tegnap Troppauba 
érkezett. — Edclsheim-Gyulai Lipót báró Buda­
pestről Ausseebe utazott. — Csernoch János ka­
nonok, a herczegprimás irodaigazgatója, ma Buda­
pestről Esztergomba utazott. — Dulánszhy Nán­
dor pécsi püspök titkárával, Walter kanonokkal, 
ma Becsből visszatért székhelyére. — Károlyi 
Sándor gróf családja látogatására Bártfára rándult. 
— Bornemisza Ádam országgyűlési képviselőnek e 
napokban nyújtotta át Bártfa város küldöttsége, 
élén Rhody polgármester a díszpolgári oklevelet.

— A király születess napja. Az országos ünnep­
ről vett tudósításaink alapján megemlítjük, hogy a 
király születése napját ünnepélyesen megülték Lőre 
pestmegyei község görögkeleti templomában, A'agy- 
Körös izraelita templomában és Lipiken, a hol kü­
lönben botrányra is adott okot az intézők tapintatlan­
sága. Az történt tudnillik, hogy a magyar és horvát 
nemzeti lobogókon kívül öt feketesárga lobogót is tűz­
tek ki, és pedig egyet a községházán, egyet pedig a 
fürdő házán. Ezt éjnek idején letépték. Hogy ki. azt 
nem tudják. A szaloniki magyarok és osztrá­
kok kolóniája — mint nekünk Írják — ünnepé­
lyes Te-Deumot tartatott a rom. kath. templomban, 
melyen báró Hurtha alkouzullai élén az egész kolónia 
részt vett. Istentisztelet után fogadás volt a konzulá­
tusnál, este pedig a Colombo szálló feldiszitelt kert­
jében társas vacsora. Felköszöntőt mondottak: Mau- 
bourg E., Diósy Ödön a magyar kir. államvasutak 
kereskedelmi képviselője, Mairowitz Vilmos, Sporer stb. 
a kolónia a konzulátus utján üdvözlő táviratot intézett 
a királyhoz.

— Vaszary Kolos herczegprimás e napokban 
visszatér székvárosába, hogy az Esztergom környékén 
tartandó hadgyakorlatok idejében vendégül láthas 
Frigyes főherczeget. A jövő hó elején íőegyházmegyé- 
jében körútra indul s egyes községekben esetleg bér­
málni is fog.

— A piaristák ünnepe. Jövő vasárnap, augusztus 
28-án lesz a piaristái védő-szentjének, kalazanti Szent- 
Józsefnek emlékünnepe. E napot a budapesti kegyes 
rendiek is megütik. Templomukban vasárnap délelőtt 
tiz órakor ünnepi beszéd cs nagy mise, a nap folyamán
pedig több áj tatosság lesz.

— A magyar nemzeti zászló BSarienbadhan.
A király születése napját Marienbad is nagy fénynyel 
ünnepelte meg. Mint nekünk írják, a paloták dúsan 
föl voltak lobogózva a császári ház és a bajor királyi 
ház valamint a cseh nemzeti sziueukcl. A Kronprin. 
Rudolfs-Stiftung szép palotáján a koszorúba font 
magyar nemzeti cziuier mellett olt díszlett két kisebb, 
a baloldali sarokerkélyen pedig egy hatalmas nagy 
magyar nemzeti zászló, a mit jól esett látniok a Ma- 
rienbadban nagy számmal tartózkodó magyaroknak.

— A koronázási feliratok kiállítását élénken 
látogatják. Vasárnap és szombaton a látogatók száma

a tízezerét. A kiállítás rendezősége elha- 
kiállitást szeptember elsejéig nyitva 

kik pár nap óta itt időznek 
a fővárosban, holnap látogatják meg a kiállítást ta­
náraik vezetese mellett.

meghaladta 
tározta, hogy 
tartja. A fiumei tanulók,

magát minden büntetés ellen, a gyilkos kényszerítve 
lön egy másik áldozatot is meggyilkolni. A becsü­
letes ember bátran nézhet a jövő elé, semmi sem 
fogja ut arra kényszerítem, hogy vétkezzék. A bű­
nös nem meg a jövőbe tekinteni, mert nagyon 
jól tudja, hogy abban csak újabb bűnt, újabb gya- 
Iázatos tettet fog megpillantani.

V.
Chevrin, mikor a Montíranchet-liázban szolgala­

tot vállalt, azért nem hurczolkodott ki régi lakásá­
ból, mert a szüleiről rámaradt holmik voltak. Ra­
gaszkodott az apai örökséghez, a régi bútorokhoz, 
u miket gyermekkora óta ismert és csodált. Az 
ember öntudatlanul is titokzatos ragaszkodással 
viseltetik az iránt, a mit gyermekkorában szere­
tett. Ki nem látogatta meg elragadtatással azt a 
tájékot, meg azokat a sétálóhelyet, a hol tizenkét 
éves korában időzött ? Kitörölhetetlen emlékek 
ezek, melyek bevésődve maradnak a szívben, mint 
a mély, fájdalmas benyomások is.

Az egykori cowboyt örömérzés szállta meg, mi­
kor ismét régi otthonában látta magát. Bármit mon­
dott is Alicenak, bosszutervéről semmikép sem mon­
dott le, egyszerűen csak elhalasztotta. Az olyan ka­
landos természet, a milyen az övé volt, mindig 
talál ki újabb terveket s az ő leleményes, furfan­
gos esze csakugyan ki is gondolt már — még pe­
dig részletesen — egy igen ügyes és könnyen 
végrehajtható tervet.

Miért is nem jutott ez mindjárt eszébe? Hiszen 
lehetetlen meggyilkolni az olyan embert, kit egy 
párisi nagyúri lakásban, nagyszámú cselédség vesz 
körül s kit folyton figyelemmel óvnak, mig amott 
Vanelusebeii igen könnyen hozzá lehet lérni Mont­
franchet uramhoz, meg lehel támadni sétaközben s 
le lehet lőni.

Francoisnak a lakása az ötödik emeleten volt. 
Tágas szobájának ablakaiból láthatta az erődíté­
sek egész sorozatát, a szürke, komor házakkal, 
melyek minden párisi külvárosban egyforma kül- 
sejüek. Estebédje után — mielőtt operai szolgála­
tát megkezdte — sétálni szokott a Gouvion-Saint- 
Cyr boulevardon, és most, hogy régi lakására visz- 
szatért, csakhamar visszatért régi szokásaihoz is.

A szomszédságban vidám, nyájas modoráért és 
a kis tőkepénzeshez illő nvugocn magaviseletéért 
átalában kedvelték és a «masmód kisasszony» vagy 
a «szatócs ur> nagyon csodálkozott volna, ha azt 
mondták volna neki, hogy ez a nyugalmas polgár­
ember valamikor csavargó volt az amerikai pusz­
tákon.

— A hajdúböszörményi városi takarékpénztár 
Ugye. Már adtunk hirt arról a sikkasztásról, melynek 
a h.-böszörményi városi takarékpénztárnál nyomára 
jutottak s a melynek következtében Kovács Endre 
főkönyvvezető ellen a fenyitő eljárást megindították.
A takarékpénztárnál eddig nem kevesebb, mint ötven. 
nyolezezer forint hiányt fedeztek fel s az ügy egész 
genéziséről ottani levelezőnktől a következő kimerítő 
tudósítást kaptuk : A városi takarékpénztár, melynek 
jogi tulajdonosa ezelőtt a hajdú közbirtokosság volt, a 
tagosítás óta pedig Hajdúböszörmény városa — mint 
minden évben, úgy ez idén is az évi mérleget a vá­
rosi közgyűlés été terjesztette jóváhagyás végeit. Ez 
alkalommal a takarékpénztár huszonnyolczezer forint 
hiányt mutatott ki, de figyelembe ajánlja, hogy miután 
ez a hiány — mint azt már 1891-ben idegen szak­
értők kimutatták — onnan származik, hogy kétes, sőt 
egyenesen értéktelenné vált váltók, mint jó követelé­
sek tovább vezettettek, sőt a 8% kamatok is a köve­
tel számlára írattak hosszú éveken át, a mi azután 
évek múlva a nevezett 28.000 forint hiányt okozták j 
sőt az említett szakértők — Hantell és Kovelli — 
szerint e hiány keletkezésében az intézet tisztviselői egy- 
átalán ártatlanok. Ezen az alapon a városi takarékpénztár 
felügyelőbizoltsága kéri a közgyűlést a bemutatott 
mérleget tudomásul venni és a felmentvényt megadni. 
A városban azonban már régebben mendemondák ke­
ringtek ebben a pénzintézetben követett manipuláczió 
ellen, különösen ama majdnem hihetetlen körülmény 
folytán, hogy az intézet fennállása óta mérleget sem 
csináltak s igy a folyó évi julius hó 17-en megtartott 
városi közgyűlésen már egyes bátor hangon voltak 
hallhatók a pénztári kezelés ellen, melynek eredmé­
nye az lett, hogy a közgyűlés a felügyelőbizottság je­
lentését egyelőre nem vette tudomásul, hanem egy 
bizottságot küldött ki annak kiderítésére, hogy tulaj­
donképen honnan származik az a régóta vajúdó 28 
ezer forintnyi hiány. Ennek a bizottságnak az 
érdeme azután, hogy a vizsgálatot ép oly erély- 
lyel, mint sikerrel folytatván, reá jött az igazi 
baj forrására. A vizsgálat még nincs befejezve, 
de már most is bizonyos, hogy a hiány nem mint ed­
dig vélték, huszonmjolez, hanem ötvennyolezezer 
forint, és ez a hiány nem is be nem hajtható köve­
telések, hanem nagyrészt egyenesen sikkasztás 
sok következménye. A vizsgálat eddigi stádiumában 
még csak a főkönyvvezető Kovács Endre van erősen 
kompromittálva. Hogy a hiányzó összegből valóban 
mennyi veszett el, mennyi irható a behajthatlan kö­
vetelések rovására, azt ebben a pillanatban tudni 
még nem lehet, valamint azt is csak a vizsgá­
lat lesz hivatva kideríteni, hogy voltak-e Ko­
vács Endrének bűnös üzelmeiben társai. A 
300.000 irtot meghaladó betétek teljesen biztosítva 
vannak, a mennyiben H.-Böszörmény városa egész va* 
gyonával felelős. Innen magyarázható meg azután a 
közönségnek feltűnő, nyugodt magatartása a pénzintézet­
tel szemben, daczára annak, hogy az érdekelt közön 
ség az eset és különösen a benne szereplő személyei 
miatt nagyon is izgatott hangulatban van. Kovács itt 
Böszörményben átalánosan kedvelt és behízelgő, sima 
modoránál fogva népszerű ember volt és a közönség 
nagyobb részének feltétlen bizalmát birta. — Egy má­
sik tudósitónk táviratozza, hogy egy idegen szakértő 
közbejöttével összeállított mérleg a takarékpénztárnál 
ötvenkétezer forint hiányt konstatált. A mérlegkészítés 
alatt kiderült, hogy ebből az összegből kétezerkétszáz 
forintot hamis betétek jegyzése utján sikkasztottak el. 
A vizsgálat folyamatban van. A jóhirnevü takarék­
pénztárt évekkel ezelőtt ötvenezer forint tőkével ala- 
nitották; jövedelme kétharmadrészben kulturális köz- 
czélokra szolgait. A ne tévők károsodástól nem tart­
hatnak, mert Böszörmény városa tekintélyes vagyona 
fedezetet nyújt.

Cserbenhagyott kirándulótársaság czimmei 
megírtuk ma, hogy mily felháborító módon viselte 
magát tegnapelőtt Keszthelyen a balatoni Baross 
gőzös kapitánya. Megbízható forrásból ugyanéiról a 
kapitányról közölhetjük, hogy c hó 15-én, Nagy-Boldog­
asszony napján is megcsclekedtc, hogy az épen meg­
érkezett vonatról a hajójára iparkodó 10— 1 í tagú 
utazó társaság előtt, bár az utasok alig voltak már 
30 lépésnyire a hajótól, felvonatta a hidat. Az utalok 
pár pereznyi késedelmének a hajójarattal kapcsolatos 
vonat csekély késedelme volt az oka. S ez az eset 
akárhányszor ismétlődik. A méltatlanul boszantott 
közönségnek mindenesetre elégtételt kell kapnia as 
efajta visszaélésekért.

Mikor a lakását otthagyta és belépett a Mont­
franchet házba, a városrészben az a hir terjedt cl, 
mely mindenütt hitelre talált, mint minden való­
színűtlen dolog. Eleinte azt beszélték, hogy titkára 
Ívsz a hires bankárnak ; másnap a titkárból nur 
társ lett! Mennyiféle fantasztikus regényt n i 
szőttek a városrész férjhez menendő leányai! . . . 
Nagy meglepetést és alapos kiábrándulást idézett 
elé tehát Chevrin újból való megjelenése. Az egy­
kori cowboy hanyagul kijelenté, hogy nem tudott 
hozzászokni ahhoz az ülő életmódhoz, és ez a 
kijelentés hizelgett e derék emberek hiúságának. 
Akkor ők csakugyan nagyon izgalmas életet élhet­
nek, ha szomszédjok hátat fordított az előkelő 
pénzvilágnak, hogy hozzájok visszatérjen.

Mivel Francois kényszerítve látta magát arra, 
hogy tervet bizonytalan időre elhalaszsza, minthogy 
Moulfranchvi cs a : őszön tér vissza Yanchu-ebe, 
ismét régi v et a. dj it vette föl. Későn kelt és bő­
séges villás reggeli után, a mely idejut majdnem 
a délutáni órákig elfoglalá, Párisban lézengett cs 
a henyélő emberek szokása szerint bámészkodott. 
Este a színházak, a «café chantaiil -ok és más 
szórakozó helyek állottak nyitva előtte, melyek 
Parisban a dologtalauokat szórakoztatják. Csak né­
hány nap óta foglalta el ismét régi lakását, midén 
egy este a kapus szeretetreméltó arczczal meg­
szólította :

— Kereste önt valaki, Chevrin ur.
Francois élénken fölemelte léjét.
— Kicsoda ?
— Nem tudom; az az ur nem mondta meg a 

nevét.
Chevrin elgondolkozva es nyugtalankodva haladt 

föl a lakásához vezető lépcsőn. Ki kereshette öt 
vájjon ? De midőn tovább gondolkozott felőle, las­
sankint megnyugodott; ismerte Deuseigneurné 
nagylelkűségét; ez a nemes szivü asszony nem 
árulhatta el öt. De midőn másnap reggel ismét el­
távozott, kikérdezte a kapust.

— Tegnap valami látogatóról beszélt.. . Milyen 
volt az az ember ?

— A kapus, ki örült, hogy kedve szerint 
kibeszélheti magát, terjengősen mondta el a 
dolgát:

— Oh nagyon finom úriember volt; csaknem 
olyan elegánsul volt öltözve, mint Chevrin ur 
maga. Az arczát nem lehetett jól látni, mert már 
késő volt s széles karimáju puna kalap takarta el 
a homlokát meg a szemét. Hanem szép szakálla 
volt, szép barna, selymes szakálla.

Ez a felvilágosítás megnyugtatta Frangoist; al-

1892
__ Kossuth Lajos klle

A zemplénmegyei Tállyd 
ban készül a Kossuth-temj 
Az ügyek élén Bernáth 
elnök. Alelnökök Kéhler 
egyház főgondnoka és Etj 
Az ünnepélyre Kossuth iq 
hívják, valamint a miniszj 
képviselőket stb. Az ünnul 
templom felszentelése s 
tása. A díszes márványul 
lást bankett s felolvasás! 
zárja be, melyen a sáros! 
kara s több fővárosi mü| 
A budapesti 1848—9-es 
egyletek tagjai Lajos-napjl 
még, a melyet e hó 24-énf 
nek az I. kerületi kérész 
déglőben. A vacsorában 
Krtvácsy ezredesnél (pl 
kezhetnek, esetleg egy leve! 
egyletek, mint nekünk irjáií 
ták, hogy Kossuth Lajos s 
fordulóját nagyobb szál 
Szeptember 18-án népűd 
Bet, a mikor a községhá^ 
ress József országgyűlés 
szed után lakoma. Az égj 
sei készül az ünnepélyre" 
magyar asztaltársaság is 
és lelkesedéssel Kossuth I 
24-én este nyolez órai
Becskey-vendégl ben les/| 
dalkör is közreműködik.

_Sffagyar feltaláló
ban. Párisi lapok nagy 
ifjú magyar tudós tálánál 
mutattak be a franczia tu<f 
levelezőnk következőket 
feltaláló sikeréről : A fia 
tegnapi ülésén Lippmari 
bonne hires fizikai tail 
ieen érdekes találmány•<j 
X feltaló Korda Dd 
hazánkfia, a ki egy nagyj 
zator készüléket talált j 
és egv kondenzátor ki 
két rendkívül fontos fizii 
melyek eredetiségüknél! 
tűnést keltettek a franci 

— A hőség. A főváij 
tart az abnormis forrósa 
alig enyhül valamennyiig 
a mai napon három 
Schnepf György né szil 
György gyári felügyeld 
Boroksári-uti Fischer >. - 
leien rosszul let! s me| 
állapítottak meg a hal,é 
áldozata lett Katsiái 

, a ki ma délbe íj 
ger József napszámoj 
utczán és este a t 
előbbiek hulláit a 
tézetbe szállilották. L/< 
iok ájulás és hirtelen rl 
kon, a mely esetek közi 
természetű : ma déli 
éves kocsis lett rój 
a Rókus-kórházban 
nagy hőség miatt ml 
A szegény katonák 
fárasztó gyakorlatokat 
beinek mást, mint bog 
badban való csatározás! 
értesít bennünket, bogi 
test-parancsnok szinté^ 
hőség miatt a fegy 
Míg a fővárosban il 
a hőség, addig az 
kező két pontjáról 
bői, — egyszerre nagy 
hírét, melyek a levegő 
szállították. — Temen\ 
hogy ott a heteken át 
nap erős zivatar volt, 
kísért. A vihar iákat fii 
vetésben. — Pozsonyi | 
ragy égi háború támadj

kalmasint valamel 
reste. Elment reggeli? 
vendéglőbe, a hol enj 
kedvű volt. Tréíálózc 
jongott a «café chanj 
szépségnek rendkivi 
udvariasa.

Chevrin azzal tűi! 
ezzel, majd amazzal 
gette a kalandjait, 
latkozatra késztető 
det bejárt úriember. 1 

Négy óra felé ein 
desen, utóbb i I 
estebédhez ült. A ka 
mondta neki :

■— Az az ur. a k 
ma megint itt volt.

— Úgy ? Most tál 
dani, hogy milyenfél 

— Dehogy. Most 
arcza be volt kötve 

Az amerikai pus 
vigyáz magára. m| 
ólálkodnak körülte. 
hetik rá egy ellens«! 
vérrel a tüszőjében., 
szatér a nagy város] 
óvatosságról. Mitől 
Ban, a mely tele vaj 
ben sem félt serf 
is leterhelte volna 
botja hatalmas íegyj 

De ha Chevrin ml 
volna, mint azelötj 
képű. puha-kalapos 
Ságból utána ment. I 

Szép este volt. cd 
nek, melyek Párisii 
órában térnek haza] 
íi sápadt munkámé] 
nak az ajtóikba és 1 
szavakat vagy édeaj 
sál. Gyermekek hajt! 
nek rikoltozva. nagJ 
nak. ki virággal mel 
kínálja az ibolyát. 9 
világosodni kezd a | 
éjszakára és az ulej 
világlanak az üregbl

(Folyj
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takarékpénztár
Osztásról, melynefc 
ztárnál nyomára 

Kovács Endre 
1st megindítottál;, 
fesebb, mint ötven- 
fel s az úgy egész 
következő kimerítő 
pénztár, melynek 
birtokossá" volt, a 

városa — mint 
I mérleget a vá- 
agyás végett. Ez 

Innyolczezer forint 
Janija, hogy miután 
en idegen szak­

ik, hogy kétes, sőt 
aint jó követelé- 

|matok is a köve- 
át, a mi azután 
hiányt okozták 5 

ÍZ és Kovelli — 
|>t tisztviselői egy- 

losi takarékpénztár 
est a bemutatott 
öntvényt megadnL 
mendemondák ke­
ltett manipuiaczió 

teilen körülmény 
|ta mérleget sem 

17 én megtartott 
tor hangon voltak 
I melynek eredmé- 
gyelöbizottsag je- 

lásul, hanem egy 
lésére, hogy tulaj- 
I régóta vajúdó 38 

bizottságnak az 
at ép oly erely- 

jűtt az igazi 
nincs befejezve, 

fmy nem mint ed- 
ötcennyolczezer 

hajtható köve- 
I seri sikkasztó- 
cd:'_-: stádiumában 
Endre van erősen 
szegből valóban 
behaj Inatlan kö- 

pillanatban tudni 
csak a vizsga- 

voltak-e- Ko­
losa társai. A 
élj esen biztosítva 
városa ege?z va, 

Itó meg azután a 
lása a pénzintézet­

érdekelt közön 
ereplő személyei 
I van. Kovács itt 

behízelgő, sima 
pit és a közönség 
b-irta. — Egy má- 

idegen szakértő 
takarékpénztárnál 
|. A mérlegkészítés 
bl kéíezerktiszáz 

sikkasztottak el. 
Ihimevü takarék- 
Irint tőkével ala­
kú kulturuiis köz- 
Idástól nem tart- 
|intélyes vagyona

czimmet 
módon viselte 

balatoui Baross 
fi ól ugyanéiról a 
én, Nagy-Búidog- 

Igy az épen meg­
adó lói ; i tagú 
alig voltak ru-ír 

I hidat. Az utasok 
szítai kapcsolatos 
lka. S ez az eset 
[land boszantott 
keli kapnia az

lelépett a Műi lt­
ja hir terjedt el, 
lit minden való- 
lék, hogy titkára 

titkárból mar 
regényt n n 

|ő leányai ! . . . 
indulást idézett 
llenése. Az egy- 
[ogy nem tudott 
lódhoz, és ez u 

hiúságának, 
jias életet élhet- 
lott az előkelő 
térjen.
fa magát arra, 
jtszszu. minthogy 
Izu Yanchusebe, 
főn kelt es bő­
idet majdnem 

lézengett és 
bámészkodott, 
-ok és más 

lelőtte, melyek 
(tatjuk. C=>ak ne- 

lakását, midőn 
I arczczal meg­

ír.

ondta meg a

tnkodva haladt 
kereshette öt 

ott felöle, las- 
Deuseigneurné 
asszony nem 
éggel ismét dí­

zelt ___Milyen

kedve szerint 
nendta el a

„ Kossuth Lajos kllenczvenedlk születésnapja.
. zemplénmegyei Tállva városka közönsége nagy­
ban készül a Kossuth-templom felszentelés! ünnepére.

Q..yek élén Bernáth Béla orsz. képviselő áll mint 
elnök.'Alelnökök Kéhler Imre, a tállyai luteránus 
egyház főgondnoka és Heizer Emil ev. ref. lelkész.

ünnepélyre Kossuth idősebb fiát Ferenczet is meg- 
Ijjvják, valamint a minisztereket, államtitkárokat, orsz. 
képviselőket stb. Az ünnep czélja a szépen restaurált 
templom felszentelése s a Kossuth-emléktábla fölava­
tása A díszes márványtábla már elkészült. A fölava­
tást bankett s felolvasással egybekötött hangverseny 
zárja be, melyen a sárospataki főiskola ének- és zene­
kara s több fővárosi művész- és művésznő vesz részt.
A budapesti 1S48—9-es és a buda-ó-budai honvéd­
egyletek tagjai Lajos-napját közös vacsorával ünnepük 
még, a melyet e hó 2í-én, este nyolez órakor, rendez­
nek az 1. kerületi kereszt-téren levő Müller-féle ven­
déglőben. A vacsorában részt venni akaró tagok 
Krivácsv ezredesnél (palota-utcza 12. szám) jelent­
kezhetnek. esetleg egy levelező-lapon is. — Az orosházai 
egyletek, mint nekünk írják, közös értekezleten elhatároz­
ták, hogy Kossuth Lajos születésének kllenczvenedlk év­
fordulói át nagyobb szabású ünnepéiylyel ülik meg. 
Szeptember Mán népünnepély lesz. Este fáklvásme- 
oet, a mikor a községháza előtti Kossuth-téren f >- 
rg$s József országgyűlési képviselő beszédet tart. Be­
stéd után lakoma. Az. egész község nagy lelkesedés­
sel készül az ünnepélyre. — A budapesti legrégibb 
magyar asztaltarsaság is megünnepli nagy fénynyel 
és lelkesedéssel Kossuth Lajos nevenapját. Augusztus 
pj-én este nyolez órakor a Rökk Szilárd-utcza1 
Becskey-vendegL ben lesz az ünnep, melyen a polgári 
dalkör is Lö' r.-működik.

— Magyar feltaláló sikere a franczia akadémiá­
ban. Párisi lapok nagy elismeréssel nyilatkoznak egy 
ifjú magyar tudós találmányáról, melyet e hó 17-ikén 
mutatta!"be a franczia tudományos akadémiában. Párisi 
levelezőnk következőket írja nekünk a fiatal magyar 
feltaláló sikeréről : A franczia tudományos akadémia 
tegnapi ülésén Lippmann akadémikus, a párisi Sor­
bonne hires fizikai tanára, egy fiatal magyar tudós 
een érdekes találmányát terjesztette be és ismertette. 

A feltaló Borda Dezső mérnök, Parisban élő 
hazánkfia, a ki egy nagyon erdekes elektrikus konden­
zátor készüléket talált fel. Korda egy tranzformátor 
és egv kondenzátor kombináczióját tanulmányozva, 
kit rendkívül fontos fizikai tnn!ét°t határozott meg, 
me'vek eredetiségüknél és fontosságuknál fogva Jel­
tűnést keltettek a franczia tudományos szakkörökben.

— A hőség. A fővárosban még egyre változatlanul 
tart az abnormA forróság. mely az esteli órákban is 
alig enyhül valamennyire. A szokatlan nagy melegnek 
a mai napon három emberélet is esett áldozatul. 
Schnepf U völgy né szül. Medorfer Mária, Schnepf 
Györgv p ári felügyelő neje, ma délután a külső 
torok-.".:i-uti Fischer és Heidelberg gyár udvarán hir­
telen rosszul lett s meghalt. Az orvosok napszurást 
állapítottak meg a halál okául. Ugyancsak napszui 
áldozata lett Katsiák Márton 31 éves napszámos 
», a ki ma délben hirtelen meghalt: Ober-
ver s-t napszámos 
uiczán és este 
előbbiek hullait

délután esett össze 
a dologkórházban meghalt, 

a törvényszéki orvostani
tézetbe szállították. Ezeken az eseteken kívül nagyon 
lók ájulás és hirtelen rosszullét fordult elő az utczá- 
kon. a mel\ esetek közül azonban csak egy komolyabb 
természetű : ma délután Bostricz Mátyás 37
éves kocsis lett rosszul az utczáa, s most
a Rókus-kórházban ápolják. A katonaságnál a
cagv hőség miatt mindenfelé fegyverszünet van. 
A szegény katonák nem állják ki a rendkívül 
fárasztó gyakorlatokat s Így a parancsnokok nem te­
hetnek mást, mint hogy egyelőre beszüntetik a sza­
badban való csatározást. Pozsonyi tudósítónk is arról 
értesít bennünket, hogy ott Frigyes füherczeg had­
test-parancsnok szintén elrendelte, hogy a nagy- 
hőség miatt a fegyvergyakorlatok szüneteljenek. 
Míg a fővárosban már napok óla változatlan 
a hőség, addig az országnak csaknem ellen­
kező két pontjáról — Temesvárról és Pozsony­
ból, — egyszerre nagy nyári zivataroknak veszszük a 
hírét, melyek a levegő hőmérsékletét tetemesen le- 
sza..itottak. — Temesvárról táviratozzak mai kelettel, 
hogy ott a heteken át tartott afrikai hőség után teg­
nap erős zivatar volt, melyet orkánszerü szél és jégeső 
kísért. A vihar fákat tépett ki s a jég kárt tett a 
Vetésben. — Pozsonyi tudósítónk táviratozza, este felé 

agy égi háború támadt: este hét óra tájban forró

északi szél kerekedett, mely nagy porfelhőbe takarta 
az egész várost; utána hosszú zápor következett, 
mely a levegőt 29 fokról 14-re hütötte le. — Pécsben 
ugyanaz a helyzet, a mi itt Budapesten s a nagy hő­
ség ott is szedi áldozatait: ma ott két ember halt meg 
napszurás következtében.

A hőségre vonatkozó egyéb híreket következő táv­
iratainkban adjuk :

Zágráb, aug. 22. (Az Egyetértés távirata.) Voll- 
manu Mátyás, Jellasics- (79. sz.) ezredbeli főhadnagy 
Sziszek felé való menetelés közben napszurás követ­
keztében meghalt. A főhadnagy hiányát csak Sziszeken 
vették észre. Keresés után egy búzaföldül! akadtak rá 
a hullájára : Yollmann főhadnagy zsebében egy húsz­
ezer forintról szóló takarékpénztári betéti könyvecskét 
és hatszáz forint készpénzt találtak.

Trieszt, aug. 22. (Az Egyetértés távirata.) A Mat­
ti no fen tartással közli, hogy a Karszton, Senosecz 
mellett most folvó hadgyakorlatokon kétszáz katona 
kapott napszurást s hogy tegnapelőtt öt, tegnap ót 
ember halt meg napszurás következtében.

Trieszt, aug. 22. (Az Egyetértés távirata.) Yelen- 
cze területén, mint jelentik, a hadsereg körében az 
uralkodó hőség sok balesetnek lett okozója. A 3C-ik 
ezred Padua mellett sokat szenvedett: négyszáz em­
ber közül százötven beteggé lett. Novarra mellett az 

. ezrednek hetven embere beteg lett a hőségtől. 
Prága. aug. 22. (A, Egyetértés távirata.) Több

vasút kénytelen volt a gőzkifejtésre való vizet nagy 
távolságból hozni, mert a nagy hőség miatt vízhiány 
uralkodik.

Lemberg, aug. 22. A rendkívüli hőség következté­
ben a tizenegyedik hadtest parancsnoksága elrendelte, 
hogy ne tartsák meg a hadosztálygyakorlatokat se, 
a melveknek ma kellett volna itt megkezdődniük. Csak 
exkurziókat lógnak tartam kisebb csapatosztályokkal, 
melyek hajnali öt órakor kezdődnek és legkésőbb dél 
előtt tizenegy órakor végződnek.

— Lukáss György államtitkár állapota folyvást 
aggasztó. Salzerbadról azt Írják, hogy e hó 20-án az 
orvosok konzíliumot tartottak, melyben résztvettek: 
Zuckerkandel bécsi tanár sebész. Stern tanár bel- 
gvó^vász, dr. Kresz, dr. Tanárky és dr. Frankel 
Konstatálták, hogy az operáczió sikerült ugyan, de 
a beteg nagyfokú erővesztesége, valamint a fekvés 
folytán a tüdőben kifejlett bántalom komoly aggoda­
lomra ad okot. A további fejlemények az erőállapot 
és a tiidőbántalom alakulásától függnek.

— Agyonlőtt önkéntes. Egy Poropotics nevű 
szecr-di származású önkéntes szomorú módon fejezte 
be Becsben az életét. Előbb eljátszotta becsületét, 
azután oda kényszeritette makacskodásával a csendő­
röket, hogy agvonlőjjék. A szomorú eset előzménye 
szegedi tudósítónk távirata szerint az volt. hogy Poro- 
potits órát lopott s azután az ezredtől megszökött. A 
szökevényt üldözőbe vették, de Poropotils fegyveres 
kézzel szegült ellenük. Ekkor azután a csendőrük le­
lőtték.

— Hazafias távgyalogló. Ma éjjeli 12 órakor, 
mint Parisból táviratozzak, a Gaulois szerkesztősége 
előtt útra licit egv Grandié nevű ember, azzal a szán­
dékkal, hogv Pétervárig elgyalogol. Grandié a Paris­
tól Pétervúrig terjedő kétezer négyszáz kilométernyi 
utat huszonnyolcz nap alatt akarja megtenni, még pe­
dig ugv. hogy naponta tiz.ennégy óra hosszat megy, 
hat óra hosszat alszik és négy órát az evésre fordít. 
Grandié a belga-német határtól kezdve annyi élelmi 
szereket vi-z macával, hogy egész Németországon ke­
resztül ne kelljen német eledellel vagy itallal táplál­
koznia. Sőt azt is megfogadta, hoev Németországban

kivéve azt a kérdést : »Itt bál-egyetlen szót se szó 
hatok-e az éjjel ?»

— Ujabl) emberrablás. Olaszországban egymást 
érik a vakmerőnél vakmerőbb emberrablások. Mint Ró­
mából táviratozzak nekünk. Szicziliában, Paterno kö­
zeiében álarczos rablók elrabolták báró Spitaleri ismert 
gazdag konakgyárost, ennek fiát és Cianciolo bárónét 
és százhatvanezer lira váltságdíj fizetése után mind a 
hármat sértetlenül szabadon bocsátották. Pár nap 
alatt ez már a negyedik emberrablás. A lakosság közt 
nagy az izgatottság s úgy ez mint a sajtó azt köve­
teli, hogy a kormány drákói szigorral lépjen fel s 
vessen véget egyszer s mindenkorra a rablóvilágnak.

— Ismeretlen jótévő. Parisból táviratezzak. hogy 
a kolera által súlyosan látogatott Argenteuii külváros­
ban, a szegények számára kitett perselyben tegnap 
tízezer frankot találtak bankjegyekben.

— A nyomor halottal. A mohácsi szőlőhegyen 
szomorú eset történt rövid idő előtt, c-gv szegény há­
zaspár önként vált ott meg az élettől, mert nem tudta

elviselni a nyomort. Mint nekünk Írják, Máté Szabó 
András pénteken be akart vonulni Pécsre a hadgya­
korlatokra s kiment a mohácsi szőlőhegyre, hogy el­
búcsúzzék ott lakó szüleitől. Az ajtót zárva találta s 
ekkor benézett az ablakon. Nagy rémületére látta, hogy 
anyja mozdulatlanul fekszik a földön. Minthogy a közel­
ben senki se volt, bement az egy órányira levő vá­
rosba s jelentést tett a hatóságnál. Egy orvos rögtön 
kiment vele a helyszínére, hol lakatossal nyitották 
fel az ajtót. A helyiségben az asszonyt mozdulatlanul 
elterülve, férjél Szabó Máté Istvánt pedig a padláson 
felakasztva találták. A holttestek már oszlásnak indul­
tak. A vizsgálat van hivatva kideríteni, hogy az eset 
miként történt.

-- Tót gyermekek sorsa Hódmezővásárhelyen.
Hódmezővásárhely is azok közé a városok közé tar­
tozik. a melveknek bőven kijut a nevelésbe odakerült 
tót gyerekből. A szegény kis tót nebulók ép oly szí­
vesen maradnak egy kis kóstoló után az ilyen jó 
magyar helveken. a mily nehezen válik meg gyermeki 
szivük a még oly sanyarú otthontól is. A Narodnie 
Noviny tele kürtölte ’ a világot arról, hogy milyen 
sanyarú sorsuk van ezeknek az apró tótoknak a 
magyar városokban. A derék Narodnie, ugv látszik, maga 
se tudja, hogy mit beszél, mert a kis tótok nagyon is 
meg vannak velünk elégedve. Erre mutat az, hogy 
épen Hódmezővásárhely polgármestere, mint nekünk 
Írják, a Narodnie esztelen csikké után kihallgatta a 
tót gyermekeket s mind azt vallották, hogy bizony 
sohase volt olyan jó dolguk, mint nálunk. Arra a 
kérdésre, hogy Livánkoznak-e vissza, mind azt felel­
ték. hogy nem. inkább ott maiadnak, a hol vannak.
A polgármester a hivatalos vizsgálatról jegyzőkönyvet 
vett fel s beterjesztette a belügyminiszternek.

— Félmilliós sikkasztás a párisi postán. A 
párisi postaigazgatóság már régibb idő előtt arra a 
kellemetlen tapasztalatra jutott, hogy egy ismeretlen 
tettes megdézsmálja a pénzküldeményeket. A megindí­
tott vizsgálatok és nyomozások nem vezettek ered. 
mi-nvre. \ égre meg is sikerűit a sikkasztó!, a saját 
vigyázatlanságé következtében, kézrekeriteni. A tettes 
pery Schnebelin nevű postai alkalmazott, a ki a pénzes 
postakocsit a lyoni indóházból az északi vasúthoz és 
onnét visszakisérte. Schnebelin útközben a kocsis 
tudtával feltörte pénzes zacskók pecsétét s a külde­
ményből annyit vett ki. a mennyire kedve volt. A 
napokban 30.000 frank értékű görög értékpapírokkal 
állított be a franczia-belga bankhoz. Kifogástalanul 
volt öltözve s Henri Laffonnak nevezte magát. Meg­
jelölte lakását is, a hol a bankhivatalnok a házkének­
től megtudta, hogy LafTon gazdag, előkelő ember, a ki 
birtokán lakik s csak ritkán jő Parisba. Akkor is csak 
azért jő. hogy néhány fényes estélyt adjon barátainak 

barátnőinek. A banknak ez a körülmény gyanús­
nak tűnt fel. értesítette a rendőrséget s a rendőrség 
csakhamar kinyomozta, hogy Lation és Schnebelin 
ugvanegy ember. Schnebelint rögtön letartóztatták. 
Már ehu kihallgattatásánál kimerítő vallomást tett s 
beismerte, hogv körülbelül félmillió frankot lopott el. 
Az ellopott pénzt elmulatta.

—Idegenek a fővárosban. A Szent-István napjára 
felrándult vidékiek nagy része még a fővárosban ma­
radt. A déli vonaton' 525, a nyugati pályaudvarban 
3120 s a keleti pályaudvarban 11.920 személy, össze­
sen 11.505 idegen utazott el tegnap a fővárosból.

— Banköcainálók Corfuban. Corfuből Írja levele­
zőnk, hogy az ottani rendőrbiztos, Zannini György, 
néhány nap előtt megtudta, hogy liamL bankjegy cú 
vannak forgalomban a közönség közt. Sok kikutatás 
után végre nyomára jött egy társaságnak, mely hamis 
olasz bankjegyeket készített. Megtalálta később a mű­
helyt is Castrades külvárosban. Ott volt a bankprés 
mindenféle bankóval együtt, a géppel mindenféle ér­
tékű olasz bankjegyeket lehetett csinálni. A társaság­
nak sok tagja van s mindnyájan olasz alattvalók. E 
hó 19-ig több mind 12 embert fogtak el, ezek közt 
van három földbirtokos, egy borbély, egy fényképész, 
három edény-gyáros, egy nő, egy könyvkötő és még 
más két embert. A társaságnak még vannak bűntár­
sai Olaszországban, a kikkel összeköttetésben állott. 
Az olasz kormány már jelentést kapott az esetről.

— Katonatiszti párbajok czim alatt megírtuk, 
hogy Ortelsburgban (Németország) Müller vadászkapi­
tány párbajban lelőtt egy Zimmermann nevű hadna­
gyot s maga is könnyen megsebesült a lábán. A pár­
baj lefolyásáról és okáról a következő részleteket Ír­
ják : A párbajt pisztolylyal vívták s a felek avance- 
közben egyszerre lőttek. Zimmermann hadnagynak a 
golyó mellet fúrta keresztül s harmadfél órára rá 
meghalt a katonai kórházban, a hová a párbaj szín­
helyéről szállították. A kapitány szintén ott fekszik a 
lábán kapott sérülés következtében. A párbaj oka a

kapitánynak szép felesége volt. Zimmermann hadnagy
két évvel ez előtt került az ezredhez; a kapitány 
maga mutatta be feleségének s egy idő óta olyan hí­
rek szárnyaltak, hogv a szép kapitányáé tiltott ke­
gyekben részesíti a lialal hadnagyot. A hir a kapitány 
füléhez jutott s az alatt az ürügy alatt, hogy 
szatra megy, eltávozott hazulról, de váratlanul vissza­
tért és ott érte hadnagyát a feleségénél. A kapitány 
erre korbácscsal kergette a hadnagyot ki a házából 
és az utczán végig a kaszárnyáig. Az elesett hadnagy 
egyetlen gyereke volt a szüleinek.

— Vizbefult emberek. Pozsonyból arról értesít ben­
nünket levelezőnk egy távirata, hogy ott Pill Sándor bor­
bély és Sefcsik Ferencz magánzó, lürdésküzben a Dunába 
fűlt. Sefcsik holttestét még nem találták meg. Sze­
gedről azt táviratozza tudósítónk, hogy ott Je­
szenszky Rezső államvasuti gépműhely! munkás a 
Tiszába fűlt. Makóról is érkezett eféle szerencsét­
lenség hire. Ott meg két legény fűlt bele fűrdesköz- 
ben a vizbe.

— Az Etna kitörése. Catániából táviratozzak, hogy 
az Etna uj nyilasa, mely az első és második kráter 
közt van, most füstön kívül nagy mennyiségű kisebb- 
nagyobb köveket is dob ki.

— Elfogott szökevény rabok. A korneuburgi 
fegyházhő! a napokban, mint már megírtuk, két ve­
szélyes rabló megszökött. Sopronból most táviratoz­
zak- nekünk, hogy a két szökevényt az ottani Deák-téren 
szí. István-napján letartóztatták.

Földrengés. Anglia délnyugoti részében e hó 
19-ikén erős földrengést éreztek, mely azonban na­
gyobb kárt nem okozott. Tenbyben éjfél után húszon 
hét perczczel egy erős lökés rázkódlatta meg a házak 
falait, a melyet 1 óra 45 perczkor még egy lökés kö­
vetett. Az emberek rémülten menekültek házaikból s 
az éjszakát a szabadban töltötték el.

- Egy betörő tolvaj viselt dolgai. Abaujtorna- 
megyében a nagy szalánczi hegyes vidék lakóit pár 
hét óta egy lllaváról kikerült szilvás-ujfalusi illetőségű 
Festik nevű betörő tolvaj garázdálkodása tartja folv 
tonos rettegésben, Festik, mint nekünk Írják, hét évig 
ült illaván. mely idő alatt a szabómesterséget is meg­
tanulta. Haza menetele után az volt első dolga, hogy 
különféle öltözeteket készített magának, hogy igy rab­
lásait mindig másféle kosztümben végezhesae és a 
hatóság figyelmét annál könnyebben félrevezethesse. 
Így sikerült neki rövid két-három hét alatt tizenhét 
betöréses rablást elkövetni, és számos efféle gonosz 
tettet megkísérlem. Nagy előnye a tolvajnak, hegy 
nagyon kis fejü s törpe alkotásu, vézna ember, s igy 
az ügyesen kifeszitett vagy elreszelt ablakrostokon, 
vagy bármilyen szűk nyilason könnyen bejut min­
denüvé. Mostanáig kirabolt már egy pár postahivatalt, 
több tekintélyes földbirtokost, továbbá nehány lelkészt 
és zsidót. Rablásait rendkívüli ügyességgel hajtja végre 
s megtörtént az a komikus eset is. hogy egy földbir­
tokost alvó ágya mellett keresett fel, onnét elemelte 
az órát, tárczát és azt a tőrt, a melyet a jóálmu bir­
tokos ő ellene tett oda. Több helyen elkövette azt is, 
hogy a hol a talált zsákmánynyal nem volt megelé­
gedve. ott illetlen emléket hagyott maga után. Mosta­
náig még nem követett el gyilkosságot s meg­
elégedett pár forint értékű zsákmánynyal i~. 
De most, néhány nap óta egy hadnagy vezetése mel­
lett, harminca csendőr keresi s e szerint félni lehet 
attól, hogy ez üldöztetése futó-betyárt csinálnak belőle, 
ki a létfentartás küzdelménél, avagy önvédelemből 
gyilkosságra is vetemedhet. Hogy a mostani apparátus 
mellett kézrekerithetik-e, az nagy kérdés, mert hiszen 
mi az a harmincz csendőr a százezer holdakra terjedő 
erdei vadonban, a hol valaha még az üldözött kuruez 
csapatok is menhelyet találtak, és a hol Festik a 
pásztor-cselédekkel jó barátságban él. A betörő egyéb­
iránt nemcsak gyilkoló fegyverekkel, de jó látcsővel is 
el van látva s a hozzáférhetetlen magas tetőkről 
figyelemmel kíséri a csendőrök minden mozdulatát. 
E közben — állítólag — hivalkodva mondogatja a 
pásztor-cselédeknek : -Nézzétek csak az én inasaimat, 
hogy keresnek engemet.» Több kiváló tulajdonsága

éhen-szomjan kell nekik éjjel-nappal fáradni, s élelme.
az elhagyatott szegény vidéken drága pénzért sem 
tudnak kapni.

— A fiumei olasz cliákoh. a kik Varga Ferenc.
, - tanár vezetése alatt a fővárosban időznek, tegna: 

val a Esztergomba rándultak ki. a hol a prímás! palotában
Csernoch kanonok vendégelte meg őket fényesen 
Megtekintették az érseki város nevezetességeit, a
1 * 1 ’ !_ Z 1 « M *,nl> ív, íii , tv nnml O 7 és

mel.ctt azzal is kérkedik, hogy őt még egy angol
paripa sem tudná utolérni. Ezt be is bizonyította, 
mert egy fegyvertelen csendőr elől Gálszécs város 
nyilt utczáján elszaladt s még háromszor vissza is 
fordult és a csendőrre reá lőtt. A csendőr szolgálaton 
kívül, véletlenül jött össze vele egy korcsmában s 
azért volt fegyverzetlenül. A kirendelt csendőrség 
dicséretes kitartással és teljes odaadással üldözi 
ugyan, de attól tartunk, hogy a buzgalmat meg fogja

kalmasini vuiuni-'.yiic volt színházi ismerőse ke­
reste. Elment reggelizni -a kék kárpit» ezimü kis 
vendi-e’őbe, a hol enni szokott, s igen vidám, jó­
kedv., volt. Tréfa lózott a vendégi ősnével, a ki ra­
jongott a «café 
szépségnél 
udvarL.su.

Chevrin azzal töltötte el a napját, hogy majd 
ezzel, majd amazzal társalgóit, kártyázott, me.sei- 
gette a kalandjait, a mi szomszédjait arra a nyi­
lai/ sztette, bogy «Chevrin ur messze föl­
det be art úriember.

Négy óra fi.-lé elment a vendéglőből. Mint ren­
desen, utóbb még hazament egyszer, mielőtt az 
estebédhez ült. A kapusa ismét megállította és azt 
mondta neki :

chantan* -beli dalokért,
rendkívül hizelgett az

s az érett 
ns vendég

AZ ELET KÖNYVE.
— REGÉNY EGY KÖTETBEN. — 1

Irta: BENICZKYI'IÉ, BAJZA LENKE, 
ELSŐ RÉSZ.

ELSŐ FEJEZET.
Mintegy harmincz év előtt történt.
Lev meleg őszi napon, csendes esküvőt tartot­

tak az ország egyik legnagyobb uradalmához tar­
tozó kastélyának kápolnájában, a góth ablakokon 
betörő napsugarak fényében.

A fiatal mátkapáron kívül csak a lelkész, egv 
ősz hajú öreg roskatag ember, a sekrestyés és a 
két mellőzhetetlen tanú volt jelen. ,

A kápolna ajtaja betéve, mutatá, hogy a belé-

Fran?oist; al-

Az az ur. a ki tegnap kereste Chevrin urat, pé? nincs megengedve. Minden néma és csendes 
ma megint itt volt. j volt a kápolnában, az arezokon feltűnő komolyság

ült. majdnem kérdő feszültség, mialatt a pap az 
eskü szavait elmondd. A menyasszony és vőlegény 
aggódva szemlélték ajkainak remegését, karjainak 
bizonytalan mozdulatait, midőn kezeiket összetéve 
megáldotta őket, s a ránezos, most dúlt kifejezcsü 
arcz.ot, mely nagy belső harezról tanúskodott, s 
rnelven oly" kifezés ült, mintha tudatával bírna 
annak, hogy nagy bűnt követ el, melynek bünte­
tése felől "tisztában van, valamint arról is, hogy 
ez. elkerülhetetlen.

A szertartás bevégeztével a kisded sekrestyébe 
vonultak, hogv neveiket az anyakönyvbe Írják, de 
ekkor a lelkészen már oly nagyfokú izgatottság 
vett erőt s arcz.a oly fnkószinü lett, hogy szédülve 
dűlt egy székre s fejét a kezeibe temeté, resz­
ketve. ziháló mellel ült egy pillanatig ott, azután 
élettelenül esett a fűidre s mozdulatlanul hevert a 
násznép előtt, kik körülvették őt, nem tudtán, 
halott, vagy csak ájult ember fekszik-e előttük a 
kövezeten.

__ Vizet, vizet! kiáltott fel az ifjú vőlegény,
rémülten lehajolva hozzá, kinek hosszú évek so­
rán, lelkésze, barátja és oktatója volt az egy sze­
mélyben. s most talán akaratlanul bár, de ű okozta 
halálát. A sekrestyés befutott a lármára, hogy 
azonnal ismét eltűnjék a kívánt vízért, a menyasz- 
szony borzadva húzódott félre, mialatt a két tanú 
igvekezett az eszméletlent fölemelni, de oly súlyos 
volt az, hogy alig bírtak a nehéz testtel, pedig 
erős, vaskos legények voltak ; az egyik az urada­
lom főerdésze, a másik, a vőlegény, Selythey Ador­
ján gróf. cseh komornyikja s meghitt embere. 
Végre sikerült az elájult lelkészt karjaikba emelve

— Úgy ? Most talán jobban meg tuunu. mon­
dani, hogy milyen féle ember volt.

— Dehogy. Most még úgy se, mint tegnap. Az 
arcza be volt kötve — talán foga fáj.

Az amerikai pusztákon a cowboy folytonosan 
vigyáz magúra, mert mindenfelől veszedelmek 
ólálkodnak körülte. Minden bokor mögött leselked­
hetne rá egy ellenség puskával a kezében, revol­
verrel a tüszőjében. De ha a kalandor ismét visz- 
szatér a nagy városba, csakhamar letesz erről az 
óvatosságról." Mitől is féljen az ember olyan város­
ban, a mely tele van rendőrrel ? Francois külön­
ben sem félt senkitől. A legerősebb embert 
is Merítette volna egv ökölcsapással és vaskos 
botja hatalmas fegyver volt a kezében.

De La Chevrin most is olyan vigyázatos lett 
volna, mint azelőtt, észrevett volna egy bekötött 
képű, puha-kalapos embert, a ki bizonyos távol­
ságból utána ment.

Szép este volt, egyike azoknak a tavaszi esték­
nek. melyek Parisban olyan szépek. Ebben az 
óraban térnek haza elvégzett napi munkájok után 
a sápadt munkásnők. A bolti kisasszonyok kiáll­
nak az ajtóikba és vidám arczczal semmit mondó 
szavakat vagy édeskés bókokat váltanak egymás­
sal. Gyermekek hajtják az abroncsaikat s kergetőz- 
nek rikoltozva. nagy élvezetére a vastag asszony­
nak. ki virággal megrakott targonczáját tologatva 
kínálja az ibolvát. Ezalatt, pedig a távolban már 
világosodni kezd a nagy Paris, készülve a vidám 
éjszakára és az utczai lámpák sárga fénypontokkal 
világianak az öregbedő esthomályban . .

(Folytatása következik).

a sekrestyéből kiczipelni s annak közelfekvő luka­
sára szállítani.

A templom-szolga még mindig nem érkezett 
vissza a vízzel, a sekrestyében történtekről csal: 
annyit tudott, hogy az öreg lelkész hirtelen rosszul 
lett." A házaspár szomorúan, leverlen követte a 
lépésben haladó menetet a lelkész hazáig, mely 
alig egy par szúz lépésnyire feküdt a szent hely­
től, egy pillantást sem vetve az udvaron álló mál­
hával "megrakott fogatra, mely készen állt az in­
dulásra, hogy őket gyorsan az állomásra szállítsa. 
Lesütött fővel haladván egymás mellett, talán 
mind a ketten ugyanazt gondolták, hogy rossz elő­
jel ! Esküvő és halál egyszerre egy fedél alatt.

Beléptek az ákáczfák árnyékában terülő lelkész­
lakba. A fák koronáit megaranyozták a napsu­
garak, a természet nem vett részt e menet gyá­
szában.

A szűk előszobában a lelkész nővére fogadta 
őket. a ki tágranyilt szemekkel, bámuló arczczal 
szemlelte az érkezőket, meg nem foghatván, mi 
történt, mert elájult bátyját nem látta előbb a 
házból távozni, e perezben érkezve vissza a kert­
ből, s nem tudta megmagyarázni magának, mit 
jelent az ifjú pár együttes megjelenése, a kik oly 
szomorú arczczal köszönték őt. Az eszméletlen 
már a szobában volt, midőn ők odaértek.

— Gróf ur, Sabina kisasszony, . . . dadogá 
zavartan a vén leány, de Selythey gyorsan közbe­
vágott s félbeszakasztván szavait, monda :

— Nőm, Sabina grófnő. ... A kegyed fivérét 
jöttünk megtekinteni, a kit ájulva hoztak haza a 
templomból, hol minket megesküdletett.

E szavakra az öreg Teréz megnémult. Az ijedt­
ségnél is nagyobb volt az a megdöbbenés, mit e 
kijelentésre érzett. Csak egy pár pillanat múlva 
jutott eszébe annak rettentő jelentősége, mit öreg 
bátyjáról, a lelkészről hallott. Minden további szó 
nélkül rohant be fivére szobájába, egyedül hagyva 
vendégeit, kik ugyané perezben látták belépni a 
sekrestyéssel az uradalmi orvost, a ki viz helyett 
jobb segítségért szaladt a kastélyba.

— Mi történt ? kérdé Kriza orvos, meglátván a 
grófot s végigpillantva Sabina grófnőn, a ki férje 
mellett állt és szemeit zavartan sütötte le az or­
vos kutató tekintete előtt.

— A tisztelendő ur hirtelen rosszul lett, vi- 
szonzá a kérdett. Lépjen be hozzá orvos ur, s ha 
lehet még, segítsen rajta. Elfogult, kérő hangon 
ejté ki e szavakat, és rendkívüli nyugtalanság lát­
szott rajta.

Az orvos besietett a nyitott ajtón, de alig egy

hiúsítani a fizikai képtelenség, a mennyiben csaknem

pár pillanat múlva, heves zokogás hangjai hang­
zottak ki onnét, a mi rosszat jelentett, s az ifjú 
pár megdöbbenve tekintett egymásra, miközben 
megjelent az orvos s komor hangon ejtvén ki 
szavait.

— Itt nincs segítség, gróf ur, a lelkész kiszen­
vedett, szívszélhüdés érte, hiúban kísérteném meg 
élesztésél.

Néma, szomorú csend követte e szavakat. A 
fiatal nőn látszott, hogy alig bírják a lábai: tán­
torogni kezdett, férje karjai lógták fel őt, a kí ki­
vezető az udvarra s fölsegité a kocsiba, hol kime­
rülve dőlt a selyem párnák közé.

— Mit jelent ez ? kérdé ugyanazon megdöbbe­
néssel az. orvos, mit kis idő előtt Teréz kisasszony, 
mire Adorján gróf ugyanazt felelte neki, a mit a 
lelkész bugának.

— Sabina grófnő, félóra óta nőm, a tisztelendő 
ur az esküvő után lett rosszul, a sekrestyében ro­
gyott össze. Isten önnel orvos ur, sietnem kell, 
hogv le ne késsünk a vonatról. Fejezze ki részvé­
temet Teréz kisasszonynak. Isten önnel!

Ezzel a kocsiba ugrott. Az előbb, mint tanú 
szereplő komornyik a kocsis mellé szökött fél s 
az gyorsan megindult és elhajtott.

Az orvos és az összecsődült cselédség, a kik a 
lelkész halála hírére futva jöttek oda a kastély­
ból, pillanat múlva már csak a porát láthatták a 
fogatnak.

— Mi ez ? kérdé majdnem magánkívül az or­
vos egyiktől a másikhoz fordulva, a kik körülötte 
álltak, de senki sem tudott felvilágosítást adni. 
Iszonvu megdöbbenés és leírhatatlan rémület lát­
szott mindnyájukon. Épen oly kérdő kifejezéssel 
álltak az orvos körül, mint a hogy ő maga tekin­
tett reájuk ! Senki sem fairt még csak sejtelmével 
sem a csodálatos esemény megoldásának, s az or­
vos nem állhatva ellent, hogy Teréz kisasszonyt 
vegye kérdőre, besietett a lelkész-lakba és nem 
törődve az ott fekvő halottal, majdnem illetlen 
módon rohanta meg a kesergőt, a ki zokog va áilt 
elhunyt fivére mellett.

— Mondja el nekem kisasszony, hogy mi tör­
tént ? kérdé alig tudva, mit beszél s megfelejtkezve 
a helyzet szomorú voltáról, de eszét bomtadozni 
érző, és nem tudott uralkodni magán.

Teréz kisasszony némán rázta meg a fejét, je­
léül, hogy semmit sem tud a történtekből s visz- 
szaesve zokogásába, elfordult tőle.

Az orvos reá sem tekintve többé, rohant ki a 
szobából az udvarra, a hol már nagy csődület 
támadt. Suttogva beszéltek a két rémes esemény­

bazilikát, annak műkincseit, az érseki kincstárt 
könyvtárát. A fiatal vendégek mindenütt előzékeny 
fogadtatásra találnak s a főváros nevezetességeit már 
jó résyt megtekintették. Ma este az Istenhegyre men­
nek ki. a hova Gerlóczy polgármester hívta meg 
őket vacsorára.

— Tüzek a vidéken. Raruthnán a ref. leiké- 
csűrje, egy rakás takarmánya és a cséplőgépe elege'1 
A tüzet a cséplőgépből kiszállott szikra okozta. 
Sepsi-Szentgyörgyön, pénteken délelőtt kigyuladt n 
méntelep egyik istállója és egy része elégett. A bent 
levő lovakat azonban megmentették. — Kaczorlak 
község határában e hó 14-én Vizlendvav Sándor juh 
akolja és 200 métermázsa szénája elégett. A kár 300C 
forint. — Szolnokon■ Karkecz József kötelesnek a 
háza e hó 17-én leégett. — Andrásházáv Boroko 
vicz Ferencz két lakóháza a napokban a melléképüle­
tekkel együtt leégett. A kár 4000 forint. Gyulán 
Pécsi Ferencznek a nagy oláh városon lövő h<iza k. 
gyuladl és leégett. — Somfalván., mint nekünk 
táviratozzék, szt. István-napján nagy tűz pusztított 
mely 34 házat hamvasztott el. — Köbházán ugyan 
csak szt. István-napján 2G házat pusztított el a tűz

_G-ny de Maupassant állapota. Parisból írják
hogy azok a kedvezőtlen hírek, melyek Guy de Mau­
passant állapotáról utóbbi időben a lapokban megje­
lentek. nem felelnek meg a valóságnak. Ezek a hírek 
egy reporter tollából erednek, a ki a passy-i gyógy­
intézetben nem rég a hírneves író hogyléte után tuda­
kozódott s a kitől megtagadták ott a kellő felvilágosí­
tást, a miért aztán kedvezőtlen híreivel bőszülta m-g 
magát az intézeten. Guy de Maupassant ellenkezőleg 
a teljes testi gyógyulás utján van : hatalmas étvágy- 
gyal eszik s az egész napot kerti munkával és test­
gyakorlatokkal tölti. Az olvasásról egészen lemon­
dott, de ha barátai vagy rokonai meglátogatják, nagy 
érdeklődéssel tudakozódik az irodalmi és politikai nap 
események felül. Ha a társalgás kitarasztja, mae 
kéri távozásra vendégeit s visszatér a kertbe kapája 
hoz. Az orvosok reményük, hogy pár hónap aluli 
helyre fog állani, ugv hogy valahol, vidéki magányban 
uj pályát kezdhet. "Guy de_ Maupossint ugyanis elha­
tározta, hogy nem fog Írni többé s felhatalmazta ro­
konait arra, hogy mindenét, a mire neki magának 
személyes használatra nincs szüksége, eladják. A mű 
tárgyakat, melyeket gyűjtött s a melyek utazásaira 
emlékeztetik, megtartják, töméntelen sok szőnyegét 
azonban elárverezik, úgyszintén Entretut-han Lvo 
vadásziakat is, mert az őszi évadot nem fogja többé 
ott tölteni. Guy de Maupassant maga beleegyezett 
vagyoni viszonyainak ilyetén rendezésébe, mely biztn 
sitjii jövőjét és egy kis örökösnőjének, bátyja egy 
négyéves kis leányárvájának, érdekét is.

— Költözködő német újság. Az Allgemein. 
Zeitung ezimü német újság, mely valamikor Au.-- 
burgban indult s később Münchenbe költözött át. mc-:: 
újabban Münchenből Berlinbe teszi át megjelené- 
),elvét. A Frankfurter Zeitung azt Írja, hogy az volt 
a terv, hogy a lapot három helyen és pedig _ Berlin­
ben, Frankfurtban és Münchenben egyszerre jelentés 
sék meg s pedig avval a ezélzattab hogy Dél-Német- 
orszá" mean veressék Bismarck herczeg politikájának 
A lapnak több milliót akartak rendelkezésére bocsa 
tani s maga Bismarck is részt akart venni a vállalat­
ban. A nagyszabású tervet azonban elejtették s a lap 
csak Berlinben fog megjelenni.

— Öngyilkosságok. Pozsonyból táviratozzak ne­
künk, hogy ott a ligetben Kállady András honvéd 
számadóőrmester halántékon lőtte magát s meghalt 
A holttestet az erdész találta meg. Hogy miért let 
öngyilkos az őrmester, azt nem tudják. — Sopron 
ban is meglőtte maaát tegnap egy katona. Nussbaum 
nak hívták s a 70-ik gyalogezredben szolgált. A sze­
rencsétlen embert egvik felebbvalója a postára küldte 
hoay hozzon el onnan tizenöt forintot; a pénzt Nuss- 
baum meg is kapta, de nem számolt be vele, hanem 
elsikkasztotta. A büntetéstől való^ félelem azután a 
halálba kergette. — Becsén egy Horváth Mihály nevű 
szolga a gazdája 12 forintját elvesztette s ezt annyira 
a szivére vette, hogv, mint tudósítónk táviratozza 
meggyilkolta magát.

_ Gyilkosság a vásárban. Komadiban a vá ii
sürgő-forgó sokadalmában szörnyű gyilkosság történt 
pár nap előtt. Gyuvicza János és Bolozstary Mi­
hály, a kik egymásnak régi ellenségei voltak, össze- 
akadtak ott s" a vita hevében Kolozsváry leszúrta 
Gyuriczát. A szegény ember mindjárt meghalt. A vá 
sáros nép a tettesre rohant, a ki el akart menekülni, 
de elfogtak és átadták a csendőrségnek.

Rövid hírek, Petrovácson a múlt héten 
veszett marha garázdálkodott és két embert . é? 
egy gyermeket megmart. — Török-Szent-Mik­
lóson Pató János gazdaember felakasztotta ma- 
"át. — Tótfaluban Schetnenek Ferencz föld­

ről, a lelkész haláláról s a fiatal gróf házasságá­
ról, de ő senkire sem nézve, gázolt keresztül a 
tömegen, egyenesen a templomba, hol a temp.om- 
szolga rakosgatott ki- és bejárva a sekrestyéből a 
templomba.

— Mi történt itt, mielőtt Anselm atya meg­
halt ? rivalt reá az orvos, a sekrestyés rémületé­
ben. a váratlan megtámadtatásra, kiejté kezéből 
az ezüst gyertvatartót, melyet az oltárról tisztoga­
tás végett levett.

— Esküvő volt, viszonzá majdnem síró hangon, 
azután hirtelen lehajolt a tovaguruló gyertyatartó 
után, hogy felemelje, s talán, hogy kikerülje társa 
lángoló tekintetét.

— Ki esküdött ?
— Adorján gróf és . . .
— Folytassa, kik voltak a tanúk ?
— Adorján gróf, Sabina kisasszonynyal, vi­

szonzá, félbenhagyott mondatát folytatva s ki " 
összeszedve magút a templomszolga bátrabb han­
gon, mert végre is ő nem volt oka semminek c.» 
Kriza orvosnak semmi köze sem volt az egéíZhe..

De az orvos a fogait csikorgatva ismétlé kér­
dését :

— Kik voltak a tanúk ?
— Vcnczel, a cseh komornyik, és Borbács ur, 

a főerdész.
Az orvos a sekrestyébe futott.
— Hol van az anya-könyv?
A kérdett az ajtóból mutatta meg a szekrény 

melybe a könyvet elhelyezte, csak az ajtóig merte 
követni a dühöngő férfiút, a kiről látta, hogy 
olvan kedvben van, miként tanácsos távol ma­
radni tőle.

De nagy bámulatára az a veszedelmes dühöngés 
egy perez alatt lecsillapodott, b igyeiemmel uz»- 
sráíra meg az anva-kőnyv utolsó lapját, futó mo­
sollyal tette azt be s visszaadva a sekrestyésnek, 
sokkal nyűgödtabban beszélt vele, mint a fon­
tos könyv megtekintése előtt.

— Mondja el nekem most a tisztelendő ur ha­
lálának részleteit, fordult majdnem vidáman a 
bámuló templomszolgához.

— A tisztelendő ur már korán reggel, sót teg­
nap este is rosszul érezte magát, viszonzá a kér­
dett. Úgy látszik előérzetével bírt valami rossznak, 
mert kérte a gróf urat, hogy lialasztaná el az 
esküvőt.

— 0 azonban nem áll reá e kérelemre ?
— Nagy vita volt közöttük e miatt, folytaid a 

templom szolga, kihallatszott a lelkész ur minden 
szava a konyhába, a hová egy kis kovászért men.
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tn ih'est e lió 10-én agyonütötte a villám. — 
Péntek fal uban Csercsics Károly négyéves 
Vilma leánya a Gyöngyös folyóba esett és ott ve­
szett. — Csantavérröl Januska Örzse tizenöt 
éves leány eltűnt. — Tenkén Szabó János és 
Gáspár György gyermekek fürdésközben a Kö­
rösbe fúltak. — Tata-Tóvároson Tóth József 
rendőrt egy utazó mesterlegény megtámadta és 
tőrrel több helyen megszurta. — Szegeden a 
kender-kikészitőgyár előtt kikötött és kenderrel 
megrakott hajó, mely valahogy tüzet fogott s mint 
nekünk táviratozzék, mindenestül elégett. — Ba­
ján még e hó elején eltűnt egy Schiller Adolf 
nevű molnárlegény. Azzal távozott el hazulról, 
hogy a dunai malomba megy, de azóta senki se 
látta. Most intézkedtek hatósági keresése iránt

= A Duna titka. A budafoki csendőrség ma dél­
után értesitette a főkapitányságot, hogy ma délután 
két órakor az ottani hajóállomásnál egy 20—25 éves 
férfi mezítelen holttestét fogták ki a Dunából. Az 
ottani orvos megvizsgálta a tetemet s megállapította, 
hogy az 12 óra óta lehet a vízben. Fején két erős 
csapás látható, melyek fejsze- vagy kardcsapástól szár­
mazhatnak. A rendőrség részéről nyomban bizottság 
ment ki a vizsgálat megindítása végett. Az esetnél 
önkéntelenül felmerül az a gvanu, hogy a ma megta­
lált holttest annak a munkásosztályhoz tartozó férfi­
nak a holtteste, a kinek a Csepelsziget mellett történt 
vizbefulását tegnap Pelágyi József napszámos jelen­
tette be a rendőrségnek. Pelágyi látta, hogy ketten 
voltak a vízben s csak az egyik ért ki a partra, a ki 
a másik holmiját is elvihette, mert a parton semmit 
sem találtak. Nem lehetetlen tehát, hogy a kiúszott 
munkás, a kit mindeddig nem sikerült kipuhatolni, a 
másikat a vízben megsebezte s aztán a parton hagyott 
halmiját elrabolta. A vizsgálai folyik.

— Sikkasztó inas. Feldmanv• Adolf órás panaszt 
tett a főkapitányságnál, hogy a nála alkalmazott 
Bendhier Vilmos tizer.kilencz éves inas. több arany­
óra és lánrz elsikkasztása után megszökött. A rend­
őrség körözi.

= A rendőri sajtóiroda hírei. Lukacsek János 
napszámos ma d. u. nagykorona-uteza 20. sz. ház 
harmadik emeletéről levetette magát és azonnal meg­
halt. -- Pdlfi Andor czipészlegény Újpesten fürdés 
közben a Dunába veszett. — A margit-rakparti katona­
uszoda mellett rcv férfi holttestét fogtak Duná­
ból. — lioczó Pál rákos! majorjában ma d. u. négy 
órakor leégett négy jégverem. A gyujtógatót 
Kovács Ferencz napszámos személyében elfogták.

Pl'Uor* Coburg Füiöp herezeg 
éhezett.

Kgv boroszlói könyvkereskedő-ezég kiadásában üti 
vázlatok czi n alatt a napokban egv könyv jelent meg 
Kari-udo furcsán hangzó álnév alatt. Ez az álnév 
'enki m.;=t nem rejteget, mint Coburg Fülöp hercze. 
get, a ki nemcsak a magyar fővárosban, a hol állandó 
lakása van, hanem az egész országban nagy kedvelt- 
ségnek örvend.

A herczeg különféle utazásainak emlékeit Írja le a 
kötetben, melyek közt különösen érdekes az, mikor a 
herczeg és kísérete éhezni volt kénytelen, mert nem 
kaptak semmiféle táplálékot. Coburg Fülűn külön czik- 
ket szentelt ennek az uti-emlékének s Az éhség fáj 
czira alatt közli könyvében.

Érdekes tartjuk a ezikket egész terjedelmében kö­
zölni :

R:o de Janmro-ban való hosszú tartózkodásom alatt 
— írja Kari-udo vagyis Coburg Fiilnp herczeg — 
leghobo "lágyam volt Brazília bensőjében egv utazást 
lenn:. Sok habozás után végre elhatároztuk, hogy 
Quaro-Preton át D.amantinába, a Rio de Francziskú- 
hoz lovagolunk, aztán csónak segélyével lefelé evezünk 
a folyón egész a hires Paolo Alfonzé vízesésig, végre 
gőzhajón Bachian keresztül, a tengeren térünk vissza.

A quaro-pretoi érdekes aranybányákhoz és a dia- 
mentuasi gyémántmosó-telepekhez való utazásomat tán 
más alkalommal fogom a szives olvasó számára le- 
rni, most csak azt a nehéz részét fogom leírni az 
utazásnak, mely alatt megtanultuk, hogy mit jelent 
az: éhezni.

Fivérem T . . . . kapitányból, csekélységemből, há­
rom inasból, két öszvérhajcsárból, huszonegy öszvér­
ből a lovagláshoz, lözenöt teherhordó öszvérből, két 
négerbő:, végre egy kutyából álló társaságunk 1S68. 
jUiius 5-ikén a Montes Glares das Formigasba, Ser- 
taos des Minas fővárosába értünk, mely Minas Gareas 
tartomány egyik leggyérebb népességű, pusztaszerül 
része. Dví van s a nap könyörtelen forrósággal tűz 
le ránk. Körülbelül kilencz német mértföldnyi lovas 
ut ut-n ( laposan fáradtak, éhesek, szomjasak és po­

tom. hogy megragaszszam ezt a szent képet. A 
gróínét emlegették, meg Sabina kisasszonyt és 
édes atyját, Pártén urat. . . . Haragról, büntetés­
ről beszélt a lelkész ur, de a gróf nem hajtott a 
szavára, pedig bizony-bizony mondom orvos ur­
nák, hogy ez az esküvő okozta halálát az öreg 
urnák. Nagyon oda volt, miden tegnap este meg­
parancsolta nekem, hogy reggel esküvő lévén a 
templomban, készítsek el hozzá minden szüksé­
geset, de ne beszéljek senkinek róla..............Azt,
hogy kit esküdhetünk össze, nem mondta, én pe­
dig nem törődtem vele, mert nekem semmi közöm 
hozzá, s úgyis gyanítottam a dolgok mibenlétet.

— Ezrt csak azért mondja Máté, hogy kimentse 
magát a bünrészességtől, monda szigorúan az or­
vos, kinek a haragja újra füllobant.

— Hát bűnt követett el a tisztelendő ur P 
kérdé Máté ártatlan arczczal.

— Hiszi-e. hogy e házasság a grófné kedve sze­
rint lesz, a ki nem tud arról semmit ?

— Azt nem hiszem, mert a méltóságos asszony 
nagyon büszke, s mostani menye pedig csak 
Adorján gróf volt tanárjának a leánya és ez nem 
tetszheíik neki ; de hát az nem bűn. liogv egy 
szép, tisztességes leányt valaki feleségül vesz, ha 
mindjárt nem hozzá hasonlónak született is.

— Hallgasson ! rivalt reá mindnagyobb haragra 
lobbanva az orvos. Tanácslom, hogy ne ismételje 
azt. a mit most nekem mondott, senkinek, mert 
elkergetik innét, és úgy kipottyan állásából, mintha 
soha sem lett volna abban.

A sekrestyésen észrevehető megdöbbenés látszott 
e fenyegetésre.

— Nem beszélek én uram többé egy szót sem 
róla, viszonzá ijedt hangon. Nekem mindegv, én 
nem vagyok oka semminek. Ha hiba történt, a 
szegény megboldogult tisztelendő ur követte el, a 
kit már nem érhet sem haras, sem büntetés, s a 
ki úgy szerette Adorján gróf urat. hogy nem volt 
ereje megtagadni kérelmét, de azért meg is la­
kolt érte.

— Ő mondta azt magának, hogy kényszerítve 
volt az esketésre ?

— Nem, sőt nern is beszélt velem az esküvő­
ről, kivéve, hogy megrendel« a ma reggeli teen­
dőket. ... De most már úgyis hiába volna erről 
beszélni: a házasság megtörtént, s azt lehetetlen 
megváltoztatni.

— Azt majd meglátjuk, mondá gunvos mosoly- 
Ival az orvos s elhagyta a templomot, végighaladt 
a hosszú, keskeny udvaron, mely a kastély park­
jába vezetett, hol a nagy, impozáns épület előtt

rosak vagyunk s ebből az okból nagyon kevés örö­
met érzünk az ünnepélyes fogadtatás fölött, melynél 
egy csomó diszebédet kell végigszenvednünk. Egy ka­
nonok, rettenetes nagyságú háromszögletű kalappal a 
fején, lovagol elénk s végre házába vezet bennünket, 
egy egyemeletes épületbe, a milyen nagyon kevés 
van a városban, mely meglehetősen vigasztalan ké­
pet nyújt.

Rövid ideig tartó tisztálkodás után a háziúr asztal­
hoz szólít bennünket az igazi brazíliai ebédhez : disz­
nósült fekete babbal, pulyka rántott mauiocaliszttel, 
savanyu angol sör és fehéres, salétromtartalmu ivóviz. 
Az ételeket nagyon csinos fehér rokolyás mulattnők 
hordták fel. Az ebéd után fogadás volt, melyre úgy­
szólván egész Montes Claros megjelent. Minthogy az 
ajtók és ablakok örökösen nyitva vannak, az ember 
voltaképen az utczán lakik. Szalonunk meglehetősen 
tarka-barka volt: itt egy pár pap fekete reverendában, 
ott egy pár katonatiszt a legkülönösebb egyenruhák­
ban, itt egy pár frakkos ur, ott meg egy másik pár 
ingujban és bőrnadrágban, félmeztelen fiuk, szellős 
öltözetű néger nők és e tarka csoport betetőzésein a 
nemzeti őrseregnek egy vén generálisa tarka, rikító 
uniformisban, a melyről meglátszott, hogy rég idő óta 
nem került ki a szekrényből. Igazán eredeti kép volt !

Miután másnap egy nagy csepkőbarlangot — Lupa 
grandet, — megtekintettünk, a város összes honorá- 
cziórai lóháton elkísértek a határig és délután tovább 
mentünk.

Rio de San Franciskóig egy harmincz mértföldnyi, 
kiszáradt, gyér népességű puszta terült el előttünk, 
melyen az öszvérek számára magunkkal vitt csekély 
élelem és az ivóviz hiánya miatt, három nap alatt át 
kellett, hogy haladjunk. Montes Clarosban azt mond­
ták nekünk, hogy a pusztában sok a vad s azért nem 
szükséges élelmet vinnünk magunkkal. Egyébiránt fele- 
uton egy Fazenda (majorság) van, a hol bő étel-ital 
lesz ember és állat számára, minthogy ott karavánunk 
odaérkeztéről már előre értesítve vannak. Azért hát 
magunknak csupán egy napra való Cachazat (ezukor- 
pálinkát) és tengerit vittünk magunkkal az öszvérek 
számára.

A nap a legnagyobb forrósággal tűzött le az égről ; 
kísérőink elbúcsúztak tőlünk, mi pétiig egész izzadtan 
poroszkálíunk tovább öszvéreinken egy erdőcske felé, 
a hol csakhamar árnyék borult fölünk. Négy mért­
földnyi ut után a kis do Yeado majorsághoz értünk, 
a hol éjjeli szállást és vacsorát reméltünk kapni, 
minthogy minden előre meg volt rendelve. Valójá­
ban azonban ide semmiféle értesítés nem érkezett. 
Egy tenyerestalpas mameluk nő findián és néger 
keresztezés) kevés rizst és egy pár kegyetlen kemény 
kappant hozott számunkra. Egy fészer alatt vetettek szá­
munkra ágyat : fivérem meg én függő-ágyainkba feküd­
tünk ; a többiek a padokon és ládákon helyezkedtek el. Az 
éj gyorsan elmúlt, minthogy két órakor már tal­
pon voltunk. Félháromkor, gyönyörű holdvilágnál in­
dultunk tovább. Hat óra felé világos nappal volt; 
megpihentünk s elköltöttük az úgynevezett első reg­
gelit: a tegnapi kemény kappanoknak egy kis mara­
dékát. Itt utólértük a málhahordó öszvéreket is s 
együtt folytattuk az utat. A tájék egyhangú, vigasz, 
tálán volt; ritka és sárgás gyep által festett sik- 
melyen egy silány erdő éktelenkedett; az erdő fái a 
gyakori prairie-égések által el voltak csenevészesedve. 
Az öszvérek besüppedtek a mély és forró homokba, a 
miért gyakran kellett változtatnunk azokat. Az ivó­
víznek csaknem teljesen hijjával voltunk; itt-ott egy 
félig kiszáradt patakocska hömpölvgette sekély salét- 
romos vizét.

Megpróbáltuk vadászni, de a kilátásba helyezett 
vadnak nyomát sem találtuk ; a szárazság mindent el­
űzött. Csakhamar felhagytunk tehát a hiába való kí­
sérlettel és igyekeztünk elérni az első Rancho-t _
magános ház a puszta sikon — a hol, mint Montes 
Claros-ban biztosítottak bennünket, bőséges élelmet 
fogunk találni.

Körülbelül kilencz Legnas ut hátrahagyása után, tíz 
és háromnegyed óra múlva, két óra tájban elértük a 
Ranehot, mely — be volt zárva. Csinos egy csalódás, 
igéző helyzet!

Mi kiéhezve, reggeli hat óta egy falat kapannal a 
gyomrunkban; az állatok elfáradva, szomjasan és se 
embernek, se állatnak való élelem !

«Segítsen, a ki tud !» volt a kiadott jelszó. Rövi- 
debbre csatoltuk a kengyelt; szerencsére még volt

még mindig csapatokra oszolva álldogáltak a szol­
gák, erősen tárgyalván a váratlan és lefolyt ese­
ményeket, de különösen fiatal uruk házasságát, a 
melvnek nagy horderejű következményeit, korlátolt 
eszük és Ítélő tehetségük daczára is meg tudták 
mérni.

Az orvost közeledni látván, elhallgattak s a szol­
gák egyike kivált a csoportból és elébe ment.

— Mikorra várják a grófnét ? kérdé a hozzá 
közeledő szolgától.

— Ma délután vagy holnap reggelre van mondva, 
bár minél később jönne, mindnyájan rettegünk 
most megérkezésétől.

— Adorján gróf miatt ?
— Ki fogja és ki meri tudtára adni ezt a mél­

tóságos asszonynak ? Az készen lehet reá, hogy 
elkergettetik szolgálatából.

— Én magamra vállalom a kellemetlen hir tu- 
datását, viszonzá az orvos azon kétértelmű mo- 
solylyal ajkain, a mi már a templom sekrestyéjé­
ben is átfutott vonásain. . . . Senki sem szóljon 
a grófnénak a történtekről, én leszek az, a ki tu­
datni fogom a rossz újságot vele.

E beszed alatt az összes cselédség közelükbe 
gyülekezett s mindnyájan feszülten figyeltek az or­
vos szavaira, a ki szerintük nagyon is könnyedén 
vette a dolgot, de örültek rajta, hogy átvétetett 
tőlük az a keserű pohár, melynek úrömeseppjei- 
től féltek, hogy nekik is kijut.

Kriza orvos többé nem beszélt velük a dolog­
ról. Megfordult és a park mélyébe vette útját.

Lesütött fővel haladt az árnyékos platoisfákkal 
szegélyezett utakon, mély gondolatokba merülve, 
mintha nagy kérdések megoldásán tűnődnék s 
nem is vette észre az előtte futó sötét árnyé­
kot, mely saját lényének másolata volt és épen 
oly híven kisérte őt haladásában, mint azon sö­
tét, komor terv, a mi [agyában a sekrestyében 
megfogamzotí.

Észre sem véve, hol van, egyszerre elért utjá­
nak czéljához, egy magasfödelü földszintes ház 
lépcsőjéhez, mely fehér falaival és zöld redőnyei­
vel kellemes képet nyújtott az üde pázsit és sürü 
bokrok keretében s a csendes falusi környezetben, 
hogy megnyugtató hatást tett a IegizgatoÚabb ke­
délyre is.

Ezért választá lakhelyül ezt a házat Partén 
Menyhért tanár, Adorján gróf egykori nevelője, ki­
nek a boldogult Selythey Bálint gróf végrendele­
tében örökös kegydijat és szabad lakást rendelt a 
kastély területén, több rendbeli kisebb épületei 
között.

f gy kis pálinkánk; jót linziünk belőle, aztán neki 
fogtunk a vadászatnak, hogy vacsorához jussunk. De 
a vadászat nem tartott sokáig, mert először is, nem 
igen volt mire vadászni, aztán üresen korgó gyomor­
ral nem igen bírtuk sokáig a nagy forróságban. 
Vadász-zsákmányunk nagyon sovány volt; mind­
össze három apró zöld papagály és egy pár karvaly. 
Megsütöttük a tűzön és só nélkül — nem volt sónk, — 
megettük ; ez volt a nyolez személyre való ebédünk. 
Aztán megpróbáltunk, részint a földön, részint a 
függőágyakban, aludni egyet. Pár óra egészséges alvás 
után azonban részint az éhség ébresztett fel bennün­
ket, részint két szerecsen, a ki az éjszakai sötétséget 
használta fel arra, hogy megjelenjék. Az idő még nem 
jár későre, mert itt hat és hét óra közt már besöté­
tedik s igy talán valami ennivalót kaphatunk tőlük. 
A Tripeiro különösen az öszvéreit félti, minthogy ösz­
vérek nélkül nem sokra mehetnénk itt s úgy járhat­
nánk, mint az a karaván, mely tizennégy nap előtt 
Sertaoban szerencsétlenül járt s a mely elpusztult az 
éhség miatt. így beszélte legalább egyik vezetőnk.

Fődolog tehát, hogy tengerit kaphassunk. Sok rá­
beszélés után az egyik néger végre egy kis tengerit 
ad öszvéreinknek; de értésünkre adja egyúttal, hogy 
számunkra semmije sincsen. Ekkor az egyik nyitott 
ajtón két csirkét látunk kiszaladni, melyekre rögtön 
vadászni kezdünk, mig végre sörét tel.- sikerül lepuífan- 
tanunk azokat. A két csirkét azonnal megfőztük és 
becsületesen megosztottuk tiz ember közt. Erre to­
vább aludtunk, de csak rövid ideig, mert kora haj­
nalban akartunk tovább indulni, minthogy a fele ut a 
folyóig még hátra volt.

Már nagyon gyöngéknek éreztük magunkat, mint­
hogy harmincz óra óta nem élveztünk egy becsületes 
lakomát és sorsunkban az állatok is osztoztak. Az 
arezok akaratlanul megnyúlnak, a jókedv eltűnt s 
rossz kedvünket a két négerrel kezdjük éreztetni, a 
kik voltaképen semminek sem okai. Urok a városban 
van élelemért s csak néhány nap múlva érkezik 
vissza és addig abból a kevésből kell megélniük, a írd 
még a házban van, nem adhatnak hát ide semmit ; 
igy lamentáltak ők. Vezetőnk és a brazíliai öszvér- 
hajcsárok abban a véleményben voltak, hogy a gazda 
szándékosan szökött e! előlünk, mert sorozó-bizott- 
ságnak nézte karavánunkat. A felügyelő és a második 
néger ábrázata mutatta, hogy valami van a dologban.

Kijelentettem, hogy egy tapodtat sem megyek to­
vább addig, mig valami meleg nincs a gyomromban ; 
vizet öntöttem tehát egy fazékba, felforraltam a tű­
zön. aztán egy pár narancsfa-levelet dobtam bele és 
a keserű thea készen volt ; ez a kotyvalék még fo­
kozta az étvágyamat, úgy, hogy egyik szivarról a má­
sikra kellett gyújtanom, hogy éhségemet csillapítsam. 
Ezt a napot, mely ennek az útnak legkellemetle­
nebb eír lékei közé tartozik, soha sem fogom elfelej­
teni. Hajnalban tovább lovagoltunk; a nap égető heve 
csakhamar nagyon kellemetlenkedni kezdett, mert a 
ritkás erdő semmi árnyat nem adott. Éhes és fáradt 
öszvéreink alig jutottak előbbre a nagy homokban. A 
táj egészen hasonló volt a tegnapihoz és nem nyúj­
tott semmi szórakozást ; egyetlenegy madár nem volt 
látható s egyetlen hang nem hallatszott, szomorúan és 
némán bandakoltunk tovább abban a tudatban, hogy 
még kilencz erős rnértfüld van előttünk, mig ember­
lakta házat érünk.

Szerencsére vezetőnk nagyon ügyes embernek mu­
tatkozott, mert a sok marhacsapás közt nem könnyű 
feladat volt az igazi útra találni ; gyakran vettük 
használatba a térképet és a delejtüt.

Félegy tájben egy pálmahgetbe értünk, mely a ha­
nyatló szellemeket felfrissítette ; egy kis kunyhó lett 
láthatóvá, melyben egy szegény néger-pár lakott, — 
ki voltak éhezve ők is és alamizsnát könyörögtek tő­
lünk, tehát semmit sem nyújthattak nekünk.

Tovább kellett hát vándorolnunk. Végre félötkor egy 
pár banán- is narancsfát pillantunk meg — emberi 
telep jelzi — és csakhamar oh, gyönyör ! egy na* 
gyobbacska házat látunk. A kéményből füst kavarog 
fel, tehát valószínűleg lakók vannak a házban, a kik 
épen főznek valamit.

Fáradtak és merevek vagyunk, mikor az öszvérek­
ről leszállunk, szédülés fog el bennünket az éhség 
miatt s alig vagyunk képesek a lábainkon megállani. 
A legszebb reményekkel telve kopogtatunk az ajón, 
a mely végre megnyiliik. Étek és szállást kérünk ; 
a mit meg is Ígérnek számunkra; szegény állataink-

Azért választá ezt a csendes, minden lármától 
távol eső házacskát, hogy tanulmányainak éljen s 
ne zavartassák semmi által. Kevesen és ritkán té­
vedtek a kastély lakói közül e félreeső helyre, ki­
véve Adorján grófot, a ki tehette napról-napra 
látogatásait itt a szép Sabinánál, a nélkül, hogy 
valaki észrevette volna. Puskáját vállára vetve, azt 
mondá, hogy vadászni megy, a mit meg is csele­
kedett. de menet és jövet pihenést tartott, a volt 
nevelőjének házát környező kis virágos-kertben, 
hol a legszebb virág, szerinte, annak aranyhaju, 
madonna-arczu leánya volt.

Az ifjú pár gyermekkorától ismerte egymást. 
Sokat szaladgáltak együtt a park árnyékos fái kö­
zött, senki sem korlátozta abban őket. Miért is ? 
Maga a társadalom oly éles határt vont közöttük, 
hogy arra, a mi később történt, soha senki sem 
gondolt volna, tekintve azon exkluzív elveket, mik 
a kastélyban uralkodtak.

Az üreg Pártén Íróasztala előtt görnyedve irt, 
midőn az orvos léptei fölhangzottak a mellék­
szobában, de ő nem figyelt arra, nem is hallotta. 
Szenvedélyes csillagász volt; régi, nagy, kopott 
könyvek hevertek körülötte, azokból merítette ku­
tatásait, s ha olykor Sabina belépett hozzá, alig 
vette észre és alig válaszolt kérdéseire s leánya 
látván, hogy atyjának terhére X’an jelenléte, csen­
desen visszavonult és igyekezett nem zavarni őt.

Ha Pártén egyátalán hallotta a közeledő lépése­
ket, úgy most is azt hitte, hogy Sabina jön hozzá, 
a ki, egy idős asszonynyal egyedül volt rajta kívül 
a házban, mely négy szűk szobácskából állt s a 
legszerényebben volt bútorozva.

Azért föl sem tekintett, midőn az ajtó megnyílt 
s Kriza orvos belépett, csak a hangra lett figyel­
mes, mely megszólitá őt.

— Un bámulatos nyugalommal van elmélyedve 
könyveibe Pártén ur ; mondá köszöntés és beve­
zetés nélkül, gúnyos hangon az ujonjütt.

A tudós csodálkozva tekintett reá.
— Mi okom volna az ellenkezőre P kérdé szelíd 

hangon ; boldog vagyok, ha könyveim között ül­
hetek. . . .

— És fogalma sincs, hogy mi történik kö­
rülötte.

(Folytatása következik.

N A nap- és holdvilág hatása éles esz­
közökre oly kevéssé ismeretes, hogy ^rdemes 
néhány szóval róla megemlékezni. Yíramennyi 
vágó szerszám: kés, kasza és sarló kékes szint

ról szinten gondoskodnak. Este kilenczig kellett 
várnunk az ételre, a minek aztán az volt a következ­
ménye, hogy nem tudtunk enni, annyira fájtak gyom­
raink az éhségtől. A hús rettenetesen kemény is volt. 
A háztetőn, mikor megérkeztünk, néhány lapos, fekete 
tárgyat láttam a napon száradni. Egy néger ezeket 
szedte be és vitte be a konyhába. Kérdésemre meg­
tudtam, hogy a napon szárított hús volt az, a mit 
elénk tálaltak.

Az éjszaka is kedves volt. Egy fészerben feküdtem 
le a földre fivérem mellé. Hirtelen hallom, a mint 
fivérem ezt suttogja fülembe:

«JVb mozdulj !»
Követem tanácsát és valami zajt hallok, mely mind­

inkább távolodik. Ekkor fivérem megszólal:
«Egy kígyót éreztem a kezemen s azután testemen 

végig siklani. Minthogy itt a legtöbb kígyó mérges és 
ha az ember megmozdul, harap, mozdulatlan marad­
tam s odasugtam neked is, de most olyan izgatott 
vagyok ; hogy nem bírok tovább aludni.*

Csakhamar felkeltünk s tovább indultunk s nyolez 
mértföldnyi ut után megpillantjuk vágyaink czélpontját, 
a széles, nyugodt méltósággal tovahümpölygő San- 
Franciskót ....

SZÍNHÁZ és művészet.
— A nemzeti zenedében a növendékek béiratása 

folyó év augusztus 29-től bezárólag szeptember 4-éig 
az intézet helyiségében (koronaherczeg-utcza 10. szám 
1. emelet) naponkint délelőtt 9—12 óráig történik.

— Az ó-budai színkörben tegnap nagy sikerrel 
adták Kórody Péter pályanyertes népszínművét A 
legény bolondját. A szereplők közül Szentesy Vil­
mát, Károlyinál és Bánfalvinét zajosan tapsolták 
s a szerzőt is több ízben kihívták. A népszínművet 
ma ismétlik.

— A városligeti színkörben holnap, kedden, a 
Hangverseny előtt czimii énekes bohózat kerül színre, 
melynek zenéjét Weisz Jenő, szövegét Lukács János 
irta. A bohózatot a Melinda czimii vígjáték előzi meg s 
az előadást a Pajkos diákok czimü operette zárja be. 
A Feneanyósok czimü énekes bohózat szintén e héten 
kerül színre először. Szerdán, e hó 24-én, Kossuth 
Lajos tiszteletére díszelőadás lesz.

— Jutalomjáték. A budai színkör kedvelt barito­
nistájának, Kassai/ Károknak szombaton lesz a juta­
lomjátéka Donna Juanita czimii operetteben.

— Vidéki színészet. A székesfehérvári színtársu­
lat, ifjú Polgár Károly igazgató vezetése alatt, jelen­
leg Bala tonfüreden játszik, a fürdőközönség élénk tet­
szése mellett. A társulat összevágó előadásokat nyújt, 
műsora, rendezése s zenekara jó.

SPORT.
— A Hunnia magyar bicycle klub Szent Ist­

ván napján a Dimaföldvár és Budafok közötti ország­
úton kerékpárversenyt rendezett, s az elért eredmé­
nyek, tekintve a nagy hőséget s a rossz utat, igen 
jóknak mondhatók. Az egyes versenyek lefolyása a 
következő volt: I. Ercsi-Budafok. Távolság 26 kilo­
méter. Első lett ifj. Tritsch Ferencz 1 óra 8 ■ perez 
alatt, második Rózsa Imre, harmadik Rizsnyay 
Gyula. 11. Adony-Budafok. Távolság 40 kilométer. Első 
Eoléczy lgnácz, a ki 1 óra 53 perez alatt tette meg 
az utat, második Szabó Jenő, harmadik Müller Dá­
vid. III. Dunaföldvár-Budafok. Távolság 90 kilométer. 
Elsőnek érkezett Pettan Gyula 3 óra 55 perez alatt, 
második lett Puch Henrik 4 óra S perez alatt, har­
madik ifj. Füstér Imre 4 óra 54 perez alatt. A ver­
senyek után Budafokon társasvacsora volt.

A vizsiaidomiíásról.
A vizslaidomitás szabályainak az üsmerete oly 

fontos dolog minden igazi vadászemberre nézve, hogy 
Magyarország sportmanei bizonynyal örömmel fogják 
látni egy oly szakmunka megjelenését, mely ezzel a 
tárgygyal teljesen kimerítően és komoly szakszerűség­
gel foglalkozik. Ily munkára hirdet most előfizetést 
Fónagy József, a vizslaidomitás terén immár előkelő 
hírnévnek örvendő sportsman és kenneltulajdonos, a 
ki nem anyagi haszonért, hanem csupán annak az er­
kölcsi sikernek a reményében adja ki 300 lapra 
terjedő költséges könyvét, hogy ezzel jó tanács, 
adót és Útmutatót juttasson mindazok kezébe, 
a kik szívesen nevelnének maguknak egy jó 
vizslat, ha értenének hozzá. Minthogy magyar 
nyelven ily szakkünyv még nem jelent meg, a Fónagy 
müvét igazán hézagpótlónak kell tartanunk. A könyv 
ára nagyon szép diszkötésben 3 íerint lesz. Az elő­
fizetések Fónagy Józsefhez küldendők Budapestre, An­
gyalföld, czimmel. Gyűjtők tiz előfizető után tisztelet­
példányt kapnak, ötven előfizető után pedig egy teli­

vesz fel, ha hosszabb időn át a napnak van kitéve 
és megmelegszik. Éle ezzel oda van és a szerszám 
egészen hasznavehetetlen, ha újonnan nem edzik. 
Ezért óvakodni kell a nap által már elromlott oly 
szerszámok vételétől, melyeket különösen vásárok 
alkalmával napokon át a nap hevének tesznek ki. 
Ily alkalmakkor rendesen a szerszám rosszaságát 
a gyáros terhére rójják, kiről igy azt hiszik, hogy 
rossz anyagot szolgáltatott. Hasonlókig káros be­
folyása van a holdvilágnak is, például egyenes 
keskeny fűrészlap egy éjen át kitéve a holdvilág­
nak, meggörbül.

*
K Az aluminium mint fényforrás. Dil­

lon vegyész az aluminium egy uj alkalmazására 
hívja fel figyelmünket. Ha szalag- vagy poralaku 
alumíniumot meggvujtunk, akkor az fényesen vi­
lágitó lánggal ég. Az aluminiumláng világitó-ereje 
megközelíti a mágnéziumét, egyúttal az előbbit 
czélszerübb használni, minthogy olcsóbb és nem 
füstöl. A fényképészeiben legjobb eredménynyel 
használják fényforrásul az 1 sulvrész alumínium- 
porból, ‘/4 sulvrész lycopodiumból (korpafü-mag) 
és Va sulyrész ammoniurnnitrátból állókeveréket. A 
hatás még fokozható oxigénnak a keverékhez való 
vezetése által.

*
K Önműködő gyári kapust szerkesztett a 

drezdai automata-társaság. A készülék lehetőleg 
egyszerű és a szükséges javításokat bármely laka­
tos megteheti rajta. A rajta keresztül " haladó 
munkás egy bárczát függeszt rá, és e pillanatot 
az automata a keresztül haladó szeme láttára 
jegyzi fel, úgy, hogy minden hamis időjelzés ki 
van zárva.

*

FI Az obszervatórium a Mont-Blaneon, 
melyet Janssen csillagász állít fel, 15.000 kilogramm 
súlyú és most szállítják fel a csúcsra rendkívüli 
nehézségek közt. Az épület földszintje teljesen a 
hóba lesz ásva és hálószobául fog szolgálni; föléje 
épül a dolgozó terem, melyet plateau koronáz a 
szabadon álló műszerekkel, a szélrózsával, hőmé­
rővel stb. Telelni természetesen senki sem hir ott 
s igy a téli megfigyeléseknél az önműködő műsze­
rek adataira kell magukat bizniok a meteorológu­
soknak. Nyáron azonban mindig lesz ott valaki 
pontos megfigyelések végett.

*
R Amerika vasúti nábobjai. Köztudomású, 

hogy az amerikai vasutak egy része néhány elő­
kelő család birtokában van. Egy nemrég megjelent

vér-pointer kölyköt, mely a legkitűnőbb fajú s legalább 
ötven forintot ér.

Alkalmunk volt a már teljesen kész kitűnő szak. 
munkát kéziratban átnézni s mutatói közöljük belőle 
a következő érdekes részt.

A félénk vizsla.
Félénk az eb akkor, ha a gazdájához bizalom­

mal nincs, hívására közeledik ugyan, de farkát 
lába közé vonja, hátát meggörbíti, fejét sunyin tartja 
s aggódva pislog fel, aztán ha hozzá közelednek, 
ijedten hanyatt fordul. Gyakran megtörténik, hogy a 
tulajdonosa ilyenkor nagyot rag rajta, mire a szegény 
pára nagy sietséggel menekül az ágy alá. vagy a hol 
egy kis menedéket talál. Kint a szabadban még bo- 
szantóbb a félénk eb magaviseleté. Annyira megy 
gyávasága, hogy nem is mer keresni. Ha keresésre 
buzdítjuk, az intésre vagy a biztatásra előre szalad 
ugyan, de tiz-tizenöt lépésnyi távolságban már mintha 
rémlátása lett volna, hirtelen lefekszik, vagy vissza­
fordul és — ép úgy, mint otthon — az aggódás min­
den jele közt sunyit vezetőjéhez, a kinek többnyire a 
háta mögé kerül, a honnét nem egykönnyen lehet 
ismét előre küldeni. Az ilyen félénk ebet vezetni a 
legkínosabb és legkellemetlenebb dolog a vadászra 
nézve. Bármi más hibája legyen a vizslának, arról 
könnyebben lehet leszoktatni, mint a félénkségről, a 
minek az eloszlatása nagyon nehéz feladat és sok tü­
relmet kívánó munka.

Az eb félénkségének legtöbb esetben az elhibázott 
«dresszura» az oka. Ha nem találja el az idomító a 
helyes utat és módot, mely szerint ebét már kezdet­
ben vezetnie kell : könnyen beleolthatja a fé­
lénkség legmagasabb fokát, a mivel néha örökre 
is tünkre teheti az egyébkint pompás állatot. 
Egy ismerősöm idomitási módja jut eszembe, melyet 
intő és egyszersmind elrettentő például elmondok 
röviden. Ebből is kiviláglik majd annyi, hogy miképen 
nern kell az ebet idomítani. Tehát X. barátom egy 
igazán remek pointerre tett szert, mely szépségben 
ritkította párját. Midőn az eb kezei közé jutott, lehe­
tett vagy három hónapos. A derék ember boldogan 
jött hozzám tanácsot kérni, hogy miképen fogjon 
hozzá nagyszerű kutyája kineveléséhez. Elmondtam 
neki a főbb dolgokat, a mikre ügyelnie kell s meg­
magyaráztam különösen azt, hogy az engedelmesség a 
vizsla egyik legnélkülözhetetlenebb erénye, azt a tulaj­
donságot pedig az alkalmas pillanatokban való «fekte­
téssel*, «droppoltatással» lehet legjobban elérni. X. ur 
azután úgy fogta fel a dolgot, hogy az istenadta poin­
tert egész áldott nap droppoltatta s ezzel tökéletesen 
agyondresszirozta. Lefeküdt ez a boldogtalan kutya 
mindenre, a siphangra, az ajtóbecsapódásra, a füttyre* 
sőt az utczán is sétaközben, ha a gazdája megállóit, 
vagy csak ránézett, már levágódott a jámbor állat; 
mi több, a lóvasúti konduktor fütyiilője is gyors lefek- 
vésre késztette.

De a házi bánásmód és ennek a következménye 
talán még kétségbeejtőbb volt, a mi kitűnik mindjárt. 
Meglátogatom egyszer X. barátomat és kérdezem, hegy 
hol van szép kutyája ? Rögtön kiadatott a parancs, 
hogy a pointer jöjjön elő. Be is vezették a derék 
kutyát, de a mint meglátta az ő kedves gazdáját, 
azonnal lefeküdt s tisztes távolságban maradt a szoba 
másik végében. A gazda kezdte aztán az ebet füíytyel 
hívni, nevén szóliiani, de biz az meg sem mozdul, 
Majd hízelkedve beszél neki s per <maga> titulálja* 
de a leggyüngédebb hangon mondott «jöjjön ide> ia 
hidegen hagyta a reszkető pointert, a melynek eszé­
ben sincs, hogy szót fogadjon. Ekkor a kis háziúr, a 
trónörökös, azzal bízatott meg, hogy a monsieur 
pointert kissé riaszsza meg. A riasztás abban állt, 
hogy a szegény pára először kapott egy pár rúgást, 
majd pedig valami kefeseprü-félével estek neki, mi­
közben a gazdája nagyon szívesen hívogatta, csalo­
gatta. Ez mind a szalonban történt, végeredményben 
oly következményekkel, melyek joggal felkeltették a 
ház asszonyának a méltatlankodását. Utoljára is a 
telivér pointer a nyitva feledett ajtón a szakácsnő 
védőszárnyai alá menekült.

Figyelmeztettem a barátomat, hogy a pompás szép 
állatot vétek lesz elrontani és igy agyondresszirozni. 
Azzal válaszolt, hogy csal; bízzam rá a dol­
got, tudja ő, mit csinál, van neki nagyszerű 
módja a tanításhoz, ha a kutya nem parírozna. Ké­
sőbben azután hallottam az uj találrrányu tanítási 
módról, mely a következő volt: X. ur az ebét az 
udvarra vitte s ott végzett vele gyakorlatokat, melyek 
1 — 11/2 óráig is eltartottak. Mi természetesebb, mint 
hogy a szegény eb ezt a mulatságot rendkívül elunta 
és menekülni iparkodott a hosszadalmas dresszura 
elől. Felszaladt az emeletre, a hol a szakácsnő, egy 
tisztes korú nő, nagy szeretettel fogadta. A vizsla e 
derék asszony oltalmában bízva, annvira rászokott a 
dresszura elől való megugrásra, hogv midőn a gaz­
dája tanitásköz.ben elfordult tőle, azonnal elmenekült 
a bősz dresseur nem kis bosszúságára. Persze, az 
ilyesminek az lett a vége, hogy a szegény pára jól 
elveretett s újra kezdték vele a gyűlölt gyakorlatot, a 
régi eredménynyel. Ekkor jött aztán a legjobb gondo­
lata X. barátomnak: ez abban állott, hogy a nevelő- 
nőt a lépcső feljáratához állította őrnek egy seprővel 
a kezében, a ház úrnője a folyosón foglalt "helvet va­
lami törülköző-félével, a szobalány pedig egy kancsó

kimutatás szerint 1890—91-ben a következő csa­
ládok birtokában voltak hosszabb vonalak: Van­
derbilt 10 vonal 23.090 km., Gould 5 vonal 16.815 
km., Mackay 4 vonal 1201 km., Huntington 3 vo­
nal 8760 km., összesen 22 vonal 49.867 kilométer 
hosszúságban. Ezen vonalaknak 1890—91. évi
bruttó jövedelme 237.360.731 dollár volt.

*

FI A világ legnagyobb gőzhajója az Imán
társaság legújabb hajóóriása, mely a Citv of Nexv- 
\ork nevet viseli s 20.000 lóerőt képes kifejteni. 
Ez óriási erő előállításához naponta nem kevesebb 
mint 400 tonna kőszén szükséges, a hajón tehát a 
raktárakban 400 xrasuti kocsi kőszenet kell egy­
szerre elhelyezni. Hat napi utazás alatt körülbelül 
691.000 tonna vizet emészt fel.

*
N.4 különböző népek kény ér készítéséről 

s a kenyérhez használt anyagokról egy franczia 
újság: La culture érdekes eredménvekre vezető 
tanulmányt közöl. Legrégibb időben a kenyeret 
porrá zúzott mandolából, dióból s különböző vető­
magvakból készítették. Dél-Amerikában a kenvérké- 
szitésnek c módja még most is dívik, sőt itt még 
mákport, gesztenye- és rizslisztet is használnak a 
kenyérsütésre. A régi thrákok a vízi liliom három- 
szögii tövises gyökereiből készítették kenyerüket. 
Szíriában kenyérsütésre szedret szárítottak s 
megőrülték. E kenyérnek azonban az a különös 
hátránya volt, hogy gyakori élvezete az emberi 
haj kihullását vonta maga után. Az egyiptomiak 
liszt- és buzaszemek keverékéből készült kenyeret 
ettek. Ázsia északi vidékein, de még Izlandban is 
szárított halakat őrölnek s használnak kenyérké- 
szitésre. Számos északi nép kenyerét aszalt s porrá 
zúzott paradicsomalmából, melyet leginkább szári- 
tott hús poráx'al kevernek, készíti. Írország némely 
részében s Izlandban állítólag mohát és zuzmót 
szárítanak és porrá törik, melyből aztán valami 
kenyérfélét sütnek, de sőt az illető lap szerint az 
indiánusok egy bizonyos fehér kővet törnek porrá, 
meiyet fakéregből előállított liszttel s fürészporral, 
legjobb esetben még rizszsel, kölessel, sorghóval, dur- 
ráhx al vagy egyéb keményítőt tartalmazó gyökérből 
készített liszttel, minők: az arroxx’-root, manioba, ta­
plóira stb. . keverve megsütnek. Közép-Amerika 
spam ol lakói a kukoriczát nagy famozsarakban 
gyöngén megtörik, hogy keménv kérgétől megsza­
badítsák, néhány óráig langyos vízben áztatják, 
csiráit belőle eltávolítják, kővel péppé zúzzák, ha* 
marosan pogácsaalakban megsütik és mé» mele­
gen eszik.

. • Aes vízzel állott a konyhd 
H án5az udvaron kezdetét 4 

kutva. rendes szokása szd 
kapva, elsomfordált, a gazt* 
harsány hangon ismételt «1 
ból állott. A szegény paraj 

*:x}iez, a szakácsnéhoz, r 
posztokon illendően lön fog 
JÉ-v meghúzta magát val hozzá közeledőnek fehér föl 
colt ugatott erősen, vagy f 
eséssel lement megint a kínzó 
eZért a bizalomért megdicséri 
lást kellett folytatnia. A szd 
váltottam meg a kínzásokt<J 
La=su, óvatos, kíméletes taJ 
kikorrigálnom a barátom bl 
következő : A félénk ebet sf 
droppoltatom, sem az etető 
mezőn. Mindig vezetéken v 
lebocsátotíam, többé hozzál
resni, a hogy neki tetszik, 
ok nélkül droppol, hozza]
felszabadítom, s a nélkül, 
tovább megyek. Az ebhez 
szólni ; addig menjen hatul 
azt megunja, majd megy el 
a mit akar. Ha vadra ti 
meg kell simogatni, a vada 
kutyát mindenesetre me» 
eredményt és haladást műi 
veskedés" és dédeigetés légi 
sem szabad neheztelést mi 
rik, vagy a felvert vadat í 
c=ak az a főczélunk, bogi 
hogy mellettünk nincs mitf 

Annyi bizonyos, hogy a I 
a türelmet legjobban próba 
törése. És ezt szerintem cl 
ebhez kint semmit sem bej 
követelünk, hozzá minél ja 
megsimogatjuk. Csak mikoi 
a vad a szenvedélyt benn=' 
csigázza, akkor foglalkozha 
jük meg a tanítását is ; ni 
6ük, mig a vadászszenve 
mert ez által ismét vissz! 
ítéletünk azonban mindenki 
Ítélni, mikor hagyja el ebij 
hagyvta, akkor ügyelhetüd 
mint akármely más kutyái! 
vigyázzunk, hogy a dress? 
gyük. mert ezzel leghamar, 
lyát, pedig a félénk eb nel 
rés és megjavítása a legfáj

FŐVÁROS
— A főváros közegésl

orvos jelentése szerint juiij 
viszonyítva kedvező volt, 4 
némileg csökkent. A beteg 
leg a ragályos betegedéi 
csökkenést "mutat, külön.' 
roncsoló toroklob, s kányái 
mely a nyári hónapokban 
zik, hasonlítva az utolsó 
jaihoz, szintén kedvező v 
1541 gyermek, meghaltak 
409-el múlták felül a halál 
havi jelentésében felsorolja 
intézkedéseket, melyek a ‘ 
a közegészség! viszonyok

EGYLETEK,
— Az Egyetemi kör

a magyar diákság számár 
mely az ifjúság összejőve 
elterjedt diákdalok, orszád 
énekelhető legyen. A köri 
konyi Oszkár joghallgatói 
Enyedi Gyula joghallgatói 
szült s a szeptemberi mat|
- következő:

Piros-fehér-Zuid ] 
Piros vér folyt 
Zöld mezőn, feil 
Mig a mien,; lö|

Ezredéve« vész 
A magyar hon 
Kinn hatalmas. I 
Népe boldog é?|

Dicső múltnál 
Csak a jövő led 
M: teremtjük al 
Fel fiuk, ujjongj

Forr a század.
Uj eszméket szd 
Haladáséri. ?za| 
Síkra szállnak

Rajta fiuk, ifin] 
Bor hevítse. =za 
De ha majdan ] 
Ott leszünk a

Könyv helyett 
Büszke zászlónl 
Zöld mezőn félj 
Piros vérünk

— Az Eőtvöe-alap oj
nek központi gyűjtő- és 
ülésében tárgyalta az alaj 
kért folyamodók kérvény 
idő szerint kiosztásra, 
közoktatásügyi miniszter 
pitványból adományozott | 
ezer forintos alapítványát: 
A 69 folyamodó közül el 
részesíteni a bizottság líj 
tanodái, illetőleg tanítókéi 
10 tanulót, segelyösszegbl 
gye, mig betegsegélyben 
által sújtott tanító volnál 
és segélyek kiosztását az I 
sága e hó 27-én Sze| 
fogja eszközölni. Az 
egyesület alapszabályait 
jául tűzte, hogy gyóe 
x’edő vagy magukkal jó | 
tagok számára az ezen 
nedékházakat, otthon oki 
következő pontja pedig igyl 
Magyarországi tanítók > 
rendes tagjainak felsőbb 
nuló gyermekei részben 
árért szállásban fognak! 
úgy a tanítók otthoni 
zára megindult a gyűl 
sok eredménynyel, sí 
leket fölemelni nem l| 
tözül cegy humanista* j 
forintot adományozott, Í 
történik a tanítók ottho| 
indokolja, hogy az Eötvi 
sitésekben az Otthonról 
történt megemlékezés, 
toeslelkü humanista tökéi 
hanem alkalmat ad neküí 
ezek közt a tanítók sorsi 
hogy kellő informácziót 
telve lelkesítsük küzünsél 
toolitására. Mint bennl 
a|ap szegedi közgyűlései 
ebben az ügyben s ujóll 
8et a tanítók Otthonának 

— A szegedi tan 
tanítók országos bizottsd 
u. öt órakor ülést tartotl 
tották a szegedi gvüléj 
közölt Programmen az 
■Bokor József dr. A ku 
ezimen fog felolvasást ta

sw*®«** |
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Jőbb fajú s legalább

kész kitűnő szak. 
Í1 közöljük belőle

Idájához bizalotn. 
Fgyan, de farkát 
fejét sunyin tartja 
hozzá közelednek, 
legtörténik, hogy a 
la, mire a szegény 
ff alá. vagy a hol 
labadban még bo­
le. Annyira megy 
feni. Ha keresésre 
lásra előre szalad 
bgban már mintha 
tik, vagy vissza- 

az aggódás min- 
I kinek többnyire 3 

gykönnyen lehet 
ebet vezetni 3 

olog a vadászra 
vizslának, arról 

la félénkségről, a 
feladat és sok tű­

jén az elhibázott 
el az idomító a 

I ebét már kezdet- 
leoithatja a fé­
livei néha örökre 

! pompás állatot. 
I eszembe, melyet 
leldáui elmondok 
nyi, hogy miképen 

J X. barátom egy 
[mely szépségben 
Közé jutott, lebe«
I ember boldogan 

mi képen fogjon 
|hez. Elmondtam 
nie kell s meg- 
engedelmesség a 

fénye, azt a tulaj­
éban vsíu «fekte- 
■ban elemi. X. ur 
Jz istenadta poin- 
lezzel tökéletesei 
pldogtalan kutya 
Jfdasra. a füttyre* 
lazd.íja megáll ott, 
la jámbor állat;

1 is gyors leíek-

következménye 
[kitűnik mindjárt*
I íb, hdgjf
látott a paranc«, 
[érették a 5erek 
»edves gazdáját, 

maradt a szoba 
az ebet fütytyel 

lag ;em mozdul.
1 «maga» titulálja* 
It «jöjjön ide» is 
1 a melynek esré- 

a kis haziur, a 
logy a monsieur 
It ás abban állt, 

egy pár rúgást, 
estek neki, mi- 

I hívogatta, csaló- 
I végeredmén vben 

felkeltették a 
Ltóijára 13 a 

|on a szakácsáé

1 pompás szép 
gvondresszirozni. 
am rá a dot- 

Ir.eki nagyszerű 
parírozna. Ké- 

llmányu tanítási 
nr az ebét az 

Iriaíoka:. melyek 
szeles b, mint 

rendkívül eiunta 
Ilma- dresszura 

ikácsné, egy 
Jdta. A vizsla e 
|yira rászokott a 

midőn a gaz- 
Innal •- imen»kült 
Ura. Her=ze, az 
legény para jól 
ft gyakorlatot, a 

legjobb gondo- 
hogy a nevelő- 

egy seprővel 
J- - Ivet va- 
ledig egv kancsó

Következő csa- 
Icnaiak: X'an- 
1 5 vonal 16.816 
Intington 3 vo 
F'.'-'T kilométer 
[890—91. évi 

volt.

ijója az Imán 
City of New- 

fpes kifejteni. 
|nem kevesebb 

hajón teiiát a 
leneí keil egy- 
liaít körülbelül

készítéséről 
ti egy franczia 
pvekre vezető 

a kenyeret 
lünbüző vető­
im a kenyérké- 

sőt itt még 
I használnak a 
I liliom bátorn­
ak kenyerüket, 
szárítottak s 

a különös 
ete az emberi 

egyiptomiak 
mit kenyeret 
Iziandban is 

ak kenyérké- 
í aszalt s porrá 
linkábo szári- 
prszág némely 

és zuzmót 
ztán valami 
ap szerint az 
törnek porrá, 
fürészporral, 

orghóval, dnr- 
azó gyökérből 
manioba, ta- 

azép-Amerika 
[mozsarakban 

tői megsza- 
en áztatják,

,;áe„ vízzel állott a konyhaajtóban. Ez előkészületek 
"'eVaz udvaron kezdetét vette a ^dresszura». Mikor 
U kutya, rendes szokása szerint a farkát a lába közé 
? vaj elsomfordált, a gazda megfujta a riadót, mely 
harsány hangon ismételt «Acht geben» — «Vigyázz»- 
hói állott. A szegény pára menekült volna jó barát-

Siébez, a szakácsáéhoz, de útjában a megszállott 
nosztokon illendően lön fogadva, mire agyon ijedve 
" „ meghúzta magát valamelyik ajtósarokban s a 
honi közeledőnek fehér fogait mutatta, mi több, mór 
sott, ugatott erősen, vagy pedig a legnagyobb kétségbe 
eséssel lement megint a kínzójához, a hol a helyett, hogy 
ejért a bizalomért megdicsérték volna, nyomban droppo- 

tellett folytatnia. A szegény kutyát végre is azzal 
váltottam meg a kínzásoktól, hogy magamhoz vettem. 
La-su. óvatos, kíméletes tanítással talán majd sikerül 
^korrigálnom a barátom bűnét. Az én módszerem a 
következő : A félénk ebet soha sem fektetem, nem 
Iroppoltatom, sem az etetésnél, sem pedig kint a 
nézőn. Mindig vezetéken viszem, s ha a vezetékről 
iebocsátottam, többé hozzá sem szólok, hagyom ke­
resni. a hogy neki tetszik. Ha félénksége meglepi és 
0k néikül droppol, hozzá megyek, megsimogatom, 
felszabadítom, s a nélkül, hogy keresésre biztatnám, 
tovább megyek. Az ebhez legjobb ilyenkor nem is 
;-ó’ni; addig menjen hátul, a meddig neki tetszik, ha 
azt megunja, majd megy előre is. Szóval tegyen azt,

mit akar. Ha vadra talál s azt meg is állja, 
kell simogatni, a vadat ki kell verni előtte s a 

kutvát mindenesetre megdicsérni. Bármi legkisebb 
eredményt és haladást mutat fel a kutya, azért ked­
veskedés’ és dédelgetés legyen a jutalma, még azért 
;em szabad neheztelést mutatnunk, ha a vadra beug­
rik. vagy a felvert vadat megugorja, mert egyelőre 
eSak az a főczélünk, hogy a kutyával megértessük, 
hoev mellettünk nincs mitől félnie.

Ynnvi bizonyos, hogy a legfáradságosabb dolog és 
$ türelmet legjobban próbára is teszi a félénkség meg­
törése. És ezt szerintem csak úgy lehet elérni, ha az 
ebhez kint semmit sem beszélünk, lefekvést tőle nem 
követelünk, hozzá minél jobbak vagyunk s többször 
megsimogatjuk. Csak mikor már elég bátran keres és 
a vad a szenvedélyt benne a legmagasabb fokra fel­
csigázza. akkor foglalkozhatunk vele s akkor kezdhet­
ek meg a tanítását is ; mindaddig azonban fektetges- 
sük. míg a vadászszenvedély fül nem ébredt benne, 
Bert ez által ismét visszaesnék félénkségébe. Annyi 
Ítéletünk azonban mindenkor legyen, hogy megtudjuk 
ítélni, mikor hagyja el ebünk a félénkséget s ha el- 
h3gyvt3, akkor ügyelhetünk magaviseletére épen úgy, 
nict "akárniely más kutyánál. De arra mindig nagyon 
vigyázzunk, hogy a dressirozást soha tulságba ne vi­
gyük. mert ezzel leghamarabb teszszük félénkké a ku- 
^át, pedig a félénk eb nem apportíroz, sem nem ke­
res és megjavítása a legfáradságosabb.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
- A főváros közegészség! állapota a tiszti fő­

orvos -eiectése szerint Julius hóban az előző havihoz 
viszonvitva kedvező volt, a mennyiben a halálozás 
némileg csökkent. A betegedés pedig átaláhan, de fő­
ié? a ragalvos betegedési esetek száma jelentékeny 
csökkenést mutat, különösen csökkent a vörheny, 
roncsoló toroklob, s kanyaró. A iieveny-gyomorbélhurut, 
meiv a nyári hónapokban mindig sűrűbben mutatko­
zik, "hasonlítva az utolsó három év ugyanazon hónap­
jaihoz, szintén kedvező volt. Született Julius hóban 
1541 gyermek, meghaltak 1132-en s igy a születések 
409-el múlták felül a halálozásokat. A tiszti főorvos 
havi jelentésében felsorolja végül azokat a hatósági 
intézkedéseket, melyek a fenyegető kolerajárvány miatt 
s kőzegeszsegi viszonyok javítása czéljából tétettek.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Az Egyetemi kör elnöksége elhatározta, hogy 

s magvar diákság számára oly dalról gondoskodik, 
meiv az ifjúság összejöveteleinél, mint a külföldön 
elterjedt diákdalok, országszerte minden alkalommal 
énekelhető legyen. A kör a szöveg megírását far- 
hőnyi Oszkár joghallgatóra, a megzenésítést pedig 
Engedi Gyula joghallgatóra bízta. A dal már elké­
sik.; 5 a szeptemberi matinéén mutatják be. Szövege 
• következő:

Piros-fehér-zöld a zászló.
Piros vér folyt egykoron.
Zöld mezőn, fehér habokba,
Míg a mienk lön e hon!

■ .Hi)?*’-'-'
szombaton. Elhatározták, hogy a bizottság fővárosi 
tagjai í. hó 26-án reggel nyolez órakor együttesen in­
dulnak a nyugati pályaudvarból Szegedre. A kik talán 
lekésnének, jöhetnek a délutáni vonattal is. Az elszál­
lásolás ügyében a Szeged belvárosi községi fiúiskola 
igazgatóságánál jelentkezhetnek. Az ülés impozánsnak 
Ígérkezik. Ugyanott és ugyanabban az időben a ma­
gyarországi tanítók Eötvös-alap egyesülete is köz­
gyűlését tartja a tanítók fáradhatlan es önzetlen ve­
zére : Péterfy Sándor elnöklete mellett. I’étcrfy 
kitartó és csüggedetlen fáradozásának sikerült a taní­
tók es társadalom filléreiből ez alapot odáig fejleszteni, 
hogy ma már ötvenezer forintnyi tőkével rendelkezik. 
Ez alkalommal mintegy kétezer forintnyi összeg kerül 
szegény, de szorgalmas tanulók, megszorult özvegyek 
és munkaképtelen tanítók segélyezésére. — Az ev. 
ref. tanítók országos állandó választmányának azon 
tagjait, valamint az ev. reform lanitó-egyesiiletek 
(egyházmegyei tanítótestületek) azon képviselőt, kik a 
magyarországi tanítók országos bizottsága e hó 26—27. 
hirdetett gyűlésén Szegeden megjelenni szándékoznak, 
e hó 26-án d. e. kilencz órakor, a szegedi városháza 
kis termében tartandó értekezletre az elnökség meg­
hívja. Tárgyak : 1. Emlékirat ügye. 2. Ev. reform tanító­
egyesületek szövetkezésének kérdése. 3. Esetleges in­
dítványok.

— A fehérkereszt országos lelenczházegylet
emberbaráti és hazafias szeretet ismét két ren­
dezett várost hódított meg. Kecskeméten Lestár 
Péter és Zomboron dr. Csikós Benő polgármester ál­
tal egybehitt előkelő értekezlet kimondta a megala­
kulást és a fiókegylet szervezését kezébe vette, sőt 
Zombor városában egy Csikós polgármester, Mihályi 
János és Kapuszerevits Ljubomir gör. keleti főpapból 
álló küldöttség felkérte a főispánt, hogy erkölcsi tá­
mogatásával tegve lehetővé, hogy az alakítandó fiók- 
egylet üdvös működése egész Bácsmegyére kiterjesz­
tessék.

— A szabókongresaznat ma folytatták a Széche- 
nyi-téri kioszk termében, megcsappant érdeklődés 
mellett, mert ma már a szaktársak és szaktársnők a 
legnagvobb része a varrógép mellett ült s nem a zöld 
asztalnál. De még ma is eleget beszéltek. Az ismert 
jelszavakat ismételték minduntalan s a mai ülés pro­
gram mj a nem állott eyyébből, mint az eddigi munkás- 
gyűlésekből ismert nbpirendnck újra felvételéből. Ki­
mondták a szakegyesületi szervezkedésnek üdvös 
voltát s elhatározták, hogy mindenütt alakítanak egye­
sületeket különösen a nők bevonásával. A szaksajtó 
volt a második fontosabb tárgy, a melynél kimondták,

jelenik. __
tárcv, melynél a női munka és a gyermekmunkával 
való visszaélés ellen szóltak sokan. Minden tárgynál 
elfogadták a beterjesztett határozati javaslatot. A kon­
gresszus ezzel véget ért.

Dicső múltnál és jelennél 
Csak a jövő lesz nagyobb,
M, teremtjük a jövendőt,
Fel fiuk. Ujjongjatok!

Forr a század, egyre forr még,
Ui eszméket szül a kor,
Haladáséri. szabadságért 
síkra szádunk bármikor!

Rajta fiuk. ifjú szivünk 
Bor hevítse, szerelem !
De ha majdan vész támad ránk,
Ott leszünk a hareztéren !

Könyv helyett kardot fogunk majd,
Büszke zászlónk fennlobog,
Zöld mezőn fehér habokba 
Piros vérünk hullni fog.

— Az Eötvös-alap országos tanító egyeaiiletó-
ssk központi gvüjtő- és kezelő bizottsága e hó 20-iki 
ülésében tárgvaíta az alaphoz ösztöndíjak- és segélye­
iért folyamodók kérvényeit. Mintegy 2000 frt vár ez 
idő szerint kiosztásra, ez összegben benfoglaltatik a 
közoktatásügyi miniszter által a Rökk Szilárd-féle aia- 
D.tványból adományozott 200 fit, továbbá Rökk Pál 
szer forintos alapítványának múlt évi kamatja 50 frt. 
A 69 folyamodó közül egyetemi ösztöndíjban kíván 
részesíteni a bizottság 10 "egyetemi hallgatót, közép­
tanoda:. illetőleg tanitóképezdei ösztöndíjban szintén 
10 tanulót, segelvöcszegben részesülne 13 tanifó özve- 
£7°. míg betegsegélyben 5 elnyomorodott, vagy a sors 
által sújtott tanifó volna részesítendő. Az ösztöndíjak 
és segélyek kiosztását az Eötvös-alap orsz. osztó-bizott­
sága e hó 27-én Szegeden tartandó gyűlésében 
fogja eszközölni. Az Eötvös-alap országos tanító­
egyesület alapszabályaiban többek közt azt is czel- 
jául tűzte, hogy -gyógyíthatatlan bajokban szen­
vedő vagy magukkal jó tehetetlenekké vált rendes 
tagok számára az ezen czélra alkalmas helyeken me- 
oedékházakat, otthonokat állít föl.» Az alapszabály 
következő pontja pedig igy szól: «A fővárosban létesíti a 
Magyarországi" tanítók házát, melyben az egyesület 
rendes tagjainak felsőbb iskolában, egyetemeinken ta­
nuló gyermekei részben ingyen, részben mérsékelt 
árért szállásban fognak részesülni.» Mindkét czélra, 
u?y a tanítók otthonára, mint a tanítók há- 
zára megindult a gyűjtés, eddig azonban nem 
sok eredménynyel, s igy a szándékolt épüle­
teket fölemelni nem lehetett. Az otthon adakozói 
közül -ggy humanista» ki a nemes czélra száz 
forintot adományozott, kérdést tett nálunk, hogy mi 
történik a tanítók otthonával. Tudakozódását azzal is 
indokolja, hogy az Eötvös-alap gyűjtéseiről szóló érte­
sítésekben az Otthonról s adományának sorsáról nem 
történt megemlékezés. Kell-e mondanunk, hogy a ne- 
Oeslelkü humanista tökéletes jogos téren áll, nemcsak, 
hanem alkalmat ad nekünk, kik a kulturális ügyeket s 
ezek közt a tanítók sorsát annyira szivünkön hordjuk, 
űo87 kellő informácziót szerezvén a dologban, ismé- 
telve lelkesítsük közönségünket a tanítók Otthona gyá­
rtására. Mint bennünket értesitenek, az Eötvös- 
®iap szegedi közgyűlése alkalmával jelentést tesznek 
G)ben az ügyben s újólag fel fogják hívni a közönsé- 
8e£ a tanítók" Otthonának gyámolitására.

- A szegedi tanltógyülés. A magyarországi 
tanítók országos bizottságának tanácsa, szombaton d. 
u- öt órakor ülést tartott, melyen végleg megállapí­
tották a szegedi gyűlés programmját. A korábban 
“özölt programmon az a változtatás történt, . hogy 
Bokor József dr. A kulturegyletek és a tanítóság 
ozimen fog felolvasást tartani a gyűlés másnapján,

idézettek közül csak gróf Ráday Gedeonná, a volt 
honvédminiszter neje jelent meg. A végtárgyalás meg­
tartására a törvényszék újabb határnapot fog tűzni.

— A kassal ügyvédi kamara tegnapi közgyűlésén, 
mint nekünk táviratilag jelentik, helyettes elnökül 
Ambrózy Andor sátoralja-ujhelyi ügyvédet válasz­
totta meg.

— Rablóit szellemi táplálók. Franki Ernő és 
Lilienberg Arnold reáliskolai tanulók lopás vétsége 
miatt állottak ma a büntető törvényszék előtt. A szá­
raz iskolai könyvek mellett egyéb olvasmányokra is 
vágyódtak, s mert zsebpénzük nem volt hozzá, úgy 
szerezték meg, hogy íelfeszitették Bálint I.ajos könyv- 
kereskedő kirakatát. Így tettek szert sokáig olvas­
mányra, mig egyszer tetten érték őket. A mai végtár­
gyaláson Franki mindent beismert, de czimborája min­
dent tagadott, azt állítva, hogy ő csak «véletlenül» 
sétált a bolt előtt, a mikor Bálint a pajtását megker­
gette. A bíróság mindkét fiút vétkesnek nyilvánította, 
de az enyhítő körülmények figyelembe vételével, 
egyenkint két forint pénzbüntetésre Ítélte.

MULATSÁGOK.
— Leányfalualak mulatsága. Leányfaluban, e kies 

nyaraló helyen, vasárnap sikerült mulatságot rende­
zett az ottani szépitési bizottság Szitányi Ödön el­
nöklete alatt. A mulatság urlovas szamárversenynvel 
kezdődött, mely teljes paródiája volt a lóversenyek­
nek. Erre következett a hangverseny, melyet Feleki 
Miklós rendezett. Közreműködött benne Zilahi Gyula 
a nemzeti színház tagja, Nikolics Sándor és a leány- 
falusi dalos társaság. Végül versenybirkozás volt 
Hofhauser Antal tanár és dr. Komlódy Gyula közt, 
mely ez utóbbi győzelmével végződött. A mulatság 
170 forintot jövedelmezett a szépitési egylet javára.

— A Mátyás földi nyaralótulajdonosok egyesü­
lete e hó 19-én igen sikerült tánczmulatságot ren­
deztek jótékony czélra, melynek sikerét tizenkét ifjú 
hölgy : Ferenczy Vanda, Hirschler Róza, Kaczvinszky 
Mariska, KnipíTer Vilma, kunkel Tinike, Medveczkv 
Margit. Móczár Etelka, Morznik Gizella, Nagy lila, 
Paulheim Malvin és Terstyénszky Ilona mozdította elő, 
kik mindent megtettek a mulatság érdekében. Csak a 
nap kelte vetett véget a szűnni nem akaró csárdások­
nak, a mikor is a helyi érdekű vasút első vonata 
vitte be a vendégeket a fővárosba. A mulatságnak 
szép anyagi sikere is volt.

A magyar orvosok és természet- 
vizsgálók vándorgyűlése.

— Távirati tudósítás. —
Brassó, aug. 22.

Gyönyörű időben nagy számú és diszes közönség 
gvilit össze az uj református templomban a vándor- 
gvülés tagjain és a város előkelőségén kívül. A ván­
dorgyűlés elnöke ürmösi Maurer Mihály főispán 
háláját fejezvén ki, hogy Brassó város meghívása el­
fogadtatott, üdvözli a vándorgyűlést, kiemeli azon po­
litikailag üdvös hatást, melyet a vándorgyűlések ki­
fejtettek, különösen mióta az uniót elősegítve, az 
erdélyi részekben a magyar faj megerősítésére, a 
magyar állam konszolidácziójára vezettek. Az or­
szág ezen határszéle az elszigeteltség fickóiból sza­
badulva, gyorsan fejlődik és ha a nemzetiségi kérdés 
küzdelmeket okoz is, törhetetle n a hűség és ragaszkodás 
a magyar állameszme iránt. A XXVI. vándorgyűlést 
megnyitva, ezen nevezetes gyűlés emlékére lelkes él­
jenzés között négyszáz koronányi pályadijat tűz ki 
valamely tudományos kérdésre.

Brennenberg polgármester Brassó városaTompa jegyző 
Brassómegye nevében üdvözlikja vándorgyűlést. Schoter 
titkár a központi választmány jelentését előterjesztve, elis­
meréssel adóz a lelépett elnöanek, Kovács József tanár­
nak, ki erős kézzel, kedvezőtlen viszonyok közt 
tizenkét évig állt az ügyek élen. Referál a központi 
választmány eljárásáról, az orvrsi titoktartás, hulla- 
bonczolásoknál használandó űrlapok, a trachoma és 
az állami csillagvizsgáló ügyében. Az állandó választ­
mány elejtette azt az indítványt, hogy e vándorgyűlés 
tagjai tagokra és résztvevőkre osztassanak, mert a 
vándorgyűlésnek nem feladata exkluzív szakszerűségét 
követni, hanem inkább a természet tudomány terjesz­
téséhez és népszerűsítéséhez hozzájárulni. Fentar- 
tandó a vándorgyűlések keretében a társadalmi szak­
osztály is, mely hivatott a szocziologiát, mint tudomány- 
szakot művelni. Leszámol a vándorgyűlés pályadijairól: 
Sajó Károlyt megbízták egy gazdasági rovartan megírá­
sává! ; dr. Feuer Náthán a trachomáról, Budai Kálmán 
a csont- és izületi gümükúrról, Farkas Jenő dr. a 
rákos megbetegedés statisztikájáról Magyarországon ir. 
nak munkákat. Befejezésül kiemeli az ügyszeretetét és 
lelkesedést, melviyel a brassóiak, azok helyi bizousuga 
a vándorgyűlés előkészítésben buzgólkodtak.

A köztetszéssel fogadott jelentés után Obert Ferencz, 
városi lelkész, a brassói helyi bizottság elnöke 
üdvözli a vándorgyűlést és a természet nevelő 
hatásáról beszélve, kiemeli a természet, ille. 
tőleg a természettudományok etikai befolyását 
és szembeállítja a dogmát a felvilágosodottsággal. 
Darwin törvénye kötelességgé teszi a szigorú önbira- 
latot. Horvát szerint vannak visszaesések, de ezek a 
történeti törvények, nem a természeti tudományok 
fejlődésének folyományai. A tudományos kutatás fel­
emel az erkölcsileg végtelenhez. A vándorgyűléseket 
ily tudományos és hazafias működés jellemezvén, befe­
jezésül ezeket és a hazát élteti zajos tetszés közt. Fri- 
valdszky alelnök a vándorgyűlések elhunyt tagjairól em­
lékszik meg. Kanitz Ágostonnak Hedvig Lajos brassói 
műit századbeli botanikus életét és működését méltató ér­
tekezését Csató alispán olvasta fel.

Végül Pollák Illés dr. ügy véd aratott rendkívüli tetszést «A 
siker természetrajza» czimü előadásával.Kijelöli az embe­
riség helyét, mint állatfajét a földön és hangsúlyozza, 
hogy a siker nem egyéb, mint az egyén érvényesü­
lése ; alsó fokán: megélhetés, a legfelsőbb fokon : 
hatalom. Kimutatja az ellenmondást a szokásos fel­
fogás, a morál és a megélhetés közt s ebből a társa­
dalmi állapot megváltozásának természetszerű szüksé­
gét következteti.

A gyűlés a király, a haza és az elnök éltetésével 
oszlott szét. ________

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Az ifjú gróf váltói. Ez év február havában 

egy elegáns kadét állított be Stern Ignácz pénzügy­
nökhöz °és miután bemutatta magát, hogy ö ifj. gróf 
Ráday Gedeon, az elhunyt miniszter fia, pénzt ^kert 
váltóra. Az ügynök késznek nyilatkozott a kért oOOO 
frt megszerzésére s a kadét ott tüstént kiállított és 
aláirt két darab 1500 forintos váltót. Stern utánajárt 
a dolognak és e közben megtudta, hogy a váltó alá­
írója be akarta őt csapni, mert ő nem az, a kinek 
magát állította, hanem gróf Ráday Balázs, volt posta­
tiszt. Az esetről erre följelentést tett a budapesti tör­
vényszéknél. mely a mogánokirathamisitással vá­
dolt gróf dolgában mára tűzte ki a végtárgyalást. A 
bíróság azonban ma nem végezhetett, mert a meg-

A hivatalos lap aug. 22-i számából.
Névváltoztatások. Kiskorú Lusztig Sándor és 

Béla békésszentandrási illetőségű budapesti lakosok 
vezetéknevének «László»-ra, — kiskorú I iczkó József 
nagyperkátai illetőségű budapesti lakos vezetéknevének 
»Horvátli»-ra, — Kohn Ármin debreczeni illetőségű 
budapesti lakos vezétéknevének Kemény -re, — 
Qottlieb Áron, Lajos és Károly martonvásuri illető­
ségű budapesti lakosok vezetéknevének «Györgyire, 
— Reitzer Manó ó-becsei illetőségű ugyanoltani lakos 
vezetéknevének cRévai»-ra kért átváltoztatása meg- 
engedtetelt.

A közönség köréből.

Tiszagyongie.

Rózsatnrkc-sztán és keleti királyné cznkor.linnyék
keresztezéséből nyert, s a bécsi kiállításon nagy díszoklevéllel 
kitüntetett különlegessé;. Rendelhető postán vagy vasúton.

Ara oítv 5 kilós postakosárkának, •>—o darab tartalommal 
a megrendelési helyig bérmentve (Ausztria vagy Német­
ország is beleértve) 1 forint 20 kr.

Vasúton, csomagolással elegysulyban, t.-becsei állomáson 
feladva, kilogrammja október közepéig 8 kr.; egy 
kisebb vasúti kosár 30-40 kilogramm súlyú la-2.> darab
dinnvetartalommal. „ , .... ■ .

Vasúton kedvezményes gyorsárudijtételek.^ Rendelési ezim.
ROHONCZY GIDA kertészete TÖRÖK-BECSE.

JEB-—clspesten. izs/ciia/tó :
Szimon István Váczi-kömt, Szenes Eue Dorottya-utcza, 
Takács Lajos Hatvani-utcza, Scidl .József Koronaherczeg- 
Utcza, Richter Károly Duna-utcza. Lenz testvérek I)una- 
part, Oberrecht Ferencz Mvzeum-körut. K. Unger 
Gizella Tér. .'.-körút. Présel» Adolf Podmamczky uicza, 
Weninger Mihály Buda, II. kr-i.il*■ i. 1 - Aeh. —^ 
Harisbazár. Csuka Béla király-ulcza, Kintzly Gyű.a 
uraknál fiiődő-uteza. Ufa,~s

TÁVIRATOK.
Eécs, aug. 22. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) A Pol. C.orr.-nak Belgrádiból jelentik : 
Az uj minisztérium külügyi politikájának az lesz 
iránya, liogv valamennyi állammal barátságos vi­
szonyt tartson lel, különösen pedig Ausztria- 
Magvarországgal, a melynek barátságiival rmnd- 
egvik szerb kormánynak számolnia kell.

Pola. aug. 22. A Kronprinz Rudolf, Kronprinzessin 
Stefanie és Franz Josef I. osztrák-magyar hadihajók 
ma Spann ellentengernagy vezénylete alatt Genuába 
indultak.

Lemberg, aug. 22. A Gazda Lwowska írja: Habar 
az egészségi állapot Galicziában nem csak normális, de 
sokkal kedvezőbb, mint a múlt években volt, annál is 
inkább, mivel most ritkábban fordulna^ koleraszerü 
megbetegedések és bélbajok elő, mint bármikor azelőtt, 
habár Galiczia határától száz mertfüldnyi távol­
ságra egyetlen egy meg sporadikus koleiaese- 
tet sem konstatáltak, a 10. és 11. hadtest kitű­
zött zárógyakorlatait még sem fogjak megtar­
tani, még pedig tekintettel azon nyugtalanságra, melyet 
a galicziai hírlapoknak a kolera állítólagos fellépéséről 
szóló hírei keltettek és hogy a legcsekélyebb okot 
sem adják arra a szemrehányásra, hogy jelentékeny 
csapattestek összpontosításával a rosszabodás veszé­
lyének tették ki az ország kedvező egészségi 
állapotát. Ez elhatározásra kétségkívül azon körül­
mény adott okot, hogy jelenleg rendkívüli hőség ural­
kodik. A hadgyakorlatok meg nem tartása újból az 
irányadó körök amaz előrelátó gondoskodásának a 
jele, mely még a veszélynek látszatát is el akarja 
hárítani az országról. Élénk örömmel közölhetjük, 
hogy ő felségének az egész ország által várva várt 
ideérkezését illetőleg, a hadgyakorlatok elmaradása 
daczára, a diszpozicziókban nem történt változás.

Berlin, aug. 22. A Norddeutsche Allgemeine 
Zeitung írja : Hiteles forrásból vett értesülés sze­
rint a közoktatásügyi kormányzat kezdeményezést 
tett az iránt, hogy a jövő évi költségvetésbe a 
népiskolai tanítók helyzetének javítására nagyobb 
összeg vétessék fel. Mint a Post jelenti, a szövet­
ségtanácshoz üléseinek megkezdésekor törvényja­
vaslat fog előterjesztetni, mely kivételes határoza­
tokat fog megállapítani, az az ipartelepek munká­
sainak vasárnapi munkaszünetére vonatkozólag.

Bern. aug. 22. A nemzetközi békekongresz- 
szust, melyre 308 résztvevő van bejelentve, ma 
Ruchonnet szövetségi tanácsos megnyitotta.

Bern, aug. 22. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A nemzetközi békekongresszust ma nyi­
totta meg Rachonnet elnök. Az elnöklő megnyitó 
beszédében azt a nézetét fejezte ki, hogy 
a béke-es*^ nagy haladást fog tenni, hogyha 
a földmivfljpt és munkásokat is meg lehet majd a 

béke eszméjének nyerni. A kongresszus háborút vi­

sel a háború ellen. A német békebarálok nevében 
Richter beszélt, az osztrák békeegyleteket pedig 
Suttner báróné képviselte, a lei megjegyezle, hogy 
az osztrák béke-egyleteknek sok kiszolgált katona­
tiszt tagja is van. Azután egy Elisen nevű állító­
lagos egyetemi hallgató beszélt, a ki az oláh tanulók 
memorandumát osztotta szét a kongresszus tagjai 
között. Beszédét az olasz és franczia kongresszusi 
tagok helyesléssel fogadták, mig a más nemzet­
beliek hidegen hallgatták végig. A mai gyűlésen 
még beszéltek Felig (Anglia), Moscheles (Belgium), 
Lafontaine (Francziaország), Montlue és Maz.zolini 
(Olaszország) és végre Lochvood ügyvédnő (Chi­
cago), a ki egyúttal a kongresszus tagjait meg­
hívta a chicagói világkiállításra. (N. Fr. P.)

Paris, aug. 22. A megyei tanácsok megalaku­
lása ma teljes nyugalomban ment végbe. Loubet 
miniszterelnököt Dromémegye tanácsának elnökévé 
választották meg.

Paris, aug. 22. (Az Egyetértés távirata.) A 
Figaróban közölt s már ismertetett Stambulov- 
interwiewből megemlítésre méltók még a követ­
kező részletek. Stambulov beszélgetés közben fel­
említette, hogy a francziák Relcsev kivégzett gyil­
kosait vértanuknak nevezték. Pedig a francziák 
jól tették volna, ha a vértanuk» tulajdonságait 
összehasonlították volna a meggyilkolt tulajdonsá­
gaival. Miért nem sajnálják inkább Belcsevt. Az 
ismert okiratok közzététele szükséges volt, hogy 
a bolgár kormány cselekedeteit megmagyarázzák 
és igazolják. Az okiratok valódiak ; a legközelebbi 
napokban újabb okiratokat fognak közzétenni, a 
melyek mindenkit bámulatba fognak ejteni. Még 
ilyen halmaz oklevél birtokában vagyunk, mon­
dotta Stambulov, mialatt kezével íróasztala ma­
gasságára mutatóit. Azután igy folytatta: A 
nép velünk van, mert sokat tart függet­
lenségére, s mert függetlenségét Oroszország­
tól félti. Két év előtt megkísértettem a czárnál 
Bulgária elismertetését keresztülvinni. Tatistcsev 
újságíró meghozta nekem a czúr feltételeit, melyek 
a következők voltak: Bulgária külügyi politikáját 
az orosz államférfiak fogják irányítani, a bolgár 
sereg élére orosz tisztek fognak állani, s a burgasi 
kikötőben orosz hajóraj fog állomásozni.» Azt vá­
laszoltam a czárnak, hogy eme feltételein kívül 
még csak egv feltétele lehet, hogy ő maga eljő 
Bulgáriába, az adókat beszedni. Mi szabadok aka­
runk lenni. E miatt állunk hét év óta, kezünkben 
fegyverrel, a nyitott résen.

Hóm. aug. 22. A pápa nevenapját, eltekintve 
a diplomácziai kar fogadtatásától, csak a legbizal­
masabb körben ülték meg. Ez alkalommal a pápa 
sem politikai, sem egyéb jelentékeny beszédet nem 
mondott. Ü szentsége igen jól érzi magát; az a 
hir, hogy elájult, költött mese. A szegények tizen­
két ezer lira alamizsnát kaptak. Más években ily 
alkalommal harminczezer lírát oszlottak széjjel.

Pótervár, aug. 22. .Tói értesült forrásból vett 
hir szerint, a császár a kihallgatáson, melyet Wys- 
negradski pénzügyminiszternek szombaton adott, 
arra határozta el magát, hogy Wysnegradski meg­
maradjon pénzügyminiszternek, a kereskedelmi, 
kézmü, ipar és vasúti ügyek pedig választassanak 
el a pénzügyminisztériumtól és azok vezetésével 
Witte bizassék meg. Witte kereskedelmi és köz­
lekedési miniszterré neveztetnék ki.

Pétervár. aug. 22. Hiteles értesülés szerint a 
rozskiviteli tilalom megszüntetésére vonatkozó ukázt 
holnap fogják közzétenni.

Konstantinápoly, aug. 22. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Gorr. A király születésnapján C.alice 
báró nagvkövet villájában fényes estély volt, me­
lvon jelen volt Said pasa külügyminiszter, továbbá 
a német és franczia nagykövet, a szerb és román 
követ és a bolgár ügyvivő.

Az uj szerb kormány.
Belgrádi, aug. 22. (Az Egyetértés távirata.) 

A radikális pártban nem hitték, hogy Risztics 
régens elég bátorsággal hir majd, a radikális párt­
tal harezba elegyedni. Tegnap délelőtt Pasics mint 
rendesen, megjelent, hivatalában. Fél órával ké­
sőbb tudta meg a régensség elhatározását, hogy 
lemondását elfogadta. Délután öt. ' órakor meg­
jelent a hivatalos lap renkivüli kiadása, a 
mely a Pasics-kormány elbocsájtatását tartalmazta. 
A megbukott kormány négy tagja, Velimirovics, 
Milosavlvevics, Nikolics és Tusmanics az állam­
tanácsba helyeztetett vissza. Gyorgyevics pedig 
párisi követnek neveztetett ki. A radikálisokat a 
kormányválság fordulata meglepte; nem hitték, 
hogy uralmuknak oly hamar szakad vége. Az 
uj kormánynak okvetlenül óriási nehézségekkel 
kell majd megküzdeni s valószínű, hogy a radikális 
párt tömörülni fog a liberális kormány meg­
buktatására. A kormány legelső feladata lesz, a 
radikálisokat a hivatalokból eltávolítani s akkor a 
skupstinát feloszlatni. Hogy milyen mérveket fog a 
radikálisok elleni harcz ölteni, azt nehezen lehet 
előre megmondani, minden cselre könnyen meg­
történhetik, hogy ismét felvetik a dinasztia-kérdést- 
Az uj kormány, ha fenn akar állni, alig fogja el­
kerülhetni azt, hogy energikus rendszabályokhoz 
ne nyúljék. Belgrad radikális érzelmű városi pre­
fektusát még tegnap mozdították el állásától s 
helyébe Denies Pált a katonai akadémia tanárát, 
nevezik ki, Risztics minden esetre el van hatá­
rozva, a radikálisokat minden áron lesújtani.

kerületnek, hogy a külső vanzi-ut csatorna* 
zatlan.

A VII. kerületbe!! viszonyokról .Magyaréi'its Mia* 
den dr. tett jelentést. Javasolja, hogy a Rottenbiller- 
uteza közepe táján népkonyha szerveztessék a család- 
talan munkások részére. .// vízvezetéki viz e kerü­
letijén is ihatatlan s ezért ajánlja, hogy szűrt 
vizet szolgáltató közkutakat állítsanak fel.

A Vili. kerületről Pohl József dr. jelenti, hogy az 
ott levő kisszámú gyár és iparvállalat munkásainak 
létmódja az igényeknek megfelelő s nem kifogásol­

ható. A rossz vízvezetéki vizen kívül nagy baj az, 
mgy e kerület nem egy házában nagyobb mennyiségű, 

sertést tartanak, a mi a közegészségi viszonyokra ká­
ros hatású.

Igen nagy munkástelepek vannak a X. kerületben. 
Beretzky Endre dr. jelentése szerint e nagy vállala­
tok mindannyian kantinok utján látják el a munká­
sokat s ezekben az étel és ital minőségét szigorúan 
ellenőrzik. Közkutak fölállítására itt is nagy szük­
ség van.

Berlin, aug. 22. A Vossische Zeitung jelenti Bő* 
roszlóból : Tegnap egy munkás koleragyanus jelek 
közt halt meg ; hulláját karbollal megnedvesiteti ken­
dőkbe göngyölték, s bevitték a kolera-kórházba.

Hamburg, aug. 22. Tegnap és ma huszonhat ember 
esett kolera nosztraszha, tizenkettő közülük belehalt.

Antwerpen, aug. 22. A Bordeauxból ide érkezett 
St. Paul nevű franczia gőzösön ma négy matróz kole- 
rinban súlyosan megbetegedett és az itteni kórházba 
szállíttatott. Három közülük ma meghalt, 
jobban van. A gőzös fertőtlenittetett és 
Havrebe.

Pétervár, aug. 22. Augusztus 20-án és 21-én 
itt 87 ember betegedett meg kolerában. A kolerá­
ban elhaltak száma 82. a fölépülteké 53.

Pétervár, aug. 22. Nisni-Novgorodbol jelen­
tik, hogy Baranov kormányzó kiáltványt bocsátott 
ki. melyben büntetést szab ki számos oly egyénre, 
kik hamis kolerahireket terjesztettek. 1 öbbek közt 
az egészségügyi hivatal egyik tagját 150 kancsuka- 
ütésre és három havi fogságra Ítélt, a miért ál- 
hireket terjesztett a koleráról.

Pétervár. aug. 22. Dr. Hakim, a koleraellem 
védoltás feltalálója, egy Pasteur állal támogatott 
kérvényt intézett a belügyminiszterhez, hogy a 
járvány területen kísérleteket tehessen találmányá­
val. Az általa feltalált szert úgy egészséges embe­
reken, mint betegeken akarja kipróbálni. A belügy­
minisztérium egészségügyi szaktanácskozmányt hi­
vott össze c kérdés tanulmányozására.

Pétervár. aug. 22. Hivatalos jelentések sze­
rint a lublini kerületben (Lengyelország) augusztus? 
19-ikéig harmineznégy ember betegedett meg kole­
rában, kik közül tizenhárom meghalt.

a negyedik 
ma elindult

A KOLERA.
A kerületi orvosok a házakat, amelyekben 1886-ban 

koleraeset fordult elő. megvizsgálták s az erről szóló 
jelentést a tiszti főorvosi hivatalnak bemutatták ; az 
e helyeken észlelt hiányok pótlására nézve pedig a 
kerületi elöljáróságoknál javaslatot tettek.

*
Az egyes kerületekben levő nagyobb ipar- és gyár­

telepek megvizsgálásáról szóló jelentésekből még fel­
említjük a következőket :

Az V. kerületben Dévai Mór dr. helyettes kerületi 
orvos teljesítette a vizsgálatot, a hol a különböző 
vállalatoknál mintegy 2000 munkás foglalkozik. Ezek­
nek ellátása s egészségi állapota kifogás alá nem esik 
ugyan, hanem egyes gyárakban egészségügyi hiányo­
kat tapasztalt a kerületi orvos, a mikre nézve a ke­
rületi elöljárósághoz tett jelentést. Nagy hiánya e

KÖZGAZDASÁG.
Becs. aug. 22. (Az Egyetértés távirata.) Pol, 

Corr. A vemet-sse.ro kereskedelmi szerződést ma 
Írták alá Beüss német nagykövet és Simics szerb 
követ.

Pária, aug. 22. Az argentínai köztársaság Franczia- 
országgal kereskedelmi egyezményt kötött, melyben 
biztosítja Francziacrszágnak a legtöbb kedvezményben 
való részesítést. Columbia, Uruguay és Paraguay köz­
társaságok is hasonló egyezményt kötöttek Vranozia- 
országgal.

Az 1892-ki termés ég a gabonaárak.
Valahányszor a gabonatermés közép ere clményeket 

adott Magyarországon, mindannyiszor megfelelő kivi­
telünk is volt. mert rendszerint búzából ->ő 38”,,
rozsból 15 — 20, árpából 21 30«, és zabból 10—
15% feleslegünk lett. Tavaly a jó kukoriczaterméa 
következtében szintén mintegy 14—16%-nyi felesle­
günk volt, melyet nagy részben exportálták is.

Idei gabonatermésünk állagban középszerű, de csakis 
mennyiségileg, míg minőségileg valamivel jobb lehet, 
mint a gyenge középszerűnek jelezni szokott termes! 
A gyengéb minőség következtében, ha a piaczot tel­
jesen el is láthatják termelőink, a kereslet terményeink 
iránt nem megfelelő, inert a xercskciiuk kifogásolják 
az árukat. De különben is a mai piacz forgalma egé­
szen elült a műit évi élénk üzletmenettől; alig ismer­
nénk a gabona-börzére, ha nem tudnánk, hogy ott mégis 
gabonaféléiről van sző. X ontalottan na. .d a gabona­
vásárlás s ha néhány napig szilárd is a piacz, ezt
bizonyára nacv, napokig tartó árcsökkenés Követi. így 
tart már a gabonaforgalom körül az üzlet hónapok 
óta, s ha nem csalatkozunk, ez az év a gazuákra
nézve is olyan kiváltságos, de tamn írvg tíiiheiő év lesz, 
mint a többi tiirhetőnek jelzett év volt, a mikor
tudniillik csaknem a gazdának kellett kínálni áruit s 
P miatt evakran árengedményekkel kellett eiatini ter­
ményét.

Nézetünk szerint a folyó évben január óta a ga> 
bonaforgalom nagyon is meglepő momentumokban 
gazdag. De legérdekesebb a dologban az. hogy aíkor, 
a mikor már mindenki abban a hitben volt, hogy 
nincsen gabona, okvetlenül áremelkedés Ie»Z a vége 
az év elején kezdődött árdepressziónak, óriási meg­
lepetés következett, a gabona ára rohamosan ment 
visszafelé, mert Amerika és Kelet-India elüzönlütték a 
bevitelre utalt államok piaczait gabonával, s megtör­
tént az a hallatlan eset, hogy az ellenőrizhető raktá­
rak mindenfelé állandóan tömve voltak.

Senki sem volt elkészülve a nagy gabonahozata* 
lókra; hétről-hétre még a folyó év elején is két- 
három millió hektoliter búza és ugyanannyi rozs, árpa, 
zab és kukoricza került importra, ugv hogy nem hogy 
a hiány — mely kezdetben nagyon is észlelhető nyo­
mokat hagvott maga után — nyert kiegészítést, de a 
bevitelre utalt államok, most a kampagne végén jelen­
tékeny felesleggel rendelkeznek. Nem lehet csudáin, 
tehát, hogy most a gabona ára halad lefelé a lejtőni 
mert hiszen, mint a közzétett adatok mutatják, feles­
leg van sok helyütt, és pedig úgy Francziaországban, 
Németországban, mint Nagybritanniában is ; de külö­
nösen jelentékeny még a felesleg Amerikában, ebben 
a par exczellencz versenyterületen, a melynek ha­
talma, sulva az európai terményekre ón-teherként 
nehezedik. Megbénították már sokszor a tegerentuli, 
amerikai államok, hazánk gabonaforgalmát is, gyakran 
minimális árakat szabtak elénk, igy volt ez most is, 
bárha eleinte 1891. év derekán kedvező auspicziumok 
között haladt is az üzlet.

A kérdés, mely a gazdákra nézve most a legaktuá­
lisabb, mindenesetre az, hogy meddig tart ez a nyo­
masztó helyzet a gabonapiaczokon. Mikor van kilátás 
árjavulásra, de van-e egyáíalában kilátás.

A gabonatermelés úgy a tengerentúli államokban, 
mint az európai részeken is átlagban kiterjedtebb 
területre jutott az idén, mint 1891-ben, és ha arány­
lag véve nem sokkal nagyobb a búzaterület 1891-hez 
képest, mindenesetre számot tesz, ha egy-két millió 
hektárnyi búzaterületre rug a növekedés is. Két millió 
hektáron, normális években, legalább is 30 millió 
hektoliter búza terem, igy tehát az esetben is, ha ta­
valy, mint ezt kimutatták, termelt az egész világon 
8-30 millió hektoliter búza, az idén is meglesz ez a 
mennyiség, daczára az amerikai és indiai gyeafAb
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alatt is a lenzeren ti államok és az orosz-
országi v rsenvtől, nagyon erős, s e miatt az árde- 
Dressziö is rendszerint be kell, hogy következzék, a 
minthogy már lie is következett.

Nekünk te lati síkra keli sz.tilani nemcsak a keleti 
államokká;, ti át; than az összes export államokkal, a 
melyek k »étel r. éli ül a. exienziv gazdálkodást űzik és 
űzhetik mt _r ia: vt-1 termelési költségeik a mieinknél 
Óval cs - x . mt: "k folytán iüvedelmök is, a 

mai a.. ;t:, k mellett kedvező, sőt néhol igen jó.
Mig nav .r í.- Magv.xrors: icon C—6.50 frtos búza- 

arak mar e_. ..ah r. nem igen nyújtanak hasznot, 
La a V :n:t s holdankint 7 mélermázsára rúg is, addig 
a keleti államokban prosperálhatnak a termelők 5 fo­
rmlos la.... rrai. de v fordult, már hc-gy keresték az
alkalma; . kínálták terményeikét az olcsóbb arak 
daczára i-.

Magyarországon a ti - ti.50 írtos búzaárak, a milye­
neknek r : voltunk tanul, nagyon nyomasztó helyze­
tet szültek : a 7 frtos buraárak mellett épen csak 
hogy f-g „ . ;* :;ct- ges. ring ; v irtos búzaárak

tekinihetők. addig az ezen felüli, 
os búzaárak mellett már prospe- 
ilét azonban csakis akkor következ- 

országos átlagban, nem pc- 
i. 10 fiira emelkednek, s ha a ter- 

ucefelclö azaz legalább is 
1. nkiuii áfi. gb.u: 7 mmázsa.) A 

a húz.; .rak igen jut alakultak, 
de az idea az azóta észlelhető
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-nys ökktn - után átaiaban mindenki érzi 
ti 'a fordulatát. Tűrhető ugyan log- 

állapot, de hogy meddig bírjuk

dig a L 
£ és a 1 
középsze 
múlt évi 
nem is v 
20-25 % 
a helyzet kedvez 
alább még most 
fenatarla:.' m igunl.at ezen a niveaua is, azt a ten­
geren vall államok és az Oroszországi gabonafeleslegek 
fogjak nekünk megmutatni.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
1 Kedvezmények a bcrital-adót fizetőknek.

A pénzügyminiszter következő hirdetményi bocsátotta 
I:i. A szőlősgazdáknak a bcrital-adó fizetése tekinteté­
ben az 1SV2 évi XV. törvényezikk 3. §-a által adott 

réz gyában : 1. Az 1 sf|_‘. évi
XV. törvényezikk 3. e-.t szerint nyílt községekben 
azok a szőlősgazdáik, a kik szeszes italok kimérésével 

agy kismérték! n való elárusitásával nem fog 1- 
koznak, borital-adó fejében a saját termésű bóráiktól 
a házi s: űke-.'gk-tre szánt bormennyiség után az 1803. 
év január Ló elsejétől fogva nem a bor- és sör-italadó ár­
zab l,s szerint: teljes horkaiadét, hanem csak az ed- 

sztási adónak megfelelő részt, tehát: 
ipe- bb községekben bor után bek- 
35 k '. bormust és szőlőczefre után 
f 5J krt. 1U.000 —20.000 lakos-al 

i'or u in liektoiiterenkint 2 irt 69 
dóczefre után liektoiiterenkint 2 frt 
i'.o-i 1 kevesebbet számláló közsé- 
.-.•looiiterenkint 1 frt 35 krt, bormust 
í bektől!

tiigi borfozv 
20.000 L;,U 
loiiterenkíi.t 

ekl
bíró község« 
krt boriim-: 
frt 1 1:

n;

10 0

te
r s n ni ■'

a kf

»-k !r
ilx

int bor nie 
legtételéru!

íatiasr 
rientt 

• gy igazolványul szol 
vezménycs adózásra .
ortermését házi fi, 

zöíeles abban az c- 
meg nem halad, az c 
odót a szoloczefrének 
fogyaszt isi adó iránti 
kasza értelmében vak 
termés szokásé- felv 
iogvasztási adótörvti 
azonnal lefizetni. Az 
terns

1 frt 1 krt tar- 
izdák, a kik ezt 

igénybe venni 
|ile::.bc-r hó 15 éig, 

. a szüret kezdetéig 
• ágnál Lejelenteni, 
ili -tő szőlősgazda 

!;>•!. száma, a be- 
loldakban. illetőleg 
;n felhasznált bor 
r- iaélhetű termés 
I- naivban. vagyis 
■ nnyi égben való 
literekben. 4. A be­
égi elöljáróságtól 
,p. 5. li i a kee-

szőlősgazda egész 
.arja felhasználni, 
nőse öt hektolitert 
án a kedvezményes 
Inak a bor- < - hús- 

i törvények és szabálvok 17. szá­
lú bejelentése vagy neilig a bor- 

ával (bor és hus- 
I y.k és szabályok 43 -40. §.) 
a szőlősgazda ellenben, a kinek 

t i..?gi;filad, v.'gy az, a ki terme- 
• Vi- ■ -Z’: ii.-yh.i.'i vagyis lXi*,. évtől Ingva 

ega .. :;.';mx • - 'e:• • :i óhajtja eláru-
- - »ztási adótön ények és szabá-

; ok ..... Ö--Z.I ■.vállal. 23. is 27. Jí-ai ét leimé­
be!. 1 3 .. 1: ! \ : 1)011 aiiéiu;! lile-

őssze-
•iéiíás I z : I i telir.i ti .■ íii-tli .vonkini tarlandé. rendes 
jszárrio ->-ek i ze'i. 6. A folvó 1 >02. rv l écr

001 !o;_ ; ... r , be' dalilié r.-M :.m i. az eddigi mó­
dokon szrd'-’véu. 1- 1 s!'2. évi XV. t.-czikk e-ak

hó 1-én ipvi életbe, a fent i 
tett kedve,-mt. ;. nv 1 ■ ■ • venni oltaüu, és e ezélhót
;; bejeleiii. - ... i- ... j utók ertcimébi-u megtevő
zőlösgazd :. i- a borfogyasztási adót változatlanul 

: gy fizet.;., n... ! eddig 5. pont szerinti adózás
f>9o. ex jani .1 i lió !• :: kezdődik. ,\ ncs azonban ki­
zárva ezu .. hogy az egyes adóköteles szőlős­
gazdák é- . adriszedé-re jogoritoit fél az adónak 
másként, .talány szerint > való fizetésben meg ne 
egyezzenek : a mig azonban ily egyezség létre nem 
j'in. egy-uüi az 5. pont szerinti megadózásnak van 
helye. 7. Az előző pontokban foglaltakra vonatkozó 
részit isokat az 1892. évi XV. t.-rz. végre­
hajtása iránt kiadott 51015. számú utasítás 26. §-a 
szabályozza.

Kagyarország szesztermeléséről és szeszadó- 
bevóteleröl IS92. vvi Julius hóban, valamint az 
1S91 szop-..mb r hó Tjétől 1802 Julius hó vécéig 
terjedő iaó-zd ban illetékes helyről nvert értesülé­
se szerint következőkben közölhetjük uz ideiyle-
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t£rrr.é?r.ek. Európában ugvanis legalább 100,ű-kal jobb 
* termés, mint tavaly volt. és Így az európai jobb 
termés mintegy kiegyenlíti a tengerentúli államok kisebb 
termeset. Egy körülmény biztató lehet a gazdákra nézve, 
és ez az, hogy a búzát és rozsot pótló szurrogátumok : a 
kukoricza és burgonya a műit évinél átalában jóval 
gyengébb termést ígérnek. Még az árpa és zabtermés 
sem fog adni tökéletes termést, legalább Amerikában 
és Oroszországban nem, pedig úgy az előbbiben, mint 
az utóbbiban óriási szerepet játszik főleg a zab, mely 
& népesség élelmezésénél is számottevő tényező. Kü­
lönösen Oroszországnak lesz oka panaszra a jóval 
kisebb zabtermés következtében.

Ha tehát a kenyérpótló szurrogátumok nem keresz­
tezik számításainkat, úgy még lehet kilátásunk a mai­
nál kedvezőbb árakra is.

Sajnos, hogy ennek mi magyarok már nem igen 
«ehetjük nagy hasznát; szokásban van ugyanis hazánk­
ban a gabonának jelentékeny részét közvetlenül ara­
tás után eladni. Erre kényszerítenek bennünket a 
viszonyok, különösen a keleti államok versenye, mely­
nek nyomása alatt állunk már számos év óla. A keleti 
államok az idén ismét jelentékeny, a rendesnél 
talán 25%-kai is nagyobb felesleg felett rendel­
keznek. Ha tekintetbe veszszük, hogy rendes években 
Románia buzafeleslege 10 millió hektoliter. Bulgária 
és K.-Ruméba buzafeleslege 5 millió hektoliter, Szer­
bia buzafeleslege T5 millió hektoliter, a többi keleti 
államok buzafeleslege 3 5 millió hektoliter : kitűnik, 
hogy ez államokban az 1892—93-iki kampagne-ban 
legalább 23 millió hektoliterre tehető a felesleg. Ma­
gyarország idei buzafeleslege legfeljebb 14 —15 millió hek­
toliter é* i-v a verseny csunán e.: államok nyomása

nes leszámolások hivatalosan megállapított eredmé­
nyét : 1. Hivatalos megállapítás szerint a fogyasztási 
adó alá eső szeszfőzdékben termeltetett július hóban 
(í.094.337 lilfok tiszta alkohol, az egész időszakban 
100,968.350 hl fok. 2. A termelési adó alá eső szeszfőzdék­
ben a termelési adó lefizetése mellett termeltetett július­
ban 81.910 hlfok.az egész időszakban 2,788.136 hlfok. 
3. A birodalmi tanácsban képviselt királyságok és 
országokból, valamint Bosznia és Herczegovina terüle­
téről szeszfinomitókban és szabad raktárakban fogyasz­
tási adóval terhelten behozatott júliusban 266.749 
hlfok, az egész időszakban 2.681.248 hlfok. 4. A 
fogyasztási adó lefizetése mellett szeszfőzdékből, szesz- 
tiuomitókból és szabad raktárakból elszállittatott jú­
liusban 7,299.101 lilfok, az egész időszakban 73,490.903 
hlfok. 5. Fogyasztási adóval terhelten elszállit­
tatott és pedig : a) birodalmi tanácsban kép­
viselt királyságok és országok, valamint Bosznia 
és Herczegovina területén fekvő vállalatoknak 
júliusban 518.460 hit. az egész idő szakban 5,851.306 
lilt. : b) a vámvonalon át való ‘kivitelre júliusban 
2,142.980 blf., az egész időszakban 14.569.167 hlf. ; 
ej másnemű adómentes czélokra júliusban 532.240 
blf., az egész időszakban 5,767.77V hlf.; 6. a) az adó 
lefizetése mellett elszállított szeszm innyiségne k megfe­
lelő fogyasztási adó júliusban 2,554.699 frt 95 kr, az 
egész időszakban 25,722.172 fit 45; kr; b) a termelési 
adó teszen júliusban 28.60S fi t 50 jkr, az egész idő­
szakban 975.847 frt 60 kr. Összes szeszadó július­
ban 2 583.368 frt 45 kr, az egész időszakban 
20.69S.020 frt 05 kr.

IPARÜGYEK.
— Ä budapesti állami ipariskolába (Vili. kér.

népszinház-uteza 8. sz.) a beiratások szeptember hó 
]. napjától <7 ig tartanak. Az intézetbe rendes ta­
nulókul felvétetnek azok a 15. életévet betöltött ifjak, 
a) a kik a polgári iskola, gimnázium vagy reáliskola 
négy alsó osztályában jó osztályzatú bizonyítványt 
nyertek azon tantárgyakból, a melyek az ipariskola 
első évfolyamának főtantárgyait képezik, ezek : a ma­
gyar nyelvtan. számtan és algebra, mértan és 
mértani rajz, b) iparossegédek és mindazok, kik az 
előbbi pontban kívánt ismeretekben a felvételi vizsgá­
latnál kellő készültséget tanúsítanak, c) Rendkí­
vüli tanulókul felvétetnek egyes szakosztályokba 
azok, kik az iparos tanulók számára szervezett iskola 
három évi tanfolyamát bevégezték és legalább jó 
osztályzata bizonyítványuk van. továbbá, kik a megki- 
vántató ismeretüket kellően igazoják. Átalában szük­
séges, hogy a belépni kívánó növendék az általa vá­
lasztott szakcsoportbeli iparágban már előre gyakotla­
tot szerzett, de legalább is azon két havi nyári szün­
idő alatt, a mely után az intézetbe akar lépni, a 
gyakorlatban foglalkozott legyen. Az intézetnek üt 
szakosztálya van. úgymint az építészeti, a gépé­
szeti, a vegyészeti, a fém-vasipari s a föipari 
szakosztály. A beiratási db két forint, a tandíj fél- 
évenkint tiz forint, Bővebb felvilágosítással szolgál az 
igazgatóság. .

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
= Méhészeti kiállítás. A német, osztrák és ma­

gyar méhészeknek Budapesten folyó évi szeptember 
hó 13—15, napjain tartandó vándorgyűlését és az ez 
alkalommal tartandó méhészeti kiállítást előkészítő 
bizottság e napokban Máday Izidor mm. oszt. taná­
csos elnöklete alatt ülést tartott, melyen többek közt 
a bíráló bizottság tagjai, továbbá a teljes jury-sza- 
bályzat iránt történt megállapodás. Tudomásul véte­
tett, hogy a bécsi méhészeti egylet és annak tagjai 
három tiszteletdijat, egy badeni egylet két diszénnet 
adományoztak a kiállítás ez élj ára. Ezekkel a kitűzött 
érmek és pénzdíjak száma kétszázra emelkedett. A ki­
állításra serényen folynak a bejelentések és már több 
százra rúg azok száma. A kiállításra külföldről kül­
dendő tárgyak vámmentessége iránt a lépések meg­
tétettek. Az előkészítő bizottság, figyelemmel a ván­
dorgyűlés és kiállítás közelségére, naponkint délután 
hat órától riyolcz óráig hivatalos órát tart Lónyav- 
ulcza 4. sz. a. első emeleti irodájában. A keres­
kedelmi múzeumban, melynek igazgatója, Németh 
Imre miniszteri tanácsos, élénk részt vesz a 
kiállítás rendezésében, szintén folynak az előké­
születek. A vándorgyűlésre eddig tizenkét elő­
adás van bejelentve, magyar és német nyelven. 
Az előadók között Németország, Ausztria és Magyar- 
ország legkiválóbb méhészeinek neveivel találkozunk.

vándorgyűlés tagjai díszes emlékkönyvet kapnak 
ajándékba, mely Magyarország méhészetének történe­
téről szóló két munkából álland, melyet Grand orsz. 
méhészeti felügyelő é> dr. Rodiesky gazdasági taninté­
zeti igazgató írtak. E munkákhoz Budapest képes le­
írása lesz mellékelve.

189'. 1890. 18=9.
fit frt frt frt

668.943 C79.743 629.932 606.490
1 8 2.6/5 1,743.967 1,776.767 11627.852
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162.082

227.181 286 .SÍR

195.627
118.948

991 223 
167.919

791.723
145.929

KERESKEDELEM ES TŐZSDE.
** Az osztrák hitelintézet, mint nekünk Becsből 

táviratozzak, ma tette közzé félévi mérlegét, mely
з, 051.412 frt nyereséggel zárul s igy 1652 forinttal 
kedvezőtlenebb a tavalyi félévi mérlegnél. Ez ugyan 
nem számbavehetu különbség, ha csak a tavalyi mér­
leggel hasonlítjuk össze, de mégis jellemző, ha tekin­
tetbe vesszük, hogy a műit évi mérleg az utóbbi évek 
legrosszabb mérlegeinek egyike volt. mint azt a követ­
kező kis táblázat mutatja :
nyerc: gek -,t 
Jutalékok 
Kamatok 
Erczpénz- 

valtók . .
N -ereség az 
értékpapíro­
kon és társas 
üzletekből .

Különfélék .
A magyar hi­

telbank nye­
reségéből
xaioY'sz . 62.093 77.421 81.083 181.633

: .V51.412 3.053.064 3,874.135™ 3.640.474
Teher - . . 1,079.041 1.108.959 T010.019 920.434
A tiszta nyereség tehát 1,972.371 írtra rúg. Az igaz-
g.dóság a mérleg összí.állításánál a társas üzleteket 
e-ak annyiban vette figyelembe, a mennyiben azokat 
ez é .i augusztus 30-ig teljesen leszámítolták. A tőzsde 
úgy Ili-csben, mint Budapesten igen hidegen fogadta 
a mérleget, melynek eredménye semmi hatással nem 
volt sem az üzletre, sem az árfolyamokra.

** A csehek a magyar liszt ellen. A prágai 
rnaionv jyesület. mint annak idején közöttük, fölhívást 
intézett a csehországi pékekhez, hogy a magyar lisz­
tet küszöböljék i.i. E felhívás következtében a buda­
pesti malom tulajdonolok is mozgalmat indítottak s a 
prágai malomegyesület felhívását a vám- és kereste- 
•bírni szövetn „-ív (Üközőnek nyilvánították. Erre most 
i I : agai Politik felel s azt kérdi, hogy a szövetség 

in tv ifi pont,; kötelezi a cseh pékeket arra, hogy ina- 
\ . i r.'.let lia.-znáijaii.'ik ? 1) — ugvnioiid — meg-

fi - a magyarok a vám- ó> kerokedelmi szövet- 
>• ■ ■ -N.it akar szólni a boldogult Baross nagv tet-
tvirul, ;» ki tünkre akarta tenni a nem magyar mező- 
v > .col és ipart, nem arról, bogy a magyar kor-
и. any kedvezményben részesíti a finomított petróleum­
má! űzőit vámcsempészetet, melyet nyers olaj gvanánt 
hoznak he. De n magyar kormány a cziszlajthániai 
ipart elvből kizárja minden, az államnak való szállít­
mányból, sőt a mennyire lehet, befolyását a magáno­
soknál is c szellemben érvényesíti. Mikor egy magyar 
vasúti társaság még is Ausztriában tett megrendelést. 
Baross pénzbírsággal sújtotta. Megfelel ez a vám- és 
kereskedelmi szövetségnek? Meglehetős kemény hom­
lok kellene ahhoz, hogy épen a magyar kormány 
emelne panaszokat, mert kísérleteket tesznek a ma­
gyar malmok monopóliumának megtörésére. A magyar 
kormánynak nincs joga a Cziszlejlitániából való háza­
lást megtiltani, a mivel a levél fenyegetőzik. A magyar 
kormány, mely a rronarkhi.t L.-l államának gazdasági 
közösségét megkerüli és megszegi, a hol eszébe jut.

nincs jogosítva arra, hogy a közösség védnökének 
szerepét játszsza.*

** Az ezüst ára. Augusztus 15-én mtilt két éve, 
hogy az észak-amerikai Egyesült-Államok kincstári tit­
kárának Windomnak ezüst-bibije életbe lépett. E tör­
vény tudvalevőleg arra kötelezte az amerikai kor­
mányt, hogy minden hónapban 41/» millió uncia ér­
tékű ezüstöt vegyen, igy tehát a törvény életbelépte 
óta az Egyesült-Államok kincstára 108 millió uncia, 
azaz 3.4 millió kilogramm finom ezüstöt váltott be. 
Ennek a Windom-féle ezüst-bilinek az volt a czélja, 
hogy az ezüst értékét emelje és állandóan a felszínen 
tartsa. Hogy ha az ezüst értékének fejlődését a le­
folyt két év alatt megfigyeljük, úgy találjuk, hogy ez 
az amerikai ezüstpolitika, mindamellett, hogy az állam- 
kincstárnak nagy áldozatába került és az amerikai 
valuta-viszonyok is jelentékenyen rosszabbodtak, ku­
darczott vallott. Az igaz, hogy a törvény szentesítése 
után az ezüst értéke 46 pennyről 541/, pennyre emel­
kedett ; de egy hónap múlva már beállott a reakezió; 
1891. év februárban 44 pennyn jegyezték az ezüstöt 
és igy is maradt körülbelül egy évig. Az 1892. év elején is­
mét jelentékenyen csökkent az ezüstára és ez a csökkenés 
márczius 28-án érte el a legalacsonyabb fokát, mikor 
a szabad pénzveretési törvényt nem szavazták meg. 
Ekkor 38.75 pennyn jegyezték az ezüstöt, de nem 
sokára ismét 40 pennyre emelkedett. Julius végén 
ismét hanyatlott és a "legutolsó jelentés szerint az 
ezüst 37.87 pennyn áll. Az ezüst értékének csökke­
nése állandó, és nincs kilátás rá, hogy az ezüst értéke 
rövid idő alatt emelkedjék. Az ezüst termelése nem 
áll ugyanis kellő arányban a fémnek sem pénzbeli, 
sem ipari czélokra való felhasználásával és termelési 
költsége oly csekély, hogy az ezüst ára még csök­
kenhet. a nélkül, hogy a termelés ki nem fizetné ma­
gát. Az utolsó árcsökkenést az angol miniszterválto­
zás is okozhatta, mert Gladstone a bimetallizmus ha­
tározott ellenzője és az uj pénzügyminiszternek Ilar- 
eourlnak az állása még nem eléggé szilárd arra, hogy 
értékpolitikai kísérleteket tegyen, a milyen például 
egy nemzetközi érmeegyezmény volna. Az ezüst ér­
tékének csökkenésében csak az az átalános meggyőző­
dés nyilvánul, hogy a legküzelebbre tervezett pénz- 
konferenczia sem fogja az ezüst kérdését megoldani 
és még igen sok államban, úgy mint azelőtt, a jövőre 
is az ezüstöt mint pénzt nem fogják használni.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Augusztus 22. —

Gabonatőzsde.
A délutáni forgalom túlnyomó eladási kedv és 

gyenge kereslet miatt szűk mederben mozgott. Az 
irány határozottan lanyhult, mert a Bánságból esőt 
jelentenek, Berlinből pedig jóval alacsonyabb gabona­
árakat jeleztek. — Köttetett :

Szokványb iiza őszre mintegy 10.000 mm. 7.51, 
7.50, 7.49, 7.50 forinton.

Szokványtiuza tavaszra mintegy 10.000 mm. 7.93,
7.92, 7.90, 7.91 írton.

Tengeri szeptember—októberre mintegy 50.000 
mm. 4.94, 4.91, 4.92 forinton.

Uj tengeri május—júniusra 
5.29, 5.28. 5.27, 5.26 írton.

Szokványzab őszre mintegy 
5.53 forinton.

mintegy 10.000 mm. 

5000 mm. 5.56, 5.54,

Káposztarepcze augusztus—szeptemberre 1000 mn. 
11.44, 11.40 írton.

Délután 5 órakor záródnak:
Szokványbuza őszre .. .. ...........
Szokvánvbuza tavaszra 
Tc-ngeri augusztus—szepte mberre 
Tengeri szeptember—októberre .. 
bj tengeri 1893. május—júniusra
Szokványzab őszre .......................
Szokványzab tavaszra ..................
Kájioszturepcze aug.—szept.-re . .

7.49- 7.51 
7.90 - 7.92 
4.89— 4.91 
4.91— 4.93 
5.27— 5.29 
5.53- 5.55 
5.76— 5.78 

11.35-11.45

Értéktőzsde.
Az utótözsdén az árfolyamok tartottak magukat ; 

a hangulat meglehetős szilárd volt, de a forgalom 
rendkívüli korlátolt. Ma estére várják az osztrák hitel­
intézel mérlegét és ezért tartózkodó az üzérkedés. 
Osztrák liitehészvények mozogtak 315--315.30, ma­
gyar hitelbankrészvények 361.75—362, osztrák-ma­
gyar állam vaspályarész vények 302.75—303.25, déli 
vaspálya-részvények 103 —103.12, rima-murányi vas- 
mürészvények 189.8,—190, magvar aranyjáradék 
111.70—111.721/e között.

4 órakor záródnak: Osztrák liitelrészvények 315.30 
—315.40, magyar hitelbank rész vények 361.75—362, 
osztrák-magyar álíamvaspálva-részv. 303.25—303.37, 
déli vaspálya-részvények 1Ö3—103.12, rimamurányi 
vasmürész vények 189.87 —190.12, magyar arany jára­
dék 111.70—111.72l/2.

Utótözsdei magánforgalom.
A közzétett félévi osztrák hitelintézeti mérleg 

(1,973.000 frt), az utótőzsdei magánforgalomban hatás 
nélkül maradt. Osztrák hitelrészvények mozoglak 
315.50—315.70 között. A forgalom csak csekély volt.

7 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vények 315.60—315.70.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, aug. 22. A) Hízott sertés-árak: I. Magv. 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 400 klgrammon 
kiüli súlyban) 44 —45 kr. — 2. Öreg közép (páron­
kint 300 — 400 xigr. súlyban)----- tr. 3. Fiatal
nehéz (páronkint 320 klgron felüli súlyban) 4G‘/2 — 
4, kr. 4. Fiatal közép (páronkint 251 —320 klgr. súly­
ban) 46 -471., kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 
klgrig terjedő súlyban) 48—50 kr. 11. Magyar sze­
dett: 6. Nehéz (páronkint 280 klgron felüli súlyban)
----- f-----kr. 7. Közép (páronkint 220—280 klgr.
súlyban) 4ű'/. —46\'., kr. 8. Könnyű (páronkint 220 ki­
logrammig terjedő súlyban) 47‘/2- 49ifi kr. — fii. Romá­
niai : 9. Nehéz (páronkint 320 klgron felüli súly­
ban)  - kr. 10. Közép (páronkint 250—320 klgr.
súlyban)-------- kr. 11. Könnyű (páronkint 250
klgrig terjedő súlyban) —----kr. IV. Fíomániai ere­
deti (Stachl): 12. Nehéz (páronkint 240 klgron felüli
súlyban)-------- kr. 13. Könnyű (páronkint 240 klgrig
terjedő súlyban)-------- kr. V. Szerbiai: 14. Nehéz
(páronkint 26Ó klgr. felüli súlyban) 441/2—45,/J kr. 
15. Közép (páronkint 220—260 klgr. súlyban; 45—45l/a 
kr. 16. Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő súly­
ban) 46 —46‘fi, kr.

Megjegyzi;. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokványszeru levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj - 
czárokban értendők. Szokváuvszerüleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 kfi-r. vonandó 
le. A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó 
le. — A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vé­
tetik irányadónak.

Sertés-létszám: 1892. évi augusztus hó 18-ik nap­
ján volt készletben 144.541 db, aug. 19., 20. és 21. 
napján felhajtatott 3685 darab, aug. 19., 20. és 21. 
napján elszállittatott 3685 db, aug. 19., 20. és 21. 
napján maradi készletben 148.128 darab. — A hízott 
sertés üzletirányzata : A nagy hőség miatt az üzlet 
korlátolt.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, aug. 22. {Magyar értékek zárlata.) 4%-os 

földteherment. kötv. 94 20, magyar hitelb.-részvény 
361.75, erdélyi vasut-részvény 199.25, 1876. m. k. v. 
áll. eis. kötv. 117.40. Magy. nyer.-k.-sorsjegy 1Í3.30, 
M- lesz. és váltóbank részv. 117.—, Tiszai és szeg. 
köles, sorsi. 136.75, 4°/0-o3 aranyjáradék 111.65, magyar

vasúti kölcsön 100.—, 
, Magy. é.-kel. vasal­
va áll. els. kötv. —.—, 
Kassa-oderbergi vasut- 

részvény i -3.50. 5 % magyar papirjáradék 100.15. villa­
mos részvénytársaság —,—, M. jelz. hitelb.-részv.—.—.

Becs. aug. 22. (Osztrák értékek zárlata.) Oszlr. 
hitelűit, reszv. 315 35. déli vasut-részvény 103.25, 
4'/,, osztr. aranyjáradék 114.05, londoni váltóár 119.60, 
Karoly Lajos-vasut-részvény 215.25, 1864. sorsjegy 
184.50, I860, sorsjegy 140. — , török sorsjegy 43.70, 
4 2% ezüst-járadék 96.15, dunagőzbajd^fc társaság 
részv. 241— dohánv-részvénv 186.— , BHbl-osztrák-

fegy vergyar ——. magyar 
Alföldi vasut-részvény 200.— 
részvény 197.10, 1869. m. k. 
liszav. vasut• részvénv —.—.

bank-részvény 152.75, osztrák államvasut-résrvény 
303 15, 20 frankos arany 9.49, 4‘2% papir-járadék 
96 40, osztr. hitelsorsjegy 192.75, német bankváltók 
58.57, cs. k. arany (vert) 5.68, osztr.-magy. bank-r. 
999.—l elbavölgyi vasút - részvény 232.50, bécsi 
Bankverein-részv. 115.50, Alpina részv.-társ. 67.60. 
Meglehetősen szilárd.

Délutáni magánforgalom.
Bécs, aug. 22. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A déli tőzsde zárlata után a magán- 
forgalomban maradt : Osztrák hitelrészvény 315.37, 
Länderbank 223.60, osztrák-magyar államvasut 303.25, 
déli vasút 103.25, török dohányrészvény 186, al­
pesi bányatársaság 67.60, májusi járadék J16.40, 
magyar aranyjáradék 111.65, török sorsjegy 43.70.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Becs, aug. 22. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A külföldi tőzsdék átalában lanyha tudósításai 
következtében a gabonatőzsde iránya délután még 
inkább gyengült s az árfolyamok végül majdnem a 
legalacsonyabb niveaun maradtak. — Köttetett : Búza 
őszre 7.71, 7.70, 7.71 forinton, búza tavaszra 8.11, 
5.10 írton, rozs őszre 6.87, 6.83, G.85 írton, zab 
őszre 5.96, 5.92, 5.93 írton, zab tavaszra 6.18, 6.17 
írton, tengeri május—júniusra 5.61, 5.62, 5.60 írton. 
Névleg jegyeztetett : tengeri augusztus—szeptemberre 
5.2G frton, tengeri szeptember—októberre 5.30 írton. 
Repcze szilárd, augusztus—szeptemberre 11.85, 11.95 
írton, január—februárra 12.30, 12.40 frton.

Készáruban gyenge forgalom volt s szintén lanyha 
irányt követett. Búza 10 krajezárral olcsóbb, mint 
szombaton. Eladatott 1000 mm. 78 kilós 6.92 frton, 
Becsbe szállítva.

Szesz ára ma kissé hanyatlott. Kész kontingentált 
áru 1G3,, frton kelt s maradt IC5/, frt pénz és 16 50 
frt áru.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, aug. 22. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A tőzsde iránya szilárd, de a forgalom csak 
néhány keresettebb értékpapírban élénk, nevezetesen 
bányarész vényekben, egyes belföldi vasúti értékekben, 
olasz járadékban, később svájezi vasúti értékek­
ben is. A többi mind csendes. Orosz rubeljegyek
valamivel olcsóbbak. Jegyeznek: Osztrák hi­
telrészvény 168.50, Disconto-Commandit 195.75, uarm- 
stadti bank 139.50, Deutsche Bank 165.50, drezdai 
bank 148.25, Handelsgesellschaft 147.75, nemzeti bank 
119.25, orosz bank 66.—, osztrák-magyar államvasut 
129.05, osztrák déli vasút 41.37, elbavölgyi vasút 
99.37, bustiehradi vasút 192.62, dux-bodenbachi vasút
217.75, varső-bécsi vasút 209.75, orosz délnyugoti 
vasút 75.75. Svájezi vasutak eleintén elhanyagolvák, 
később hirtelen emelkedtek. Gotthard-vasut 153.25, 
svájezi északkeleti vasút 112.12, union vasút 72.12» 
svájezi központi vasút 132.—, meridional vasút 130.75, 
középtengeri vasút 104.37, 1880-diki orosz kölcsön 97.30, 
keleti kölcsön 07.62, magyar aranyjáradék 95.10, olasz 
járadék 92.62, orosz rubel 208.25, német uj kölcsön 
87.60. Bányaértékek emelkedők. Laurakohó 123.50, 
dortmundi 72.12, bochumi 142.75, gelsenkircheni 
140.50. harpeni 152.75, Hibernia 123.—, Trust 131.75, 
Lloyd-részvénvek 114.70. Magánkamatláb l1/2°/0.

Berlin, aug. 22. fUtótőzsde.) Magyar aranyjáradék 
95.10, osztrák hitelrészvény 168.50, osztrák-ma­
gyar államvasut 129.50, osztrák déli vasút 44.40, 
Károly Lajos-vasút 91.80. Szilárd.

Frankfurt, aug. 22. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 208.25, osztrák-magyar államvasut 258.25, 
osztrák déli vasút 90.50. Szilárd.

Hamburg, aug. 22. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
95.—, osztrák aranyjáradék 97.20, osztrák ezüst­
járadék 81.70, osztrák hitelrészvény 268.50, osztrák 
1860-as állami sorsjegy 125.50, osztrák-magyar állam­
vasut 644.50, osztrák déli vasút 218.—, olasz jára­
dék 92.50. Szilárd.

Pária, aug. 22. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az értéktőzsde szilárd irányt követett. — 
Jegyeznek: 3°/0-os franczia járadék 100.05, 4,/V/0-os
járadék 105.50, Banque de France 4180.—, Credit 
Foncier 1117.—, Szuez-részvények 2755.- -, egyiptomi 
kölcsön 493.12. spanyol külső járadék 65.—, magyar 
aranyjáradék 94.75 olasz járadék 92.20, orosz 96.95, 
uj 3°/(l-os orosz kölcsön 79.40, portugál 3°/0-os kölcsön 
23.87, otíomán bank 575.12, osztrák-magyar államvasut 
650.—, osztrák déli vasút 230.—, Rio Tinto rézbánya 
380.-.

3 óra 4-0 perczkor záródnak: 3%-os franczia 
járadék 100.05, 4‘/2 %-os járadék 105.50, törleszthető 
járadék 100.—, magyar aranyjáradék 94.75, osztrák 
déli vasút 231.25, osztrák földhitel-részvény 1091.—, 
osztrák Länderbank 486.25, alpesi bányatársaság 
149.68, török dohányrészvény 396.87, Banque de Paris
661.75, ottoman bank 578.12, török sorsjegy 84.87. 
Szilárd.

London, aug. 22. (Megnyitás.) 28% % -os angol con­
sol 97‘,2.

London, aug. 22. Ezüst 39.
London, aug. 22. A tőzsde szilárdan folyt le.
Péíervár, aug. 22. Váltó Londonra 97.40.

Kfilföld! értéktőzsdéi zárlata,
Az árfolyamok az ill^ő helyi szokványok szerint készpénzben meaicra 
vagy ulíinióra értendők. .* >zr-rint a mellékelt paritás is készpénzre vagy 
médiára, illetőleg nlfimóra értendő. A készpt-nz*á:folyamok K-val. » 
módiéra M-mel, az uiíirr.ora T -vai vannak megjelölve. Magatói értetődik, 
hogy a fenti átszámításokhoz még a transakezói-költségek, továbbá a 
medió- é- ultimó-arfolyaznokhoz. azonkivíll még a mindenkori budapesti 
prolongáczió-tételek is számításba veendők. A *-gal jelölt értekek a ouda- 
pesti tőzsdén nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam *0á marka vuta 

= 58 <r; 55 cr. 100 trank vista 47 *rt 50 <r.

Augusztus SO. Ár­folyam
Buda- •

egyenleg

xülönbfi-zs* asutolsó zárlat­hoz képest

PARIS.
'Franczia Sfí-os járadék ... —. — — 102 051CS.2S
n=ztrák-marvar államvasut ... M
Osztrák déli vasút.................. —M 231 25 103 £9
*0.c7.tr:ik földhitel-részvénvtársaság M 1C91.-
‘Franczia törleszthető járadék ... —. U ICO —
Magvar 4%- os arahvjáradék — — U 94.75 111.85
Ottoman-hank....... ..— — ki 5?a 12
"Osztrák Länderbank ... — — K 486 25
Török dohánvrészvény — —. — M L98.S7
Banoue de Paris....... .....— — K CS3 75 —.—
'Alpesi bányarészvény — — D —

BEBLCT.
Osztrák 4 2»#-05 pacirjáradék K 8?.- 96 ?Ű

< r*á-os < — — E 85.80 100.8 3
« 4 í%-os ezil-stjáradék _K 7-81.9C 95.36« 4 -os aranyjáradék ... — K 97.— 113.78

Magvar 4*á-os arany iái adek ö 95.10 111.47
< 5*#-os napit táradéit _ — TJ 85.SC 100 80

'Elfcavtdavi vasul ....... — K
Osztrák hilelrészvénv ............  K 168.40 316 24
Osztrák-magx'ar államvasut... — — U 129.50 302 8 -
Osztrák deli vasat ............  _ ÍJ 44 40 1C3.S2
Károly-J*ajoa vasút....... ........ U
Kassa-oderbergi vasút ... — ... iC 78 20 ,53.28
'Oroe:- bankjegy..................... . 208.29 **,—
\ álto béc i piaczra..................  — 17C.G0 52.56

FBAHKFUBT.
Osztrák 4 papirj iradók ..._fv 87.10 96 32

SS se 161.-
< 4 *‘J®C -os ezüst járadék _. _K 81.80 95 ee
< 4 % -os aranyjáradék.......  K 97 15 114.02

Magvar ‘*•»<,-0^ aranvjáradék _ _B 95 1C 111-40
« se-ns papirjáradék _. — Lí 85.80 100.69

Osztrák hitelrész dny ............. _ 0 23S 37 315 06
Oszt rák-raagvar hant .......  _ U 852 — 598.32
Osztrák-magyar allamvasut.......  ^.0 253.- 302 16
károlv-Laios vasút ............. Ö 183.37
Osztrák deli va^ut.................. Ö 95.75 103.3.3
Magvar-gácsorszagi vasút— ..._U 170.12 199.48
X áltó becsi piaczra_ ... ... ... ... 170.65 58.57
l ni ónbank ..........................................
Villamosság: részvény ...___ (J 97.10
'Alpesi Lányatarsasag____ ______ K 57.6C — . —I

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.

Berlin, aug. 22. Búza, roz és zab baisse, olaj csen­
des, szesz szilárd.

Hamburg, aug. 22. Kávé augusztusra vagy szep­
temberre 67.25, deczemberre 67.50 fillér fontonkint.

Paris, aug. 22. Búza bágyadt, liszt baisse, olaj 
csendes, szesz szilárd. Idő: bőség.

Külföldi drntőzadák zárlata.
Átszámítási árfolyam német piaraokra 100 márka vista 58.55 frt, 100 frk 

47.50 frt.

Augusztus 20.
Ár­

folyam
Buda­
pesti j 

egyenleg c

PARIS
Baza folyó hóra — 83.18 10.50

— szeptemberre — — — —- — 22 IC 10.50
— 4 utolsó hóra — 22.50 10.69
— 4 hóra nov.-től — — 22.25 10.57

Liszt folyó hóra ... - — - — — 50.25 IS.Oi
— szeptemberre— — — — — 50.25 15,01
— 4 utolsó hóra — — — —■ 50.25 15,12
— 4 hóra nov.-től — — — —• 50.63 15.23

Olaj folyó hóra — — — — — — 55.25 26 -
— szeptemberre — — — —
— 4 utolsó hóra — — — —

55.50 26.12
56.- 26.36

— 4 első hóra — — — — — 57.- 26.83
Bzesz folyó hóra... — — — — — 46.25 25 46

— s'/eptemberra— — — — — 47.25 24.94
— 4 utolsó hóra— — — — — 44 50 23.50

4 első hóra — — — — — 44.50 23 50
BEBI.IB.

Bnza augusztusra — — — —- 152.75 8.94
— szepl.-oktoberre— — — 153.- ti.8o

Rozs augusztusra — — — — 136.50 7.99
— szept.-októberre —- — — 137.25 8.C3

Zab augusztusra — —. — — 141.— 8 25
— szept.-októberre —. — — — 134.50 7.87

Olaj aue.-ra _____— — — —
— szept okt.-re... — — — — 49 - 28.10

Ezesz augusztus-ezppt.-re — — — 54 60 20.26
szept.-okt.-re _ — — — 34 75 20.55

8TBTTIB.
Bnza aurr -ra

— szept.-okt.-re _ . 153.- 8.95
Rozs aug.-ra — — — — 134.- 7.84

— szept.-okt.-re...    — 134 50 7.87
Olaj aug.-ra — — — — 47.75 27 96

— szept.-okt.-re — — — — 43- 28 10
Szesz helyben 60 marta

foga*asztási adóvai........... ....... 55 40 2C.73
— aug.-szept.-re 70 márka fogy asz-

tási adóval-................ ....... ....... ....... 33.50 19.61
— szect.-okt.-re 70 marka fogyasz-

tási adóval... .......................... ....... 33.50 19.61
— aug.-szept.-re 70 márka íugyasz-

tasi adóval........... ....... ....... ....... .......
KÖLN.

Bnza novemberre — _. 1 16.40 9.60
— márcziusra ____ ___ ...

Rozs novemberre____ ... ___  ... : 14.10 ;a.25
— mlrczisra ........... ....... ....... .......

Olaj októberre .......................... ....... 1 53.- 29.27
— máju-ra .......................... ....... SO.ÍC 29.33

BOBOSZLÓ.
Bnza helyben — ____  ... 15.60 5.12
Rozs luji lie’yben .. .. 1 15.75 8.05Zab helyben ____  ____ ___ ___ 13.- 7.61
Repcze —____ ___ ___ ___ , 20.40 ; 11.95Bzesz (50-es) aug.-ra —____  _ _ l 54.80 ; 32.ee
Olaj aug.-ra ........... ......
Teneori 100 kilockint — — _ _ ] 13.20 7.73

hoz kepest

gata indul. Tétel 10 
Kötelező a matrvar

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK,
Gabona.

Ezatmár, aug. 21. (Az Egyetértés tudósítása.) 
Szatmáron és vidékén kedvező időjárás mellett az 
átalános csépié.:, véget ért. Ez meg is látszott sz 
augusztus 17-iki hetivásárunkon. A kereslet mellett a 
kínálat oly élénk volt, a milyet piaczunk rég nem lá­
tott ; szinte aggodalom fogta el a termelőket, hogy a 
több ezer mélermázsa búza hogyan akad vevőre és 
alig pár órai idő alatt mind elkelt s az előbb moz­
galmas piacz néptelenné lett. Az árak ismét estek s 
nem akad búza, a melyért 7 irtot adtak volna. A 
terményárak métermázsánkint. következőleg keltek : 
búza G.60 —6.80 frt, kétszeres 6.20—6.30 frt. rozs 
5 —5.20 frt, árpa 4.40 -4.50 frt. zab 4—4.20 Irt. 
tengeri 4.30—4.40 frt, köleskása 8.60—8.80 frt, fehér 
bab 5 fit, tarka bab 4.40 frt, szalonna 46 48 frt,
burgonya 1 — 1.80 frt.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Az adai m. bír. földznívea iskola ez évi augusz 

tus 27-én tartja meg rendes évzáró vizsgálatát 
melyen az érdeklődő gazda közönséget szívesen látja 
Ez alkalommal több növendék remélhetőleg jó siker­
rel fogja az iskolát végezni. Ezek mint kisebb gazda­
ságok kezelői, gazdák, felügyelők alkalmazhatók. Többen 
családosak és katonaviseltek köztük. Bővebb felvilágo­
sítással az e tárgyban hozzá fordulóknak ez iskola 
igazgatósága szolgál.

* Kiállítás és tigetoverseny, A hevesmegyei gaz­
dasági egyesület által ez évi szeptember 8-án és 9-én 
Gyöngyösön rendezendő állatkiállitás iránt, mint ne­
künk Írják, igen nagy az érdeklődés. Az ügetőverseny 
szeptember 9-én. délután négy órakor lesz. Távolság 
10 — 12 kilométer kőn ton ügetésben. Tiszteletdij az 
elsőnek, ha legalább három különböző tulajdonos fo-

forint. Második tételét menti. 
Tattersall-egylet versenyhajtási 

szabályzata. Nevezés szeptember S-án éjfélig a kiállí­
tási bizottságnál.

* Lópatkolási tanfolyamok Kolozsvárott éi 
SSiskolczon. A földmivelésügyi minisztérium a lópat- 
kolási tanfolyamokra nézve szabályrendeletet alkotott, 
melyek szerint Kolozsvárott szeptember 15-től deczem- 
ber 31-ig, tehát három és fél hónapig, Miskolczon 
szeptember 15-től november 15-ig azaz két hónapig 
hetenkint háromszor előadással tanfolyamot tartanak. 
A jelentkezők száma minimum 15, maximum a ko­
lozsváriban 35, a miskoleziban 30 egyén lehet ; ha 
tizenötön alul jelentkeznének hallgatók, a tanfolyam 
létre nem jön. A jelentkező hallgatók a kolozsvári 
tanfolyamnál 50, a miskolczinál 60 krajezár ellátási 
dijat kapnak. Felvételre szeptember 10-éig kell jelent­
kezni. A tanfolyam hallgatói ingyen kapják a szüksé­
ges tankönyveket. A kolozsvári patkolási tanfolyamon 
csak kolozsvári városi és Kolozs vármegyei és a mis 
kolozin Borsod vármegyei hallgatók vehetők fel.

Uj erdőöri szakiskola. Bethlen András gröl 
foldmivelésügyi miniszter a felállítandó uj erdőőri 
szakiskola helyéül az i!v iskolát nélkülöző erdélyi ré­
szeket s ott a Székelyföld közvetlen közelében lévő 
Gürgény-Szt.-lmre községet választotta, alkalmat ad­
ván ezzel az oly nagyon túlnépesedett Székelyföld 
lakóinak is arra, hogy fiai közül azok, kik az erdőőri 
szolgálatra hajlammal bírnak, maguknak a görgényi 
kincstári erdők körében az erdészeti műszaki segéd­
szolgálatra képesítő szakképzettséget megszerezhessék. 
Bethlen gróf földmivelési miniszter e határozatával 
egyidejűleg a szükséges előmunkálatok teljesítésével 
az országos főerdőmestert megbízta, ki a helyszínére 
utazott s Görgény-Szt.-Imrén az ott levő régi hires 
kastélyon kívül eső kincstári épületek, telkek cs erdők 
közül a szakiskola ez dijaira szükségeseket a mocsári 
erdőgondnokság és az udvari vadászati ügy jelenlegi 
vezetőjévé], Pausinger központi erdőintézővel együtt 
már ki is jelölte. Az építkezési anyagok beszerzése 
foganatba vétetett s a szükséges csemetekerti munká­
latokat is már legközelebb megkezdik, hogy az inté­
zetet teljes felszerelésével az 1893. év szeptember első 
napjaiban rendeltetésének átadhassák.

Az aratás és a vetések állása.
Aszód, aug. 19. (Az Egyetértés tudósítása.) 

Aszódon és vidékén a sok elemi csapás daczára a 
gabonanemii mindenből elég szép eredményt nyújtott 
a gazdáknak. A búza középen felüli, rozs elég jól 
fizetett. Árpa igen szép és bőven adott, zab közepe­
sen, kukoricza es burgonya a nagy hőség és hosszan­
tartó szárazság daczára szépnek és bőven fizetőnek 
mutatkozik. Here és sarju gyenge liarámot ígér. 
Szőlő ez idén, úgy latszik, hogy ott, a hol a filioxera 
nem pusztította egészen cl, elég szép és bőven lesz. 
Gyümölcsből alma , körte, különösen mindennemű 
szilva sok van.

NAPIREND: augusztus 23-án.
Naptár : Kedil. Hóm. kath.: Benici FíiVip vt. — Profi : Za­
kariás. — Görög-orosz: (aug. 11.) Eupol. — Zsidó : Rösch.
30. Hachodes. — Nap kői: 5 óra 8 p., ny ugszik : 6 "ra •’
P- — Kőid kél: 5 óra 55 p. reggel, nyugszik: i óra 44 p.
este.
A pénzügyminiszter fogad d. u. 2 órakor.
A Kórvát-szlavon miniszter fogad d. 0. 10-től d. U. 1 -fi'-
Nemzeti znuzenm : régiségtár. nyitva d. e. 9-től ifi u. 1-ig- 

A muzeum többi tárai megtekinthetők 50 kr. belépő dl) 
mellett. A jubileumi feliratok d. e. 7-től d. u. 1-ig tekint­
hetők inog díjtalanul.

Svábhegyre fogaskerekű vasút indul fél óránkint Minden 
este zene az Eötvös-nyai alóben.

Egyetemi füvószkert"nyitva 8—12-i? í-s d. u. 2--C-ÍT.
Magy. kir. technológiai iparmnzeam ■ vili. .I.i.-sef kórul 

G.) Nyitva van hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön, pén­
teken é» vasárnap délelőtt 9—12-ig: szombaton az intézet 
zárva van.

Budapesti kereskedelmi mtizecm. A hazai termékek 
állandó kiállítása a városligeti iparcsaruokban szabad be-

IéFés mellett nyitva .napoo!
után 4-r7 óráig- Vasarnap-

. kereskedelmi tndako.ój
Adliia-utcza l2- földszint, á 

9— 12-ig és d. u. 3—b-ig.

tfivon&t » hív. lap 1
Árverések a fövároebj

írtra becs. ingós. aug. -c. J
baum Adalbert 1163 írtra
utcza 20. sz.

Árverések a vidékén.
becs. ingos. aug. -6. P.riV 
frtra becs. ingos. aug.
„ef 1600 frlra becs. ingat 
les Mór 4438 frtra becs. n 

pályázat. A budapesti 
ban másodorvosi, — De 
,-ipyészi állásra.
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Orient szálloda.

_ L. Wiltsire
^mennann K. Rudolfé
Stoasel F. Becs
LüDlS J í*ecS 
Dr. Intey B. Gy6r 
tieetely L. Szentes
Szemes Z. Soáir<j",
Vaida G.-ne N.-Ronda 
Nvarady G.-né N.-Honda 
ÍjÍ Horváth B. Baja 
K,mqin--ki 0- Mad 
Tvrnauer H. Kassa 
ufiuseh E. Berlin
Petrovits F. Fehertemplom 
l)r. Lever A. Losonci 
Prikosovits F. Becs 
(iogolak J. Világos 
Deutsch E. Tan 
Kiss L. > agy varad

egedi G• ^ iwJ
Fiebich C. Karlsdorf 
Beider E. Scbönberg 
Hanm^artner 5. Bonjhad 
Istváoffy J- M--Vásárhely 
Voyta A- Pápa 
Brodinan A- i ecs 
Kdvi E. Nyitra 
pl0ih S M--V áfi>arhely
bieoi M- 
Bau D- Vicensa 
Hagelmann K- KaposviC 
Hageíman L. Zombor 
Perl Ji. BiellU 
Kuffier M. Friedek 
Istvanffy P 
Grdubner T. Bielu z 
Borger E- N.-bzebea 
Trattoer S. Középára 
Becker A- Bieh’z 
Grsubner M. Bielits
iVlarchall- szálloda az 

Angol királynéhoz.
Gr. Degenfeld JJ- főisp. Dtcnw-[ 
Wurmfe.-i D. gyáros . eltsch 
Akimovib G kdő Be árad 
Mancsa M. mgz- Buíarest 
Warner L- rag/- London .
Vadászkürt szálloda. |

Jankovich G. fbirt. Geszti 
Doboczky J. fbirt. Heves 
Camane.-cu S. bíró betreczen 
Thiring L. biró bonron 
Groisz J. föszgb Kolozsvár 
Szűcs A. flgyv. bzekesfehérvar 
faorclius J. orv. Bécs 
Pickt fi. föhdu. Póla 
Aeusser H. hadn. Troppau 
Wölken C. kdö Orlemunde 
bchmipt 5. hív. Bécs

London szálloda.
Po’.dy J. kdö Szatniar 
Kazarof J. mgz- Tiszaföldvár 
Fekt J. hív. Eperjes 
Schwimer L. kdö Temesvár 
F&tschi G. mgz. F. ma 
Schreiter K. száz. Budapest 
Szabadj- B. ki rj. V.-Hódság 
Xlemzer A. mérn. Pozsonv 
Roselpacht J. kdö X.-Szalont*
Wolf J. kdő Jügerodorf 
Meller K. gx'áros Bécs 
Radu S. X. ingz. Románia 
Nándor S. hu. Temesvár

Magyar király 
szálloda.

Schiffer F. Bee»
Maaer M. bírt. Heves 
Soznogxi G. bírt. Marczaly 
Schiesmger I). kdő Vukővár 
Storch M. kdu Belov.ii
a^ankovich M. kdő Szt-Tamaa
Weszely W. kdő N.-Bro<i 
Lichter A. kdő B.-Füred 
Schwarcz L. kdő K.-Lvd 
Lázár A. kdő Ajka
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lépés mellett nyitva naponkint d. e. 9—12 óráig és dél­
után 4—7 óráig. Vasárnap- és ünnep nap délután 20 kr. 
» belépti dij.

jp kereskedelmi tudakozódó iroda és könyvtár. Aka- 
déciia-utcza 12. földszint. Nyitva van naponkint reggeli 
9- 12-ig és d. u. 3—ti-ig.

Kivonat a kW. lap aug. 20-i számából.
árverések a fovároaban. Löwenstein Lipót 536 

frtra becs. ingós. aug. -23. Hunyadi-tér 2. sz. Rosen­
baum Adalbert 1163 frtra becs. ingós. aug. 24. nádor­
ihoz» 20. sz.

Árverések a vidékén. Spitzer Mór 17045 frtra 
becs. ingós. aug. 26. P.-N.-Togyás. Santa Béla 2380 
útra becs. ingós. aug. 21. O-Becse. Fehéri Weisz Jó- 
•iei 1600 frtra becs. ingatl. szept. 7. Fethrucst. Yér- 
,e5 Mór 413S frtra becs. ingós. aug. 25. Tata.

Pályázat. A budapesti angyalföldi orsz. tébolydá­
ban másodorvosi, — Debreczen városnál tiszti fő­
ügyészi állasra.

"Idegenek névsora.
Orient szálloda.
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Micr-a M. rogz. Bukarest 
W«rae: L- mg* London
Vadaszkürt szálloda.

"arkoTich G. fbirt. Geszti 
r -b-tekv J. fbirt. Heves 
Caaane.-'cu S. bíró Debreczen

": ájTi - . Kolozsvár 
á A s.tLesiettem*

Borciia» J Bee*
Heal L ii hon. róla

- H. i.ad::. Troppan 
Wv.ktu t: kd) OrIenuu.de 
schnnpt S- hív. Becs _

London szálloda.
k.zaroí J. Hifi. Tiszafűldvár 
iekt J- hív. Eperjes 
5cüw.rLrr L. k - íemesvar 
Fat-chi ü rr.gz R ma 
Sciireiter K s-ar Bid a pest 
s-abady B. . rj '* -Ho i- ..g 
ö.- ;.r A Pozsony
ftáséipu.-ht J . : A -szaloata 
Wolf J add Jögemdorf 
V. '.- K gyáros Bcc- 
Rada S N ■■■ R >mínia 
Nandu.- 5. hu . Temesvár

Magyar király 
szálloda.

Sctulíer V.
Ma: r M. bírt. Heves

Mnrczaly
,-vr I*. k-í-% Vukővár 

5'. -eia M - i j BeloTiU
Jar.iovich M. k4<3 őzt -Tamas
Wtt - v W. kdő N.-Brol 
L cr ■ A- kdö B -Füred 
Schweu-c: L kdő K.-Lvd 
í^: A. kdö Ajka

Kaiser Zs. kdő Becs 
Louy A. kdö Becs 
Gsund O. kdő Becs 
Kohn A. kdő New-York

Nemzeti szálloda.
Feher O. ti=ztv. Budapest 
PopoviLs 5. hív. Őávrhta 
Kegl M. gazdt. Előszállás 
Tóth J. nigz. Szeged 
Gr. Bethlen L. bírt. Becs 
Ambrv/y B. ügvv. Újvidék 
Steiner V’. kdő Katymar 
Schiiesen A kdő Baja 
Birly J. kdő Újvidék 
Koehler E. kdö Zwickau 
Wolf E. kdő Zwickau 
Zenner O. kdő München 
Merks S. kdő Becs

Hungária szálloda.
Kreitz O gyáros Rousdorf 
Riegelharopt J. orv. Cleveland 
Dr. Rúna L. ügyv. Temesvár 
Vinyar D J. ig. Berlin 
Varga A. fbirt. Siklós 
Gr. T: n v.'Zkv Ív. fbirt. Krakó 
Hirschlcr H. kdő A.-Dombóvár 
Gr. Same kl X. kdő Lemborg 
Vanderb rght A. nigz. Brüsszel 
Vessard G. nigz. Bréma 
Zichner H. mgz. Düsseldorf 
Vetrovícs V. kdő Mitrovitz 
Schweizer A k t < Vécska 
t-chmidt E. kdó Eber féld 
■ :h-nnberger M. kdő S.-Kikrnda 
Voliak J. Ydő Becs 
Rfvrg M- kdó London 
Grauen- E kdö Drezda 
Gócig» 0- kdó Pi'x-zeg 
Ge.’Vrh iff H. koő Bérs 
h kn V - ^ G. kdö Boroszb 

inner A’ c jár gz. Baj*
Niemann H. kdő Hannover 
Strau^z 5. k'i■> B j i 
gchubert J. kdó Bukarest 
btojaaovits P kdó Pancso»#
Mór tara R. kdö Spalato 
Auszterhtz S. kdó cecs 
Brytner J. kdő Béta 
Benz S. kdő Paris

Walter Fehérló 
szálloda.

Molnár A. fhirt. Temez 
Ruzain M. fbirt. Eger 
Buzó 3. fbirt. Mint;.zent 
Vannay 3. elnök Arad 
Freistätlev 3. hív. Zágráb 
Wegünk J hív. N.-Becskerek 
Gro^z J. hív Ercsi 
Rumann S- kdö Zenta 
Klaezovits K. kdő Zaambok 
Honig b. kdő Tabaj 
Gr imam M kdő Becs 
Inner M- kdő Nyíregyháza 
Pfeiffer 3 kdő b.-Tornya 
-zabo M- kdő S.-Tornva 
Potker N- kdö Szabadka 
Kiás Zs. kdő Becs 
Kran-z M. kdö Heves 
Hoff H. kdö Heves 
Arc* K. kdő N.-Sieben 
Heger S. kdő Győr 
-zrkelv K. kdó Brassó 
Malter Gv. kdő Kolozsvár 
Kegenni Gv. kdö Kolozsvár
Aranysas szálloda.

Beöthv B Törtei 
Vegv ry G. Nyíregyháza 
Hornuy Gy. D.-Aaocy 
Nagy A. Baja
Horváth Gy -nő Nyíregyháza 
t-chvariz S'. B.inaszon.bat

Fehérhattyu szálloda.
Bartók M Orosháza 
Rosenberg E. Csongrad 
Spiller F. Pancsova 
Kovalovszky L- Lemberg 
Dr. Waesznor E. Strepiitz

Hekker A. Bessenye
Schvartz J.-né A.-Uabae 
Bunkó V. azatmar 
Pákái M. Pécs

Erzsébet szálloda.
Abroham J. Panonhalm*
Gynlav H. Monor 
Schindler K. Kecskemet 
Dóka V. Tőrtel 
Grodzky Sz. Okőrmező 
Kalnsar F. Tárkony 
Márton A. T.-Tamáesi 
Magyar £. Szeged 
Fötdy B. Debreczen 
Pfanczel M. Pozsony 
Kencze K. Sz.-Regen 
Lipay S. Nagy varad 
Bene» J. Gödöllő 
Gyorka Gy. N - Fapolcza

Központi szálloda.
Zichy M. grófnő Becs 
Onoay G. T.-Esxlar 
Marrens V. Lemberg 
Stolz J. Mvdgyes 
Schwarz S. Becs 
Simony M. Bees 
Pokornv J. Brünn 
Erdelyszky M. Szebea 
Szil vs A. Sárkány 
Gaal K. Diósgyőr 
Politzer XV. Szeged 
Apolszkv S. Csernovitz 
Bechnitz A. Szt-György 
Rosenblum J. Szebea 
Deutsch M. Hazfeld 
Rosenbaum H. Szlatina 
W’eisz J. Bees 
Huber F. Mramorák 
Geleta G. Kalocsa 
Baricsek A- Bees 
Rumpf M. Bees 
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Dr. Puchy J. Feldsberg 
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Nagy G. Mező-Hered

Pannónia szálloda.

Munkáezy 3. K»sä» 
Hatvány L. Paks 
Fabry 3. S*.-Sonüyo 
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Peukert Mihály bírt. azékt^yhid
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Nagy Sándor Ipolyság 
Ugrón Gáspár Bikafalu 
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Krets A. Ernőd 
Sas G. Sz.-Udvarhely 
Konca Armin Sz -Udvarhely 
Schurina Istv. K.-Kálié 
Meskó Pál Xyitra 
Kondor József Szatmár 
Weisz Samu Szatmár 
Klein Samu Berető 
Navay Kálm. T.-Sz.-Miklós 
Stern Zsigm. Ernőd 
hazár Samu Paszthó 
Szilaady Ö. S.-Tarjan 
Bunzl éa B. Becs
Holzwarth Continen- 
tál ezelőtt Frohner 

szálloda.
Budai Goldberger G. N.-Bajom 
Pozzetto 0. Trieszt 
Rusznyák G. Sz.-Erzsébet 
Deétsch J. Pécs 
Fischer J. Dunatfildvár 
Singer J. Hradiscb 
Ott J. Szuesova 
Melczer W. Segesvár 
Velenta G Botfalu 
Robicsck Zs. Szerencs 
Drach M. Becs 
Keiner K. Becs 
Lauer J. Becs 
RosenLluth I.. Becs 
Kleiu J. Érsekújvár 
Lanz E Bern 
Kurtz E. Fehertemplom 
Conrad J. Nagyszeben 
Thiele R Basel 
Boers Cb. Róma 
Pollik H. Arad 
Horváth P. N.-Sz.-Miklói 
Hauer G. Sz -Imre 
Pikier S. Bajecz 
Piscber s.-Szombat 
Somkereki G. Kolozsvár

Csongor! M. 
Szirmai 
Horváth V- 
M. Csatai Zs. 
Ferenczy 
Újvári 
Toüagi 
Sólymost 
Iztióné 

7 */* órakor.

BUDAI SZÍNKÖR
Budapest, augusztus 23 án.

Nap és hold.
Operete 3 felv. írták V. Van-
loo és Leterrier. Jenéjét szer­

zetté Lecocq. 
Személyek:

Picrates hg Kovács
Don Braserio Gyöngyi 
Miguel Németh
Don De gomez Füredi

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Budapest, augusztus 23-án. 

Hangverseny előtt. 
Eredeti énekes vígjáték 1 
felvonásban. Irta Gukács Já­
nos. Zenéjét szerz. Weisz J. 

Ezt megelőzi: 
Melinda.

Bohózat 1 felvonásban. 
Végül:

Pajkoz diákok.
Kezdete 7 órakor.

Ó-BUDAI SZÍNKÖR.
Budapest, augusztus 23 án.
Piros bugyellárls

Kezdete fél 8 órakor.

Színházi Játékrendek.
A budai saínkor játókrendje: Szerdán, augusztus 

24-én ■ Kossuth Lajos névnapjának előestéjén, diszeiőadásul 
Márczius 15., költemény Szávay Gyulatol. Allegória 18tó-bo 
és Budavár bevétele, irta Vahot Imre. - Cs“‘0*°k°"\
augusztus 25-én: Ugyanez -. PMcken augusztus 26^ 
Az arany ember. - Szombaton, auguez us ‘^-en. jKas ay 
Károly jutalomjátéka) Donna Juanmta. — Vasamap,
augusztus 28-án: A tót leány.

NYÁRI ORPHEUM
—= Hajós-ntcza 13. sí., a m. opera átellenében.

Első fővárosi nyári

ORPHEU
nagymező-utcza 17. sz. alatt.

la nagy előadás!
Először:

a, n.a.g'37 3^a,li£a, ^
keleti énekes niesedarab fényes kiállításban.

Irta: Somoeey K. igazgató; zenéjét Nika Pietro.
Személyek:

Harun al Raschid Arábia kalifája .
Ben Liba nagyvezir .......................
Musla lándzsás kapitány ............
Kibatz ennek szolgája ...................
Leika keresztény nő .......................
Turba arab kereskedőnő ...............
Kafta ennek lánya ........................
Bátruk )
Sadi ) a kalifa testőrei.............
Feridey )
Murzidal )
Armidah ) odaliskok .....................
Kaska )

arab fiuk .........................Selim )
Duett-betét Rosenzweig V.-tól, előadja Carola k.a. és Rück ur 

Fellép valamennyi művész, mind legjobb szerepében. 
Előlege» jelentés. Augusztus 29-én kezdődik vendég

játéka a világhírű Kennedy és Eorenzeknek.

Elhaltak névsora 1892. aug.
H.iminerle J. 4ó 6. IX- Imre-u. 1.
Szlanek J. 17 é. csel. VI. bajnok-u. IS.
Kovács K. 77 é. fiú Vili. prater-u. 54.
Klein I. 43 e. cup. VU. kiraly-u. 17.
Toth F. 4 e. 15. Szvetenai-u. 13.
Scbetíie 0. 51 e. lak. u.
Obrota J. 24 é. ezip. VI. Szabolea-u. 13.
Javola J 39 «. napit. VU. bársfa-u. 9.
Balassa K. 59 e. tan. TI. vaczi-körut 37.
Adler S SÍ é. V. ,x-Jáno=-u. 15.
Zavral T. 46 *. csel. 11 fó-u. 43.
Kmter sz. H. R. 67 ó. f. n. 11. fő-u. 43.
Dochnal J. 69 e. 1. Szt-Gyorgytér.
Nngv =z- E. A. 77 e csel. 11. fő-n. 43.
B.nder E 19 e. ragzó 11 fjoulocsi-u. 19. 
kchmall sz. R. B. S e. f. n. 11 fó-u. 43.
Zimanyi T. 4 c. ács 1. X. Kőbanya.
Pálmai A. 48 e. vasrakt. 5. Kőbánya.
Scheck A. 56 é. pmezer Vili. prater-u. 48.
Szalanice 3. 39 ». napiz Kőbanya.
Mészáros J. 29 e. molnAr \1U. R.-bzilard-u. 35. 
Kohar A. 42 o. észt. útról.
Varga K. .17 é csel. útról.
Binek sz. W. 11. 44 e. napsznö IX. mester-u. 10. 
I^mpl J. 4.'» e. viragkdő 1 Virauyos-at 45.
Nepper A. 79 é. !V. kalap-u. 5 
V.atleka J. 20 e. hív. VTt. dohány.u. 6.
Horváth M. 8 e. kocsis n. X. Kóbanys.
Lettner sz. K. G. 32 e. V. Csuky-u. 11.
Horvath I. 37 é. X. Kőbánya.

A Budapesten idéző idegenek tiszteletére.

: Ma nagy dísz-előadás! 5S 
Miss s I O 3íT -óh.
a ki gy ókirály no, 12 idomított galambbal es kntya 
Tai es bemutatja a Budapesten meg nem látott 

kigyótánccot.
Fellép Lenormand és Leonora, Anna és Henrik, 

Frlczy Ferry, Württemberg Lnjso, VUlányi Juliska, 
Streitmann Fanni. Teres és Hermin, Simer Miosi, 
Waldau Róza, Grüne Juliska, Schindl Amalia, 
Ferry Anna, Tábory Irén. Dóré Adél, Várady Emil, 
Herlot Ferdinand, Glückmann Adolf, es mind a 40 
művész. Uj hölgytagok! Minden masnap változó 
bohózatok. Ma: 126-yor Fesche Geister. Der AUer- 
welts Meschores, Der Raub der Sabine. Lea Diez 5 . 
Les Diez'si Lee Diez’s! Quartette eopurchic jou.

Herzmann-kávéháza, kerttel, a Bzomazédházban: egész éjjel

TELEFON! TELEFON

Carola k. a. 
Rück ur. 
Sussin k. a. 
Treu k. a. 
Förster k. a. 
Széphegyi k. : 
Georgette k. ; 
Zamona k. a. 
Stengel k. a. 
Fabianek k. 
Morei k. a, 
Carmen k. a. 
Röder k. a. 
Bajor k. a. 
Frieda k. a.

Ma este az étteremben

. Berkes Béla
SZÁLLODA. *mert és kedvelt zenekara

Kezdete 8 órakor.

Időjárás
a m. kir. meteoroioqiai hozoonti inbéztt távirati 

jelentés» 1892. aug. 2$ én reggel 7 órakor.

msrséKlfí

Állomások
% A hő-
o • mérséklet 
í* z Celsius 

= szerint

Szél
iránya

eb erője

763 + 19.0 ! K 0 0 1 1 31 17

játszik.
2289

Vízállás, 1892. 22-én.

Folyó VUmercie

Inn
Dun»

SchárdiDg-------------
Piesau —---------------
Linz__________
Becs -.
Pozsony

ií +

Csávolszky Lajos
lapUadotulajdonos és felelős szerkesztő.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest, augusztus 23 án.

A színház zárva.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, augusztus 23 án.

Az operaház zárva.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, augusztus 23-án.
Sötét titok.

Látványos angol dráma, 4 
szakaszban, 10 képben Doug­
lass János után irta Dorn. 
Fordította Lukácsy Sándor. 
Zenéjét szerzetté. E. Heiterer, 

személvek :
Norton James Szabó A. 
Mary ^ idomé

- um .... I ií I »ií I ■ 1 iTi—n ií 1 n-mmrnr—~~——

éalla-t^zertloerL 1

a dahomey-i amazonok
naponként tartanak előadásokat.

Augusztus 28-án okvetlen utolsó előadás.

czirkusza
Ma, angnsztns 23-án este 7 és fél órakor

nagy előadás.-®!!

Fellépnek: Petrescn Engenia a század csodája, 
Miss Marie Dóré az egyetlen hölgy, ki a földről ugrik a 
ló hátára jockey-ugrással (eddig még nem létezett). Elővezet­
tetik a Wulff igazgató által szabadon idomított 50 csödbr 
fényes megvilágításban. Fottit György ur ískola- 
inülovar és az összes személyzet Bővebbet a falragaszok. 
Holnap, angnsztns 24-ón esti 7',., órakor nagy előadás.

Báb»
Vég
Dráva

Száva

Teroes
Béga

Szamos

Kraszna 
Tisza

Komarom--------------
Budapest --------------
Mohács___________
Gombod.....m__I_____
Újvidék .
Zimony ...... ...............
Fancsovd —
Orsóvá____________
Sárvar ........................
Győr-- ------------------
Szered ------------------
Zákány -----------------
Barcs —-----------------
Eszék___ __________

~ !i +

Mitrovicza—-------—■
Kia-Koblely--------
Kiszetó __________
Temesvár —--------—
Nagy-Becskerek-----
Deés ...

t 5
+ 20

j — U
IÍ + 158
i 7+ 3U

} + 21
+

Latorcz»
Ondova-Tapoly
Bodrog
Berettyó
Sebes-Körös
Fekete-Köröa
Fehér-Körös
Kettös-Körős
Hármas-Körös
Maros

Szatmár ....................
Nagy-Majtény--------
Marmaroa-SzigeL..^
Tekeháza -----------—
Tisza-Újlak _______
Vás.-Namény
Zuhony (Csap) ----
Tokaj...........................
Tisza-Füred-------—
Szolnok ....... ............
Csongrad ------- -----
Szeged ......... ..........
Törük-Becse----------
Titel_____________
Munkács________
Hoor .......... ...........
Zemplén ------- --
Berettyó-Ujfalu__
Nag)*váiad_______.

Boros-Jenő

+ 25

: > sí
'! + ”I 4- 2o

I + 28

4 + 22
2 * + 2.» 
6 II + 21

Békés...................... ....
Gyoma . ...........
Branyicska (Déva)...

> j Arad____ _____——
> Makó ...... ..—

Jegyek magyarázata : -4- — null fölött, = null alatt, < arai

761 i-j-cő.O 
;762 I-J.24 0 
768 i+53 8 
761 i+25.0 

' 763 + 25 4
763 I + 2r.8 

785 + 18 0 
i 762 i + 21' :i
764 +19 8
763 +24.2 

1761 1 + 24.2 
761 1 + 21.0 

; 762 + 19.0 
1 763 ■ + 24.4 
I 765 1+21.0 

.! 7611 + 15.7 

.763 +20.0 
: 763 ’ + 19 4 

„| 759 I+ 24.5 
_ 760 + 2o 1 
_ 761 +20.2 
_ 763 +39.3 
_ 762 ' + f 0.6 
_ j 761 : + 20.8

Z 761 +30 1
- 76> +217 
_ 76 5 + 21.5
- 761 +S6.1
- 763 1+ 17 0

76a +15 4 
766'+ 17.7 
768!+ 17 S : 
766 + l'l 
766 + 19.3 

, 764 +19.7 
758 +15 0 

. 759 j + 15.6 
?6í! + Í6 7 
762 +372 
764 -h 15.4 
758 + 14.0

SS 17

NÍ
DNY
EK

DNY
DNY
DNY
E

ENY 2. 
ENY 8:

34
1

- í 31

•j —I  pi if I iiwyaa—■——ií— ------------------- ------------------------

U büdapesiiáru- ésériéktözsás hivatalos árjegyzései augusztus22,
15‘Jl-ra I

Í Minős, 
-uiy

hcktolit.

100 kilogramm J Minős, 
ara i -a.v

’ rttol . frag 'hcktolit.

ICO kilogramm 
ara

"YrttóT 1 frtlí

Enz»
Bans.g: -------——------- uj Isiijhj

F«.’ •. ulti ------------ I/O 
7 90a to

7‘SO
7 80
8 10 
8.20 
7.60 
7.80 
8.10 
8.20 
7.SS 
7.75 
fe.CS 
8.15 
7.60 
7.80 
8.10 
8.20

Különféle Irányzat
terros-esvysar

^ a j
Pénz

írt

tD Szilva határidőre 
0 1

Gc: cna ó vagy uj Irányzat F aj
Minőségi

íuly
100 kilogramm 

ura o10lioktoliterk. írttól I frii/

Re-. ............. ........... uj szilárd 1 . I 70-72 6*45
5.35

6.60
5.60

H

lanyha tgetm való 
sörfőzdéi

62-64
64-66

5.75
6.50

6.30
6.75 i

7v‘ ---- ---------------------------- * szilárd 1 39—41
75
73

490 4*95
|y»n}7’-M ......... - --------* « 4.85 4 90

iKei/Cr. »-repeze---------- ——- *

. - -.........—: Un> ha 
lanyha

«

nélkül
1 ”

11«- 
10.- 
~ •

10 25

í

r
Gabona Irányzat Határidő

Búza ————.

Kúp. repete —

bzilárd

szilárd
bíilard

sziláid

j tavaszi a
május—junioe y 

' ősire 
niuj. vn

juüus-augusztus. I
Bpest ?zailitau..

; mijus-juniusra.
} Bpe=t3zal.őszre;

AU^.-BZCpV 1

7 Sd 
8.9 d

Heremag--------

Repczeolaj---------
Olajpogácsa —- 
Diazuozsir---------

Szalonna-------- -

Faggxu ------
Szilva---------

csendes
cöendes

lanyha

bzillard

csendes
csendes

Szilvái» határidSre
« <

Mez------------------

V íaszk ------------

bzedZ---- --------- - .

lanyha

lanyha

Laciéira msgyar. idei-
Vörös, idei --------—

szí. kétszer finomítót—

M ^I^Tégen-z. áru m. «• 

Varun legem.. ^--5,"

Faetöit —-------------------
Olvasztott------- —----------
boszmai. i^1 ifi ;

szokványminőseg ) «= ™
100 oaraboa Iái I

szerbiai. 1891 Ifiszukvanymmőseg I ^ • |
100 darabos 

«
boszniai 1893 j I

szokván ynnnőseg jo“ 
100 darabos S

ezerbiai 1893 Xj'XI íf
szokvanyminőseg }<o f 

100 darabos \ ~ %

Szlavóniai 1891------------

szláv. 1893 szept.-okt. 
bierb ----------------———*

Sárga, csurgatott------ -
Rozsnyói--------- -—------

i Szlavóniai.... .....
! Szesz nyeld osztalcKol'—-
; Siesz-élesztő «

Szc-r. finomított------------

46.50
48.50
49.50
53.50 
36 -

19 75
31.50
23.25

19.73
21.50 
23.25

39.50 1
14C.—

16.50 
19.5 0 
54-

20 25 
22.- 
23.75

ÉRTÉKPAPÍROK
Ltoísó árkelet

RÉSZVÉNYEK. 
a) Banhoh.

Angol-oszírak bank--------------- -■—
A bnesti ált. hilelegyl. mmt szöveti ou
Budanecti bankegye*. rc-rv.-’-ar.------ 1
Budapesti keresk. es iparú. r.-Ure —
Fiumei hitelbank -------------------—..
FSvaruei bank- ré-zv.-iár=asag I- cd. ™
Horvat leszámítoló bank--------------------
Magyar áll alános hitelbank---------- —
Magvar altabr.es hitelbank aug. 31-ra 
Magtár ipa- es V.ere-k. bank- -t. I™ 
Magyar ipar- és keresk. bank r.-taug. 
Magyar jelzálog-hitelbank ' '
Magyar jelzálog-hitelb. II. kib. id. a. 1 
M.ielz.-hitelb.II.kib.id. elis.. aug. 15-re 
Magyal- leszámítoló es penzvaltőbank luu
M. lészánaitoló- spénzraltóbank aug. 31-ra
Osztrák hheiintezet —----------------- ( '*
Osr.rák hitelintezet-------------- sreP1- 4_-ra
Oszt rák-magyar bank--------------- •—
I. magyar iparbank ------
Testi magyar ke:e=kedeimi bank----- ^
«Umos-bank.----- ------------------———-

t) Biztosító társulatok.
Becsi biztosító 1ar.-a.«ag-------- -— "22
Bec-i elet- és járadék-btzt. larsasag... -W
Első magyar általános bizt.-tars------- ‘y""
Formiere pesti biztosító intézet--------
A «Lloyd» viszontbiztosító r.------------- “7
Mágvar-franczia bizt. társ---- r------ - J™
Magyar Jég- es viszont biztosira r.-t. 100 
Pannónia viszontbiztosító társaság _. -iw

r) Gőzmalmok.
Concoidia gőzmalom--------------
Első budapesti-----—-------- ——

Sn.50 56.—
127.50 1 128- - 
96.- : S8 -

106 —
94.—

i 361.75 

116.75

10C0.— 11005 - 
183 — 190.—

1014 - ,1015.-

165.-
285.-

23CO.—
I 83.50 
I 77.— 

35.- 
100.— 

1010.-

54.50

lia^szállitás ftavaxAijtételei.

Buaa-
De>Tre Gytrre

Duna

Tisza

Szava
Boga

Pancsova--------
Újvidék-------------
Bezdaa------- —
Kalocsa-----------
Duna-Földvár —
Szentes------- —
Szeged -----------
Zen La------- ---------
Titel---------------
Mitrovicz---------
Temesvár------- -
Nagy-Becskerek

33-U4 
I 35—37 
| 33—35 

17-13 
I 15-13 
I 53 -4 ) 
i 34—3Ő 
j 33—34 
j 23—30 
I 33—40 

51—53 
, 55—vG

ö—10 krajCiarral 

drágább a budapesti 

dijteteieinél

*A bajódijtételek 
értetnek a szalli- 
táii időt bele­
ér. ve éra biztosí­
tási uij at kizárva; 
aBega állomások 
a burczellirozast 

beleértve.

Magyar kir. a,auy arádéi ad. mentes W M*. 1«°“

* * * * ___ auguszt.

Utolsó árkelet
“pénz I áru

111.70 ! 11*.-

1 Utolsó árkelet

papit j-iiade» aÍL mentél--------- — ri.7u.dl. 1
* 187« Well v. .ilamk tveny

1*8». adom. n a.r. .„.auv.aau.i < > c-sun - ...........V,». 1 s auuu.. ail. xss. a- ezüstbe--------------~
Hagy. Ln. í yciemeny-kuksón 100 tr- —........."

, ' . « a ÓO ti- --------- --------__
V ,% adrin. t ,. -ka; aUmiaai kötvény- ____
** « .■ .vi - -. :av. itgsle htftvcny......— _____
Tisza. Cs ré'U io-lesun... . ..... —-------Clwárív ______X IV - Lagyarmsz. foldteherm. WV«UJV.... ......

«a ni. l.arv.:.ai o;. hu^vatorszap------
ha(jar luidteoein «ntésiiesi kötvény** v*k |100 frt)
a-gl-r óvsz. rlzai g is.ben va+agkot - I00 frt)------
k :. : ,rv -íziavonje.aaisg foldváltsagku ^ ?hora (100 frt) 
Magyar kir. kainatvzu kincstári utalvány

- .. 1777___ _____________ 4*/,

111.70
100.50 
100.55
117.50 
12C.- 
100.25 
142.5C
141.50 
9» 75 
98. -

136.50 
94.50 
95.-

111 90 
100.60 
100.65
118.50 
121 —

101.25 
143 50
142.50
ICO.25
39.-

137.50 
95. - 
56.-

Egyeeitstt aUamadossag p»ri*bmi
' « < « jan—jul-
' c < a apr.—ükt.

Osztrák arany;aradek adómentes-----_— - Z- s/iismAht 84 _-_

....... ...........
_________ 4*/,,*
______ 4».»*

----------SV i„*4
... 4 *arany;arauoa s.—-- ------------ 5 %

rumi járadék adómentes------- ——™ 7, ' 4 sz
aliámadossog, Wunoias U£b « frt p. »--• ? ^

1860-ki 100 irt « «-----J >
isiH-ki 100 frt 
loöi-ki oO írt c <----- -

96.20 
96.20 
95 8C 
95.80 

113.75 
100 .50
143.50
140.— 
151.—
184 —
183.50

96.70 
96.70 
96 30 
96.30 

114.25 
1C1.- 
141.50 
Hl - 
152.- 
185.- 
184.50,

A .eméS-WavölgyivizgbalvozoJarsuU^---------
Bolti féjedlto^aCvasuu zálog kolcsönkotven, --- «

bzerbiai uyeremeny-kolcsun 100^“^—^uJelfeggessel 3 

Bécs varos nysremeny-kfilrson is74-nol--------------

101.75
99.50 

105.—
38.50 
33.n0

159.50

102.25 
100.- 
106.- 
59.- 
40.- 

16I 50

1 #.—

Erzsébet-malom
Hengermalom---------- —————•
Luiza-malom -----———------r
Molnárok es sütők--------------- -----
Pannónia --------------- -----------------
Várzi hengermalom részv.-tár f •

___500
___500
___200
___400
..... 160 
..... 300
......1000

100
...... 1^0

1 515.— 
1310.- 
484 - 

li 555.- 
!: 315.— 

440.— 
950.-

il 293* -

ÉRTÉKPAPÍROK

írni váralja — —
Trencsén — —•
Selmeczbánys, —.
Magyar-Óvár —
Ó-Gyalla — «■
Budapest — —>
Sopron -- —
Keszthely — —
Csáktornya _ —
Zágráb ---------  —

Fiume-------— rjüo +28.2 | DK
Crikvemca------- ?61: T 22 8 I DNY
Pancsova , • i
Zsombolya _
Orsóvá ... —
Arad — —
Szeged — —
Szolnok — —
Eger... — —
Debreczen —
Késmárk —
Ungvár ... —
Akna-Szlatiua 
Sza..Tiár.— —
Nagy-Várad—
Kolozsvár — - —■
Nagy-Szeben —
Bécs__ — — —
Krakó —. —- —
Bregenz— — —
Saliburg-------
Klagenfurt — —
Pola__... —- —
Lesina — — —
Sarajevo — —
Torino — — —
Flórencz 
Róma —
Nápoly —
Brindisi —
Caehari —
Palermo 
Malta —
Zürich —
Paris-----------
Nizza —-------
Biaritz — — —
Breszl — — —
Kopenhága — —
Hamburg — —
Swinemünde —
Memel — — —
Berlin — — —
Münster... — —
Stornoway ... —
Mullaghmore —
Scilly------------
Schieids — — —
Skudesnaes — — (-r u o ; -
Christiansund — _i_ 1 á 0 U 1 4 21
LTeaborg — _
Stockholm ... — _
Szent-Pétervár — __ ■
Moszkva — — : — I

Odessa — —- — _
Varsó — — —  
Sófia----------- 762 + 98
Sulina ... — — 7&o j-26.4
Konstantinápoly ?60 £ 3 2 — — —

A szélirányok jelölés»: E = észak, k — kzl J, D ==
Nv = nyűgöt Felhőzet: 0 <= egészen derült. . — ,
nyíre derült, 2 = részi- -n felhős, :í = többnyire <o=ul ,
4 = egészen borúit, (J — eső, + = “O, — =*

= zivatar.
A magas légnyomás keleti irányiján haladt ~ lllti 1 A ■ 

tenger környékén van : alacsony a nyomás észak-nyugaton 
és dél-keleten. Az Adna fölött másoddepresszió van.

Közép-Európábau az időjárás többnyire száraz es melt g. 
Nálunk a hőmérséklet. m--i mindig imvias; az im- *'.ilny* 

móan száraz, egyes helyt ken zivataros v.-ok volta».
Meleg és zivatarra hajló időt várhatni.

•v-zrw íj wmíjm

értékpapír 0?Utolsó áriceltit
i! Prdi-

r>00
200
Ő00

10.-

Fesii könyvnyomda részv.-társ---------
Pallas irodalmi nyomdai r.-t.-----
Fiumei t. m. rizshánt. es rizskein. r.-t. ./ »« 
Garz es Tarsa vasöntöde és gépgyár 400 
Jordán Viktor-féle bőrgyár reszv.-t. 100
Nadrági vasvar-társulat ------------------- 200
Gscbwindt-féle szeszgyár____________ 500
Gyapjumosó és biz. éí-ő magyar----- 300
Kőszén- és téglagyár iDräschei-------- 300
Salgótarjáni kőszenbanya...... .......  ^
Gőztéglagyár, kőbanyai' ----------- ----
Tégla es mészégető.'újlaki____ ___ — 450
Téfrla- és czementgyar egyes. id. elis. 100 
Magyar Asphalt részvény-társaság — 100 
Magyar kender- cs Ivnmar-részv.-trs. 300 
Nemzetközi villamossági társaság—— 500 
Nemzetközi waggon-köles, reszv-tars. 100
Rimamurány-saígótarjam vasmű---- - 100
Rimamuranyi vasmű _______  aug. lő re /
Schlick-féle vasöntöde és gépg>'ár.......  200
Sörfőzde első magyar _____________   300
Sertés hizlaló_______      300
Spodium és csontlisztgyár...................  130

I Szálloda részvény-társaság______   ^0
i Száiliiáci vállalat I. m... ............   200
I Szegedi szeszgyár es finomító r.-t. ... 200 
, Török bír. dehany-egyedarus----- írc 200

1340.-

1130.-
1875.-
1C2.-

1375.—
225.—

1180.—
1885.-
lí'ü.—

450Í-

210.-

133.

1 I90.d 3 
240.- 

1240.— 
i 355.- 
;• 66.- 

215.-

;oi4ó árkaiét
nsriZ ’ tru

ZÁLOGLEVELEK.
, egyesült hpestí <6v. takarékuenzt.

Magyar íciohitelint. capirertcc----

c szabályoz, estaiajiav. 
jelzálogbank--------------------

1

9.354/,

■1 frank 
4 frank

».80 
9.94V,,

7.94* m 
9.94* u 
9.35», „ 

4.50

J5 frank 
35 frank 
9. 4‘,„

d) KöBlekadési TiU»l»tok.
«Adria. m. tengeri haj. r.-t-------------  100
Alföld-fiumei ................ .................... ..........
Aradi és esanaoi egyesült vasút . 100 
Bács-Bodrnzh várni h.-érd. v. elsubbs.-r
Barts-pakraczi vasút részv.-tars------- 300
Battaszák-dombovari------------------------- ;00
Budapest-pécsí vasút r.-t. ---------------- -00
Bpest-rizt-Lőrincz helyiérdekű v. r.-í. 100 
Bpest-Szt-Lőrincz helyiérdekű első r. 100 
Dohreccen-füzesabqpyi li. é. v. cls. r. 100 
Debreczen-hajdúnánási v. első r----- 100
Déli vasút--------------------------------------- -00
Deli vasul------- -------------------
Északkeleti vasat---------------------------+>
Erdélyi vasat ------------------ ------------
Győr-sepron-cbenfarti vasa.-------------eo
Kassa-oaerbergi vasat ---- ----------------300
Magyar-galicziaa va-ut ........... ............. .. -0«
M ny. v. iszékesfehervar-iTTÓr-graczil -00
Marmarosi sovasut r.-t. eis. r.„_...... 100
N.-Kikinda—N.-BecsKerex v.-u. eis. r. 100
Osetrak-magyar államvasut---------ar. 300
Osztrák-magyar aUamvasat----- aag.al-re
Pécs-barrsi vasat ..........------...... -
Ebö cs. kir. szán. aauagozh. ttra.p. 1. auo
Pesti kiizoii vaspálya ——---------- 500
Pesti Iruzuti vaspálya elvezeti jegy —
I’Cuü közúti vaspálya masodsorozatu »üo

ej Takardípónxiárak.
Budapesti Ul. kerületi--------------------- M
Országos közpoutl----------------- ---------300
Pesti c!=ö híjai----------- ------------------^000
j. „vetült Budapest luvarus---------------aoa
áragyar ál. aiiarekpeuztar r.-t.-------au

jj Különféle vállalatok.
Alagút —---- ---------------—-————- ‘9 '
Altalanos waggon-kölcsönzo-társasig 80 
Bgyesült magyarhoni üveggyárak r.-t. 300 
Esiakmagyarorszagi e. kőszene, r.-t. 100
Fővárosi Casino-epület reszv.-tars---- 300
Franklin-Tarsnlai könyvnyomda----- íaO
Könyvnyomda «Athenaeum» ----------- 100

H 138.— 
ij 20C.25
I 82Í-

l 202. - 
199.50 
200.-

8s!—

: 102 75 
137.— 
199.75
182 50 
199.75 
199.75 
95.—

„ 303.25 
I 203.— 

345 — 
370 - 
130.-

128.7-
650.

8:2 s'*
1040.-
116.50

159.— 
I 1U5’ — 

239.- 
163 50

. 268Í—
365.

520.— 
1315.- 

' 465.- 
565,- 
318.- 
445.— 
955.—

300.—

140.—
201.—

83.-
234.-
200-50
201.-

83.-

103.-
197.25
20C.5C
184.50
200.25
^Or.25

95.50

353.50
204.50 
350.— 
373.— 
135. —

130.-
655.—

8150.-
1015.-

117.50

I 161.-
| *07.- 
I 241.—
I 164.50

M.jelzalogb. közs.-kötv.50 évvf. i íof. 4 
< « Koz?. kötél.őOóv vf. 4*.

Magyar orsz. közív takarékpénztár 41/. 
Kisbirtokosok orsz földhitelintézeta 51'

< < < j
c c «00*, évre 4* ’

Osztrák-magyar bank o. e. ------------- 4*
« « « c « 40* , evre 4
€ € € « « 50 evre 1

Pesti magyar kereskedelmi bank — ű 
< < < « ... 41

Pesti magy. kér. bark közs. kütv. 4l 
cAlbina» takarók- és hitelintézet 6

« « < — 5
Aradi polg. takarékp. 40 ev vf. no 5 

€ « « c « « «5*
Erdélyr. m. jeiz. hiíb. £ vv visszaíiz.
Nasvszebem ívig hiteime:------------- 5

< _______ ő*
« < ---------- - 6
. ált. takar.-p. vl ev vf. UOf. 3 

c < « 4U év vf- 10r> f. 3
« « > Ili. kib. 3

Temesvári első lakaiékpénztar —.—
< < _ • 4*

Magy. jeizalogb. nyer.-kolrs. k ,:v. 1
« c osztr. felüibclyegzesdol i
€ c cyeremony-jogy--------
« < osztr. felüibeiycgzessd

/w-vI r foldh.-mt- uy. kölcsön kütv. 3
« kuw. nyerem, jegy 

Pesti hazai I. takp. e. Kib. kaív ■

93.25 I
101.50 i
100.50 j
SS.— 1

116.ríá i 
94 50 :

102.50 
10?.— 
ICO.—
97.-
89.-
99. -

102.50
101.50 
100.- 
100.60
99.70
93.70

101.-
100. —
101.50 
101.— 
101.—
100.50
100.50 

99. -
101.75 
102.- 
103.— 
102.— 
102.— 
101.75 
ICC. — 

i 93.- !
122.50 !
123.50 1

59.75 
102-50 
101.25

96 50

95. —

102ÍS0 
100.50 
9 7 50 
95.59 
39.7.5 

103 50 
PH -
100.50im se 
100.20 
100.20 
10?.-
100.75 
102. 
102.- 
102.-
101.50 
101.50
99.50

102.25

102.25 
101. - 
99.— 

123.50
1 24. -

21.- i 23 -

92.50 I 1CC.—

ELSOBBSEGETL
Az «Adria. m. leng- l'.ii 'z:iii 11, , %
Epesti fcezuti vasn. társ. 1SS7----- 4' ,4á

« , «• « 1593___ l'Y’v
Budapesti lánczhid....... .......... — 100 1 *’•
Pudapost-necsi vasat,.................. 900 1 ”•
Deli va-ut' _______ 400/3000 marka l "«
Dur.agózhajozási társaság —ti)0 _ li
I. p spcdiuiit.. < ,,yv-, vegyi tér. gyúr 5
Északkeleti va pálya................... 300 ? •«

« « t aranyn.)— 300 >
, < , ...toon ; ■,

Lloyd es tőzsde-epüie*.....------- 1 ’ 1 "■
Magvar gaiicziai vaspálya ----- 1 *

<* e ’«fi. kib. 3l)ti > öö
« « « ezüst™ 300 l '»

51. Dy. V. tsz. rch.-győr-graczi) :« i •» 
Magyar nyagali v. 1874. kib.... 300 > ■’#
Jl. v. eisöfcbs. beruh. aranyi). 300 ,e c « < « 1868 -V
Győr-sopron-ebenfurti v. arany 300 3 '■«
Ka6sa-oaerca‘is.re. r.-f c’ v. is, », et. 1

C , « « < ISO!, ez. t •?.
. < « < lSSO. ir. I
« < « < « ' 1 at. 1
« « Icizir. vonali 1 ’<a. et. i a,

Osztr.-magyar államvasut arany - : 1 1 
O. m.a.-V 1SS3. kib. 401' '3000 na;:: i t *5 
O.-m- áilamv. X. kib. 1885. 500f-c. i 1«

MAGANSORS JEGYEK.

Eudavarosi sorsjegy —...... ..................'
< « osztr. feIülhelyegze-M3l

A. «Jo szív» egyesület sorsjegy* ......—- ~
x < < € criztr. íelülbélvégzéssel
k. ez. korona orsz. vörös keres/.: egyl. » 
, c « « osztr. íelüibélyegzes-el

Nver.-kötv. a bpest-lipótv. nazil. felep. 3 
c f < o»>::r. feiülttélyegzessdl

Az oiasz vörös kereszt egylet , u In i 
, « < < osztr. lelülbelyegzetel

Osztrák hitelintézot ..................—...... -
Osztrák vörös kereszt egylet.............. .......
Pai£y surrjegy....... .............. .........—40 P-

PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany tvert) —................-
Császári királyi arany kör.)..................... -
OsztraK-magyar S íormios arany-------—
20 frankos arany ............. ............. ........

Török arany lira .......... ...... ..........................
Osztrák es magyar ezüst-------------
Nemei birodaluii bankjegy 100 márkányi
Kém. hirei. L......j- 1 - urk. . ínms.dO-ra

Bank
Váltós árfoiy&ma (látrax

N.Smet bankpiaczok ÍOO n arka-----
Amsterdam i(-o hollandi ioriatérfc—.
Brüsszel V-"J frankért---------- -----~
Paris v.'O frankért---------------- ------- -
M.nrstíillű 100 frankért---------- ------- •
bvajczi penzpiaczDir 100 fraukart... ó 
I.uncivil 1 -vnr steriingert->
hientpeter r luu rácéiért-----------  4
Oiiuz c^izp. 100 líra nuov. ital.... :

96.;0
96.53
96.50

97 - 
97 50 
97.-

53.50 34.50

1CO. - !
120.50
teC.SC
99.50 

103.- 
103.-
93 50

100 —
1 Cl.—
119.50 
113.3J

91 25
93.50 

112.75 
112.75
95 5c

54- 
54 50

3.90
2.90

10.50 
1 ;.50

6.50
12.SC
13.

193.-
17.50 
57 -

5.57 
5.6 3 
9.43
9.49 

11 7C

101. - 
: 21.50 
121 53 
író.— 
1C4 — 
104 - 

94 50 
10!.- 
101 - 
•70.50 
113.53

95Í50
34.50

113.75
95.53

127.—

-.5 —
46.50 

3.25 
3. 5 

11 .— 
Ií.— 
6.50

13.- 
13 50 

195- 
18.- 
53. -

5.72
5.55
9.53
9.53

11.74

53'5t’ \ S3 62’ 
58.57* ’ 53.2.'

k.Lb 

3 »1 53 51
53.75

47.50

47 40 
119.6 3

53.63
93.15

4 ISO

47.50
1 20 13

45.60 45 33

Felszámolási ártoiyamoK:
Magyar ,»í aranyjáradék.............-
Magyar papirjarade^—...........
Magyar alUlano. mtelbanc...—.. 
Magyar penzv. e= ttíszanir«.. nank
Magyar Jelzálogban^..................... -
Osztrák 'iiilelintczet ....... —
M. ip.ir vs kerek, bank ------------
Állami vasúi—--------------------------
Déli vasút..........—........... .. .........*
Toruk birodalmi uctiany —--------
Rima-Marany ———-........... .........
\% Köldieherm. kötelezvény ——
Fiumei hitelbank -----------------—
Regále-kölcsön---------- ——,——
1889. 4l/a alhmi vasún kulcsún—
Villamossági részvények------- -
1890. 4l/a%-os föv. költi. -------- -
J elzálog-sorsjegyek.

Elctöz3clo.
Osztr. hilclrcszv. pr. 1 r 3IS.4 . Z \ 
Magy. hitelbank pr. ; ~ ^

< aranyj. — pr. 1 ’ 7 , 11 *-/C 1 
c papin- V1'- I 

Lcszámitolobaiik pr. "7 ,
Jelzálog................ P‘-‘- 11 7 •

Tegnapi oati tőzsde.
JszLr. hijvlre^zv. — —
Magy. hiieib. ... —

< aranyj. ... — • "
« papíri. ... —

Leszáiniiolóbaiiic — —'
Jelzalugbauk.......  — —•

Elófcrdulí 1io:ésok
Uimamwráiiy — pr. —
Osztr. úuainv.... pr. ' , 203. j
Deli vasút............ pr. : , 1C3 • -
.-algu- fa r;an ... — 53?.
Kére'k viel mi 1). — —. -

Előfordult kötések.
Rimamuraity ... —

Duii va-ut...........  — —-~
t5a gó-T árján — — —
M. ipar- 3 a. 1). — —

303.25 
:03.! .

Az Odztrak-magyar bank kamatlába váltőleszamitolásnál ----- 
Zalogügyieteknel, áUam járadékok es az osztrák-magyar bankzalogleve.emel 

Ma. érteicpapirof i al...... ...............

4
4',V

mélerenkint 45 krtéi

egész 16 frt 65krig fekete, fehér ée színes sely­
mek, sima, csikós, koczkázott és mintázottak, 
mintegy 240 különböző fajta és 2000 különböző 
színben, úgyszintén csipkeszövetek és selyemgrena- 
dinek kaphatók Henneberg G. (cs. ttr. udvari 
szállító) »elyemgyárában Zürichben. Mintákat 
te megrendelt egyes öltönyöket, valamint egesz vég 
selymeket postabér- és vámmentesen küldök. 
Svájciba czimzett levelekre 10 kros levélbélyeg 
8840 ragasztandó.

Báli sdyemszövetek 55 krtól feljebb I

Magyar királyi államvasutak.
! 113557. szám.

Kőbánya állomás törlése a helyi arndijszabás IL 
rész) XX. kivételes díjszabásából.

A m. kir. államvasutak helyi árndijszabásának (II. rész.] 
82. lapján vas és aczél. vas és aczél áruk szállítására nézve 
foglalt XX. kivételes dijzzabás szövegének 3-ik sorában Kő­
bánya állomás neve folyó évi október hó 1-én kezdődő hatály- 
lyal torültetik.
' Budapest, 1892. augusztus hóban.

Az igazgatóság,
(Utánnyomás nem dijaztatik.)



EGYETÉRTÉS, KEDD, AUGUSZTUS 23. 1892
Ezen hirdetési rovatban minden sző 
egy szőri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből ezedvo 4 kralczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást «4 
* kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel elit. 
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr bélyegllleték la fizetendő

TELEFON 542. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik es a hirdetés alatt álló szám kózóltetik. TELEFON 542,

JJéla go. I buldoggá tett kedves leveleivel,
Ma vettem masától e,v levelet.! f »«szék és bízom. Látom 
melyből azt gyanítom, hogy itt Logy maga sokkal jobb so.ka 
kell magának irm, megállapított ' nemesebo mint en! Istenem, 
helyen négyszer irtain, maga wak Valaha viszonozni tudnám, 
M • - - - ■ 1 azt a sok boldogságot.egyre sem válaszolt, kérem írjon 1 ü 
rőetön levele nagyon érthetetlen, •1

11730 Hálók
foglyok, fáczánok, nyálak, 
evetkék, özek, ssarvasok,

endkivuli olcsó áron kaphatók rókák, ragadozó madarak

Használt es aj

pénz-szekrények
a becsi pénzszekrény gyárPrak-
lár Budapest, V., 
irány-utcza 6. sz.

Bál>
7402

mit
rögtön levele nagyon érthetetlen, i maga nekem szerez, ha az en 
le nem írhatom." mily kinszen-1 «errlmem biztossága, oly hol- 
védéseken megyek keresztül.: doggá tenne magút mmt a A ki szeret
Azt hiszem írhatna bátran, meg- magáé tett es tesz «'J-vm ■ bogárlekete puha rzipőben 
kapom leveleit. Írja meg : meg- ! kérdi ha szeretem e . - *-o d | já.rnj, az vegye meg a legujab- 

levelemet. melyben j vagyok-e . Szeretem.^ imádom, i pan feltalált bőrpuhító villany­kapta e 
hogylétéről kérdeztem. ti 1054 édes boldogságom ! Maga min­

den gondolatom, minden vá­
gyom 1 Ígéretemet mindenben 
megtartom, i.íenk részt veszek 
fajdalmában, hiszen szerelmünk 
mellett, nem közös-e minden 
örömünk és bánatunk ! Szrres- 

s gondoljon arra, kinek 
minden gondolata s szivének 

a macáé!

21055 Szerecsen.
Hosszú távoliét után. mit — 
részben dolgaim, de inkább 
betegségem — okozott, csak 
ma jöttem vissza s igy mind­
három levelét egyszerre kap- | sen 
tam. Képzelheti mit állottam ki. l ml 11 . , ,
ez idő alatt hogy a várva várt j ™nden dobbanása, 
találkozást elpasszirozom. Fáj­
dalom 1 az he s következett. C! őrlőé
ez úttal nem ugyan egyedül az LiRuCxS.
én hibám miatt, de hát az ered-! ------ --------------
ménv igv is csak Olyan szó- j -HH Eladó 
moru. E talál sózás reményé- 70 hektoliter, jó minőségű hű­
ben éltei;: s most ismét meddig zilag kezelt alföldi bor. Hol"? 
kell várakoznunk? ! Nagyon > megmondja a kiadóhivatal.

CSÖ3tT3DES-iéle

tan- és nevelő-intézet
SOPRONBAN.

fénymázt; kapható minden fü 
szerkereskedőn él és czipésznél 
3, 5, 10 kr. dobozokban. Kére­
tik a u. é. közönség ezen új­
donságot semmiféle külföldről 
behozott rossz áruval összeha­
sonlítani. Központi főraktár (Bu­
dapest Csilling R.-nál. Ügynökök

stb. számára, valamint madár- 
hálók és vadáeitáreolyo- 
kat, mindenféle halászhálót 
mind teljesen kész állapot­
ban használati utasítással az 
eredményért jótállva szállít 
legolcsóbb árakon Blnm H. 
hálógyáros Elohatättben (Ba- 
jorországj.Árjegyzék bérmentve.

A fővárostól
egy órajárás, vasútállomás, egy 
ötszóbás uriház, nagy dísz­

helyben és vidékre kerestetnek és gyümölcskerttel, major bé-
Jozset-kurut bój----------- j Mállók. csűr, tejgazdászat be­

rendezve, földek, tehenek és 
megfelelő takar- 

viszonyok

Alkalmazást keres.
Gazdasszonynak

ajánlkozik papi házhoz vidéki 
fiatal intelligens urinő, ki a 
gazdálkodásban teljesen jártas. 
Czime a kiadóhivatalban. 21007

Oktatás.
Állást keresnek nevelőnők
kitűnő nyelv- és zeneismerettel 
és kitűnő bizonyítványokkal.
Gyermekkertósznök óebon-
nok ügyesek a gyermekápo­
lásban és kézimunkában. Kö­
zelebbit Kéri Sándor Buda­
pest Andrássy-ut öl. 21042

Szölövesszö-eladas.
Amerikai ribária és zölden ne- ! marhának 
mesitett, valamint természetes mánynyal, családi 
mez-szőlővesszö utánvéttel: miatt két részben vagy összesen 
kapható Bergmann Károly- j eladó és azonnal átvehető. Le­
nál szőlőtulajdonos Nagy- velek (olcsó tejforrás« czi- 
Maroson. 1 1645 I men a kiadóhivatalba. 11857

Kerestetik
tanárjelölt vagy okleveles ta­
nító (izraelita) két fiú és egy 
leány, elemi osztályok tanítá­
sára f. évi szept. 1., avagy 15-re, 
Zeneismeret (zongora) előnyben 
részesül. Ajánlatok, bizonyít­
vány és igények beküldése mel­
lett Kandel Ferencz, Peér 
(Szilágy). 21020

Két gyönyörű évi
lakás kiadó, egy földszinti 
azonnal, egy I. emeleti nov. 
1-től fogva. Ezen minden ké­
nyelemmel (hat szoba, fürdő­
szoba, nagy veranda, gáz min­
den szobában stb.) ellátott 
lakások, nagy árnyas parkban 
vannak elhelyezve s egy külön 
gyümölcsös és konyhakertiéi 
együtt adatnak ki, melyben a 
legválogatottabb s már bőven 
termő gyümölcsfák vannak. E 
lakások főleg azoknak ajánl­
ható kik egészséges falusi 
lakás minden előnyeit ma­
gában a fővárosban akar­
ják feltalálni. Bővebbet a 
házmesternél, Víziváros, Nagy- 
rókus-uteza 37. szám. 21053

Különféle.
Roblcsek Zsigmond 14 év óta
fennálló 10431

könyvkereskedését
májustól fogva fürdő-utcza 8. 
SZ. a. házba tette át.

Használt kocsik.
1 felfedem 4 üléses hintó 
olajos tengelylyel, 1 fólfedelü 
félolajos tengelylyel, 1 felfe­
dem egyes- és kettősre, 1 pasz- 
qnetbakés tetővel, 1 paszqnet 
tető nélkül, 1 nj paszqnet 
félolajos tengelylyel, 1 hajtó 
kocsi, 1 hajtó kocsi, tetővel. 
1 kétkerekű kocsi négy ülés­
sel, 1 hentes kocsi, 1 pék 
kocsi, 1 zsalus kocsi, egyes 
és kettősre, 1 két üléses 
határ egyes és kettősre, 1 
négyüléses határ olajos ten­
gelylyel, 1 szódás kocsi.
Klapka János

kocsigyártó. 11942
Budapest. Vili., Baross-utcza 78

Gazdák különös figyelmébe
ajánlom

kölesönponyvaintézetemet
a melyben vízmentes ponyvák 
oly olcsón kaphatók, hogy 
azoknak vétele teljesen meg­
takarítható. — Ugyanitt már 
egyszer használt vagy egészen 
uj ponyvák 50°/o-kal olcsóbban 
megszerezhetők mint bárhol. 
Repczeponyváknak ára 3.20 
frt. Azonkívül egyszer használt 
vagy egész uj zsákok is a 
legolcsóbban kaphatók 10383

NAGEL ADOLF
ponyva- és zsák-kölcsönintézetében,

Budapesten, Arany iános-u. 10.

Kiadók alábbi lakások.
Hold-utcza 23. sz. palotában

II. emelet 3 utczai szoba, elő­
szoba, cseléd szoba, konyha, 
fürdő, kamra, closet stb. erkély- 
lyel ára 750 frt.

III. emelet ugyanazon lakás 
csak 650 frt.

liényay-ntosa 13. a) és b)
kisebb és nagyobb lakások, min­
den kényelemmel ellátva.
Erszébet-körnt 6. sz. ház.

IV. emelet gyönyörű utczai 
lakás nagy erkélylyel, pompás 
kilátással. .
Bővebb értesitossel szolgainak 
az illető házak házmesterei, 
úgyszintén e lap kiadóhivatala.

Alkalmi vétel.
Uj, kétemeletes

bér ház,
a körúton belül, Andrássy- és 
Váczi-köruti közti fekvéssel, vi-| 
lágos fákkal, beültetett udvar­
ral, a lakások, parqnetták- 
kal, kárpitozott falakkal, 
fürdőszobákkal stb. kiállítva, 
10%-nyi tiszta jövede­
lemre 55000 írtért, kevés 
készfizetéssel eladó, vagy vi­
déki házra, birtokra elose- 
réltetik. Bővebbet Löwy Emil­
nél, V. Mérleg-utcza 4 (láncz- 
liid előtt) csak 10—12-óráig. 
Levélileg is. 21024

gőzgépek, motorok, gö^, 
zánok, esztergapadok,far0. 
gépek, szijkerekek, traai 
missiók, emelőgépek, her 
gonyok, lánozok, szivet,

I tyuk, vasgerendák,áUváBy. 
kapcsok stb. használt és uj 
állapotban legolcsóbban kap.

hatók U715

KOHN A, H.
vas- és lémáni-naovKereskedésétisE

ipest, Yfc. Mozsár-utcai
Vidéki szülők figyelmébe!
Egy intelligens, keresztény 
család hajlandó egy vagy két 
középiskolai tanulót teljes ellj. 
tásba fogadni. Czime megtud­
ható e lap kiadóhivatalában. 
_____________________21839

11448

gimnáziumi, reál és elemi iskolai tanulók számára. Lelkiisme­
retes tanítás, gondos- nevelés. Prospektussal és felvilágosítások­
ká* szolgál az igazgatóság.

Iskolák, intézetek, DOERING SZAPPAMA

Legolcsóbb gyári árak!

PETRÓLEUM-LÁMPÁK,
gázcsilláros és
villamos lámpák
gjííri raktára.

Dnscker és Sterilé
BUDAPEST:^

V.. Fiirdo-utcza 10 sz.

valamint vidéki

papír- és iskola-szer kereskedők
szives fö.g-^elnsié'be

az 1892—3. iskolai évre a legkeresettebb irkák, szépirási-, gyakorlat és Jegy­
zet füzetek, stb. elkészültek, mielőtt ebbeni szükségletét fedezné, ajánlatos meghozatni

Károlyi György iskolai fűzetek mintagyUjteményét,
mely az érték előzetes beküldése után bérmentve küldetik meg. 11748

a mintagyüjtemény 20 drb (irkák, szépirási-, gyakorlat-, szótár-, jegyzet füzetek s 
más compéndiumok) ...................................................................................  J ^rt 20 kr.

bi mintagyüjtemény 14 drb (rajzfúzetek, rajzkönyvek (Block) .. .. 2 Irt 50 kr.
rointaciyüjtemény 9 drb (rondirási mintafüzet, gyorsirási füzet, térkép rajzoláshoz

való hálós rajzpapiros, Magyarország hegy és vízrajzi térképe ..................... 70 kr.
d mintaqyüjtcmeny IS drb (könyvviteltani füzetek, rovatolt számlapapirok, levelezési

és váltófüzetek stb.......................................................................................... f frt 00 kr.
Minták más czikkből is készséggel küldetnek.

Károlyi György papír-, iro- és rajzszerek raktára
Budapest, V. kerület. Dorottya-utcza 10. szám.

a legjobb, legalkalmasabb a létező toilette-szappanok között

naponkénti használatra!
legkitűnőbb és legkellemesebb mosdószer

hölgyeknek és azoknak
kiknek bőre finom, tulérzókeny.

1 ar#«innm aldni AÍ • Igen tisztitó, kedves illatú, teljesen ártal-A üoermg SZdppäH CIÖIIjCl. inatlan, mert minden alkalikus savtól

Hatása:
mentes és kevés fogyása miatt a legolcsóbb, 

a bőrt simává, üdévé és finommá 
talunságait.

teszi és eltávolitja annak tisztá-
10132

ü

IPályázaí.
A. tápiogyörgyei uradalomban következő állasok 

Vannak üresedésben :
Egy első osztálya ispánt állas I magtár- és pénztál'-ke- 

jeJj, P00 frt évi tiuetés, 12 hold 1. o-z-:. és 12 hold 11- oszt. 
búza. 6 hold árpa. 33b hier bor. 3 hold föld, 2 tehéntartás, 
J sertés, nyaralás és szabad fűtés

Egy első osztálya ispáni állás a fentebbi illetményekkel.
Egy másodosztályú ispáni állás M Irt évi fizetés, 12 

hold I. őszi. és 12 hol . 11. oszt■ búza. • hold árpav33tí liléi­
kor. u hold föld. 1 lehr iitartás. x ser s. i:\ a falas c*s szabad
fűtés.

Három irnoki állás egyenként 200 frt évi fizetéssel és 
teljes ellátással.

Páivázhatik minden felsőbb gazdasági tanintézetet vegzelt 
lellő gyakorlattal mró egyén, ki már hasonló minőségben al-1 
kaim azva volt.

A bizonyítványok egyszerű másolatban küldendők be. melyek 
Össza néni küldetnek s csak azoktól fognak hvkív ántatm ere­
detiben, kik alkalmazást nyernek.

Az imoki állasok azonnal, inig .. tiszti állásos estik január 
t-én esetleg uk" bei* 1-én tultend;ik be. A íoiyamodvanyok 
laeptember 15-ig Györgyei Illés Tapió-Uyörgye czim 
blatt küldendők. 118i>

az
sz

SSWSTEE1S EKÉKET

Lágyságánál fogva főleg szopós óe más gyermekek mosdatására 
alkalmas. Képzelhető kitűnő sikere folytán Doering szappan» a bagolylyal

a világ legjobb szappana.

SWADLO FERENCZ
épület- és mülakatos, kályha és görredőny-gyáros

A-jájalja

töltő kályháit
különböző nagyságokban, egyszerű és díszei 
kiállításban, eomAnceoiott köpenynyel;

továbbá

központi fűtés-berendezéseit
több helyiségnek egy kályhával való fű­

tésére. 118S1

Gyár és raktár:
VI. kerület, LeM-utcza 8, síim,

a Ferdinánd-hid közelében.

két- és háromvasú ekéket, 
sorvetőgépeket, boroná­
kat és hengereket, valamint 
szecska- és répavagó-gépeket, 
daráló-malmokat, kukoricza- 
morzsolókat, takarmány-fül- 

lesztű-kószüiékeket stb. stb. a legnagyobb választékban és minden 
versenyt kizáró árakon szállít

DMATB és TÁRSA mezőgazdasági gépgyára
Budapest, váczi-körut 60. szám.

Ismertető jelül minden darab valódi Doering szappanra védjegyünk, a 
bagoly van nyomva, innét ered a név is „Doering szappana a bagolylyal*.

Darabját 30 krajczárjával kapható Budapesten nagyban és egyenként 
Hemer Linót óe Ferenci gyógyáru raktsrs lüriiy-u. 41; Torst József gyógyezertáre klrály-utoza 12;
Neruda Nándor hatvani-utoza 9; Steseel Nándor ee Társa aüto-uicza;

Kochmeister Frigyes negykorcna-uíoze 32. továbbá:
valamennyi iilalszerészcknél, gyógyszertárakban, droguistákuál és gyarthatáruüzletekben.

Aasztria-Magyarországi főképviselő ; A. Motach & Co. Béos, I. Lugeok 3.

Magyar királyi államvasutak.
Keletnómet-oszcrák-magyar vasúti kötelek.

11108G-épg-37-^r

HORN MIKSA
Becs-Hc-rnals Hauptstrasse 150.

Különleges gyártás: famun- 
kaló és szerszámgépek 

és átvitel-telepek.
Árjegyzék ixigyeu és borment ve-

Egy Budapesten,
évek óta

fennálló jó hitelű bankház,
oly egyéneket keres, kik 
a vidéken tőzsdei megbí­
zások közvetítésével foglal­
kozni kívánnak. Ajánlatok 
3047 jel alatt a kiadó- 
hivatalba. 11718

I J. nekünk lexmUaiott mzumtalan rneybixluito hitelei l:6*:0net- 
trat fUyUtM - -eií. O rri.sítidnr 'f'jm-’i r-jebben ajánlható

Titkos beíeg-sesrekeit.
baiait

fidvLní," t .a. *n no; bcttígrseg'okőt. meiyekcr1.- a mag^- 
talMisáe fű -L v , í>cTbete$rsegeket nj gyogy-

mód"szerint L.z. - ?ü.err .. gyorsan es alaposan
Dr. 6AEAI ANTAL

orvo». secesz, es szemész tue :. volt c.-ctaz. k:r. Oszt.-főorvos.
Budapest» belváros, IV. kerület, kigyó-uteza 1. szánt.

II. emelet, bejárat a lépcsőnél. 4510
Bendel: naponta 10 orat 1 d. c. ege»z 4 « r- deiutarup, est» 7 urat 1 
8 cra;g. Díjazott levelekre ^kgr-agyobnL gyedemmel v^a-r-.-.u-

e» fc>'ogvszereÍLr6í is gondo^kodva ie- 'W* — Időknek kúlön 
váróterem.

^ Három, nap alatt
yui UíCg a heveny e» -—3 h

V hugycsofoiyás

Vrvanott mogjeíect .» a szerzöne, Lr. GJLRA1 ANTAL-n*l dfg-
rtnde.üf-.S

NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ
fair a &-ik kiadásban megjelent, a nemi b»Üregek es erek észszerű 

gv gykezeiesehez czimu k r.yv, volt í frt ~0 k:..
ggF" most csak 90 kr.

A könyv ]ul Lecsomago.va 1 forint bekuldeae mellett LennccWe kül­
detik meg ÓS23

A. könyv tartalma : I. Az :varszerv*»; leírása. — II. A nemi eiet 
ébredése. — III- A; 5zés az éjjeti mag imlesek. — IV A h^g-y-
esíitakar -tripner) es hugvcsőszOküietek. — V A bujahór (aiphiiis). — 
VI. Fehérfo vab. — VII. thgyeugült ferfierő. — Vili. Női magtaiausag.

•köve*- âlkal-
kvlnul mazása ai- |

tál. A haszná­
latban lévő gyógymó­

dok közt egyedül ez a leg- 
egésszoriibii. Az újabb orvosi tudo- 

mánv legtük-- let j»ebb vivmauya. Ezen a leg- 
k^uiiubb gyógyeszkuz nem okoz hólyagbajo 

kát és eleve elhárítja a stricturát csakis a fel-
t, . Ha : Dr. TÓTH Budapest, IV., Deák Ferencz-

utcza 3. szám czim alatt renUelh-.tő meg. Ára használati utasi- |
tussal 6 forint 30 krajezár. — SlagyarorsZagi szabadalom
szama í*l. 1169.r> j

feBKHBBHBm

(Bili
Egyedüli képviselet Osztrák- Ma 
gyarorszagban a legelső, különle- 
geaaegekben folülmnlhatlan 

párisi czegnek 7i2á

F. BERGUERANO FILS.
Legfinomabb valódi párisi ovsza- 
rek.Gummies Halhoivag 2—6 frug

ÚJDONSÁG!
Halhólyag gnmmi széllel.
Bouts A mer. Lapotteo, pansi női 
snvac-kak tu ezt ja - —4 írtig. Pely 
Pórus. Nouveautti drbja 1 frt 80 kr. 
í ínig. — Megrendeléseket pon­
tosan ec diszkréten eszközöl 

cs. kir. szab. 
gyáros

m 17.
Keleti J.
BüQaössí, Kírcnanerczee-uiáa

Magyar királyi államvasutak 
budapest-dunabalparti üzletvezetősége.

37254/III. szám.

Hirdetmény.
Értesítjük a t. ez. száll itó közönséget, miszerint Pozsony-Uj- 

város állomásból kiágazó dunaparti vágány f. évi augusztus 
hó 25-én a közforgalomnak fog átadatni.

Ezen vágányod enJitett naptól kezdve a szállító felek meg­
rendelésére a ki- vagy megrakásra szükségelt kocsik a vasút 
által ki fognak állíttatni.

A szállítandó küldeményekre vonatkozólag a dunántúli helyi 
érdekű vasút helyi díjszabásának (II rész) Vili. vzikke mérvadó. 

Budapest, 1892. augusztus 19-én.
Az üzletvezetőség.

98121/92. Hirdetmény.
(IX. ez. pótlék a köteléki díjszabás II. részenek 1 

füzetéhez).
A fentjelzett köteléki díjszabás II. részének I. füzetéhez f. é. 

szeptember hó 1-én a IX. számú pótlék lép érvénybe. Ezea 
pótlék tartalma a következő:

1. Merzdorf állomás felvétele a 1 <. sz. kivételes díjsza­
básba (kénkovand.) , .

2. Kétegyháza állomás felvétele a 23. sz. kivételes di:
szabásba (üveg homok) Hohenbockoról.

3. A 27. sz. kivételes díjszabás kibővítése, i Kövek ea
kőfaragó-áruk Ziegenbalsról Pozeonybai. _

4. A 31. sz. kivételes díjszabás módosítása illetve kibővítési 
ólom Friedrichshütte és Rosdzin állomásról Budapestre és 
Pozsonyba, i

5. Uj kivételes díjszabás Orsovárol Berlinbe szállítandó 
benzin küldeményekre.

Árfolyam-különbözetek módosítása, illetve lel£*s.tesű. 
Ezen pótlék a magvar királyi államvasutak díjszabási kiléte­
iében aug. 20-ka körül lesz megszerezhető.

Budapest, 1892. évi augusztus hóban.
A m. kir. allamvasutak igazgatósága

a részes vasutak nevében is.

Magy. kir. államvasutak.
103791,92. szám.

Pályázati hirdetés.
A dr. Fairek Fellx-féle svajezi

HAJ-ELIXIR
! az egyedüli teljesen ártalmatlan Lel- 

lemea kosmetlkus szer, mely

rögtön megszünteti a 
hajhullást

I ea tápláló ereje áltál oly annyira ter- 
! mekenyiti a hajgv'ökcket, hogy a ki- 
1 hullott tszálak helyebo röxid használat 

után. okvetlen ajak nőnek.
Bámulatos gyorsan muzditja elő a

szakáll-növést
úgy, hogy meg 17 eves ifjak is rövid 
idő alatt teljes es erős szakalit es 

. bajuszt nyerhetnek altaU, mely 1. ayt 
ezer es ezer elismerő iras bizonyítja.

Határozott biztos sikerért a pénz 
TisszaQzetese mellettkezeskedtetlk sének napjától kezdve az ajánlatok benyújtására alább kitűzött

A magy. kir. államvasutak igazgatósága a szombathelyi mű­
helyében szükségelt 1 drb 10U indikált lóerejü gőzgép, 2 drb 
egyenként 120 iiia futófelülettel bíró és Donneley-íéle tüzelés­
rendszerrel ellátott csöves gőzkazán, 1 drb. 5000 liter köbtari 
talmu előmelegítő, egy drb 3500—-4000 liter óránkénti teljesit- 
ményre szerkesztett Worthington-féle gőztápszivattyu, a gőzgép és 
a gőzkazánokhoz szükséges gőz- és tápvezetékek, a kétrészből 
álló- és összesen 157 m. hosszú transmissióhoz szükséges alkat­
részek szállítása, a helyszínén való felszerelése és üzemképes 
állapotban való helyezése, valamint a gőzgép, előmelegítő, szi­
vattyú alapozási- és a kazánok Lefalazási munkáinak létesítése 
iránt ezennel nyilvános pályázatot lurdet. Az ajánlattételre 
szükséges műszaki leírások, az általános szállítási feltételek, az 
ajánlati minta, valamint a szállítandó gépfelszerelésckct álta­
lános elrendezését előtüntető vázlatrajz ezen hirdetés megjelené-

FISCHER és HEIDLBERG

Hirdetések
felvétetnek e lap neszére

a kiadóhivatalban
Dalszinház-utcza I.

1 nagy tégely ara 2 forint, 
1 kis tégely ára 1 frt 20 kr.

Vidékre utánvéttel ; a pénz előre 
beküldőbe mellett pedig teljesen bér­
mentve küldi bárhová a 10909

SVÁJCZI HAJ-ELIXIR
magyarországi főraktára

Budapest, Kecs keméti-uteza 8.

vegyészeti gyár
Bcdapesten.
V. Arany 
litcza

Tatai lóversenyek.
1892.

En nem Ígérek.

carboi-vv. ”'ge 1892. augusztus 28. (vasarnap) d. u 2 es fél orakor.
czes carbol=av. carcol- Külön vonatok Budapestről ós Becsből.

, ereolin. vasgáhez. r-z Budapestről.............................. indul d. e. 11 óra 4< perczkor.
galicz stb. — Árjegyzékek in- Bvcsböl.................................. indul d. e. 10 óra 10 perczkor.

gyen és bérmentve n-oi | Győrből ...................................... indul d. u. 12 óra 48 perczkor.
j Komárom—Lj-Szőnyből......... indul d. u. 1 óra 3. perczkor.

Vissza es le Budapestre 7 óra 43 perczkor.
Yi-szu Becs felé 7 óra 55 perczkor.

Vasúti menettérti jegyek árai :
Budapestről................. I. osztály frt 4.— ; 11. oszt. irt 3.20.
Becsből......................... 1. osztály Irt 11.80; II. oszt. frt 9.36.
Győrből........................  I. osztály írt 3.— ; II. oszt. frt 2.40.
Komárom—Uj-Szönyböl I. osztály Irt 1.— ; II. oszt. írt 0.80.

Versenytérre belépti-jegyek árai:
I. oszt. Urak cs hölgyek egyaránt .................................. 5 frt.
I. oszt. Katonatiszteknek .................................................. 1 W-

II. oszt. (Mindkét nembelieknek) ...................................... 1 frt-
III. oszt. (Mindkét nembelieknek) ................................  ~0 kr.

! Mind vasúti-, úgy verseny-jegyek (tetszés szerint osztályra)
I már a vasúti pénztáraknál válthatók.

A tatai versenytérre csak belépti jegyek (mint eddig) a hely- I 
színén kaphatók. 11855 |

A verseny-tér tőszomszédságában a nagyvendéglőben kitűnő 
: konyha és kényelmes étkezés; a helyszínén minden osztályban 
I hides ételek és" italok. — Zene, totál isateurök, book makerek.1

A mi legjobb hirii ismert cs. kir. kiz. szab.

«EIDIN6ER-0FEN

500 aranyat

valódian csak fióküzletünkben
Budapesten, Thonet-udvarban

kaphatók. 11720
A feltaláló dr. Meidinger Henrik tanár úrtól kizárólag fel­

hatalmazott Ifleidinger kályha-gyár
HEIM H. Budapest és Bécs.

de nem is adok, mint azt masok hirdetik 1 
Be azt határozottan 

tóm, hogy
4111-

a MÖLLER I. L.-líle 
Szalicil-szájvíz

és fogpor
használata eltávoiil min­
den fogfájdalmat, biztosan 
megszünteti a fogak rom­
lását és a kellemetlen száj- 

bűzt
Egy üveg eiájvti 40 kr., SO kr.

nagyobb üveg fut 1.60 és 3 frt.
íliTL-lé'e Szalicilfiwor. StSLSiS

a fogakat, hanem a inár létező fogbetegségek tovább­
terjedését is meggátolja. Boboza 60 kr. és 1 írt 20 kr.

darabja 35 kr. Ugyan­
azon hatással bír, mint 

4894

A FASZÉN-BRIQUETTS
Albrecht főherczeg briquettes g^-áraiból, a legjob- 
és legolcsóbb tütötnyagot nyújtják vasalók reb 
szere. A vasalásnál semmiféle szagot és egészség­
telen gázokat nem terjesztenek es daczara ezen 
előnyökkel szemben, nagyobb hőséget fejlesztenek, 
mint a közönséges faszén. Leszállított árak' 
Kicsinyben! eladas fiiszbr- és vaskereskedőknél*

Nagybani eladás

Ringeisen testvérek-nél
Budapest, gyapjú- é^ hold-utoza sarkán. Albrecht főherczeg faszén- 

briquettes g) á rai vezéreladásaMagyarország részére. 10598

Kerepesi-ut 9 A. szám alatt a Pannónia szálloda mellett.

PATYI TESTVÉREK
fő- és székvárosi butortelepe. kerepes! ut 9 A., a Pannónia szálloda mellett.

A Elíer i. L-íéíe Szalicüíccp
a fogpor.  

Minden fönt elősorolt készítmények orvod utasítás után
készülnek. Kaphatók:

MULLER
Illatszer- és pipereszappan gyárosnál

Budapesten, Korenaherczeg-utcza 2.
a «Virágkirálynéhoz.»

Fogkefék rendkívül jó minőségűek, nagy és olcsó 
választókban.

ALLANOO NAGY BUTOR-KIALL
Az igen tisztelt közönséget van szerencsénk butortelepünknek megtekinlésére tisztelettel meghívni.

Asztalos és kárpitozott butortelepUnk páratlanul áll eddig a fővárosban úgy dús választék, 
mint kényelmes áttekintést illetőleg, a mennyiben a földszintes helyiséget felvonó gépezet- és lépcsővel kötöt­
tük össze a m. t. közönség kényelmére. Tisztelettel

11832 TESTVÉREK.

Óriási választék háló, ebédlő, férfiszoba és szalon berendezésekből, barock, angol, ó-német, renaissance és fénye­
zett bútorokból a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig. — Szőnyeg és függöny gyári áron kapható.

napig, naponta a hivatalos órák alatt a magy. kir. államvas­
utak gépszerkesztési szakosztályánál (Andrássy-ut 75. szám III. 
emelet) betekinthetek, illetőleg ajánlatot tenni szándékozók 
által a magy. kir. államvasutak nyomtatványtáránál beszerez­
hetők, vagy kívánatra az ezekért járó díj (35 kr.) előzetes be­
küldése mellett posta utján megküldetnek. Az ajánlatok lepe­
csételve ivenként 5U kros bélyeggel, valamint «Ajánlat a 
103791/92. számhoz» felírással ellátva, legkésőbben f. e. szep­
tember hó 15-ig déli 12-óráig a magy. kir. államvasutak 
gépszerkesztési szakosztályánál benyújtandók. Az ajánlatok a 
műszaki leírásban íoglalt összes gépekre és alkatrészekre, vagy 
pedig azok csak egyes csoportjaira vonatkozhatnak. Ajánlat­
tételre a rendelkezésre bocsátandó ajánlati minta használandó. 
Az ajánlatban kiteendők:

1. A magy. kir. államvasutak Szombathely állomására vám- 
és bérmentve szállítandó, a szombathelyi műhelyben felszere­
lendő és üzemképes állapotban átadandó gépek és alkatrészek 
darabonkénti, illelőleg 100 kilogrammként! egységárai oszt. ért. 
forintokban.

Megjegyeztetik, hogy sem a szereléshez szükséges szerszámok­
nak Budapestről, vagy a magy. kir. államvasutak más állomá­
sáról a rendeltetési helyig, való elszállítására a szállítási díj­
kedvezmény, sem pedig a szereléshez kiküldendö munkások, 
műszaki egyének és művezetők részére szabad utazás nem fog 
engedélyeztetni. A szereléshez szükséges segédeszközök, u. m. 
állványok, deszkák, kötelek, emelők stb., valamint a nehéz 
tárgyak emelésére szükséges napszámosok, szállítóknak, a m. 
á. v. igazgatósága által díjtalanul fognak rendelkezésre 
bocsáttatni.

2. A megrendelés kézbesítési napjától számítandó legrövi­
debb szállítási határidő, mely alatt szállító az ajánlott gépeket 
és alkatrészeket szállítani, a helyszínén felszerelni és üzemképes 
állapotban átadni szándékozik. Figyelmeztetjük az ajánlattevő­
ket, hogy a szállítási véghatándönek megállapításánál tekin­
tettel legyenek azon időre is, mely a tárgyaknak Szombat­
helyre való szállítására szükséges, mert az ez által esetleg be­
álló határidő túllépése, késedelemnek fognak tekintetni.

A magy. kir. államvasutak által elfogadott szállítási határ­
időnek hé nem tartásáért szállító által a kővetkező pénzbírság 
lesz fizetendő.

A gőzgép után naponta................  10 frt
egy gőz Kazán után naponta ......... 15 «
a gőzszivattyu után naponta.........  2 <
az előmelegítő után naponta......... 1 «
a gőz- és tápcsövek után naponta 5 « 
a transmissió után naponta ......... 15 «

Azon esetben, ha egy szállító több tárgy szállításával lesz 
megbízva, a birság külön-külön minden tárgy után lesz 
fizetendő.

3. A súly szerint fizetendő alkatrészek pontos súlyai. Az 
ajánlattevők által ajánlott és a magy. kir. államvasutak igaz­
gatósága által elfogadott sulyokra nézve, úgy fel- mint lefelé 
csak 5°/0 eltérés fog engedélyeztetni. Ezen megengedett határok 
között a kifizetés alapjául a tényleges súly vétetik számításba.

Öt %-nál nagyobb eltérés esetén (úgy fel mint lefelé) az 
illető tárgyak átvétele megtagadható. Ha azonban a magy. kir.. 
államvasutak igazgatósága azok átvételét elhatározná, akkor az 
5 °/0-nál nagyobb súlytöbblet nem fizettetik; az 5°/0-nál kisebb 
sulylyal szállított alkatrészeknél pedig a fizetés alapjául a 
tényleges súly vétetik számításba. A darabonként fizetendő 
tárgyak sulvai az ajánlatban szintén kiteendők.

Megjegyezzük, hogy az ajánlatokban kitüntetett sulyoktól 
5°/„-náÍ nagyobb eltérések, úgy fel- mint lefelé szállító által 
igazolandó!;, illetőleg kimutatandók azon okok, a melyeknél 
fogva az eltérések beállottak.

Ezen okok alapján a tárgyak átvétele visszautasítása iránt i 
m. á. V. igazgatósága dönt. Darabonkint fizetett tárgyak súly 
többlete nem fizettetik, sulykevesebblet esetén pedig, a mikor 
az a gép szilárdságára a m. á. v. igazgatóságának egyoldalú 
megítélése szerint, káros befolyással lehet, jogában áll a m. « 
v. igazgatóságának a gép átvételét megtagadni. Midőn azonban 
ezen sulykevesebblet a gép szilárdságára a m. a. v. igazgató­
ságának egyoldalú megítélése szerint káro= befolyással nem 
bir, és a gép átvetetik, a m. á. v. igazgatósága az 5J„-nál na­
gyobb súly hiányának megfelelő értékét a szállító érdemössze- 
géböl levonni jogosítva van.

A levonás azon nyers anyag egységára alapján fog meg- 
állapíttatni, mely anyagból a gép túlnyomó része áil.

4. " Ajánlattevők ajánlataikban kinyilatkoztatni tartoznak, hogy 
az ajánlott gőzgép indikált lóerőnként és óránként hány Kgr. 
gőzt fogyaszt, továbbá a gőzkazánokon fütőfelületenkciit 
rendes, nem megerőltetett üzem mellett 4.5-szeres elpárolog- 
látási képességgel Lirú aknaszénnel való tüzeléssel hány égi. 
gőzt termel, végre pedig, hogy az ajánlott teljesitmeiiye.-,trt 
szavatosságot vállalnak.

A m. kir. államvasutak igazgatósága fentartja magának azt 
a jogot, hogy ha a megejtendő próbák az ajánlott teljesitme- 
nyeket nem igazolnák, a meg nem felelő gépek beszerzése 
értékét a meg nem felelés mérvéhez képest leszállittas-u.

5. Az ajánlatokhoz csatolandók az ajánlott gujftz. kazino» 
és egyéb alkatrészek oly részletesen méretezett rajzai, hogy 
azokból az egyes szerkezetek pontosan megítélhetők 1 egyenes. 
Az ajánlatokkal beterjesztett ajánlati rajzok, ajánlattevőinek 
vissza nem fognak adatni. A szállításukkal a gézgép, u. go - 
kazánok, az előmelegítő és transmissió összes rcsztetraj.ai t- 
másolatban lesznek a magy. kir. államvasutak igazgatóságának 
átatandók. Bánatpénz fejében az ajánlott ös-zegek 5° -a 
készpénzben, vagy pedig állami letétekre alkalmas értékpapí­
rokban az ajánlatok fentjelzett benyújtási határideje ciof! 
napon déli 12 óráig a magy. kir. államvasutak főpénztáram; 
leteendő.

A szállítás odaítélése után, az odaítélés napjától számított 
négy héten belül a figyelembe nem vett ajánlattevők bánat­
pénze visszaadd tik, a szállítással megbízott ajánlattevők _ bánat­
pénze pedig a szállítandó tárgyak ajánlati értékének 5” c-ara 
szállitta tik le, a felesleg pedig szintén visszaadatik. A gőzgép, 
a gőzkazánok és a többi alkatrészek a magy. kir. államvas­
utak szombathelyi műhelyébe való beérkezés, felszerelés és üzem­
képes állapotban való helyezés és az előirt teljesítményre s a 
helyes működés e nézve jó eredménnyel a m. kir. államvasutaK 
költségére megtartott kipróbáltatás után azonnal ideiglenesen 
fognak átvétetni és az azok után kijáró kereseti összeg a. 
ideiglenes átvétel napjától számított négy héten beiül a m. 
kir. államvasutak főpénztáránál fog kifizettetni. A kifizetendő 
kereseti összegekből egy promille a ínagv kir. államvasutak 
nyugdíjra nem jogosított alkalmazottai külön segélyalapja 
javára a ni. kir. államvasutak főpénztáránál le fog vonatni es 
visszatartatni. Szállító a szállított gépek, kazánok és egyén 
alkatrészek szerkezeténél:, helyességéért és teljesen megbízható 
működéséért, a kifogástalan kiviteléért, valamint a felhasznált 
anyagok jó minőségéért, az ideiglenes átvételtől számított egy 
évi jótállást tartozik elvállalni.

Ezen jótállási kötelezettség biztosítására a letett bánatpénz 
a kereseti összeg folyósítása alkalmával annak HJ” „-ára egészí­
tendő ki. A biztosítéki összeg a jótállás letelte után négy héten 
belül fog visszafizettetni, mindenkor annyiban, a mennyiben 
szállító a jótállási kötelezettség alól feloldottnak lesz tekinthető- 
Szállító beleegyezni tartozik, hogy a magy. kir. államvasutak 
igazgatósága a megrendelt gépek és alkatrészek gyártását, szál­
lító gyárában, saját közegei által ellenőriztethesse.

Per esetére aláveti magát ajánlattavő a bpesti XT- kér. kir. 
járásbíróság illetékességének. Az ügylettel járó bvly ■-'illetek 
költségeket szállító viseli; az illeték, az 1881. évi 26. t. ez. 
10 §-ában meghatározott módon rovatik le. A magy. kir. állam­
vasutak igazgatósága fentartja magának azt a jogot, hogy te­
kintet nélkül az ajánlott árakra, a szállítással ajánlattevőket, 
az általuk ajánlott összes tárgyakra, vagy csak azok e?V 
részére bizhassa meg, vagy ajánlatot nem tett más ezegekv. 
megbízhasson, végre pedig a szállítástól egészen eltekinthessen.

Az előirt feltételektől eltérő ajánlatok, továbbá olyanok, me­
lyek nem a kitűzött határidőre érkeztek be, vagy távirati utóm 
vagy élőszóval tétettek, végre pedig olyanok, a melyekhez a*, 
előirt bánatpénz le nem tétetett, figvc lembe nem vétetnek.

Budapest, 1892. évi julius hó.
Az igazgatóság*

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Nyomatott Neumayer Ede nyomdájában, Budapest, VI, szerecsen-utcza 35. (az operaház átellenében).
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